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Királyi szavak ?
Micsoda nevezetes impreszáriótalentum 

férkőzött most az apostoli király közelébe, 
),oíry az üdvözlő küldöttségeknek adott ki­
rályi válaszokkal különbnél különb megle­
petéseket szerezzen. A mióta királyunk az 
országban időzik, ezek a nyilatkozatok 
bizonyos művészi fokozattal arra látszanak 
rendeltetve, hogy a királya jelenlétének 
lelkesen örvendő, és hozzája hódoló loja­
litással közelgő magyar népet alaposan 
lehűtsék és mintha ki volnának számítva, 
hogy a rövid látogatásnak eltűnő fényét 
hosszan tartó kellemetlen utóhatásokkal 
tegyék reánk nézve emlékezetesebbé. A mit 
a király Borossebesen mondott, az már 
alatta maradt a jogos várakozásnak, mely 
a nemzetiségi agitácziók elfajulásával szem­
ben a királyi szó feddő nyomatékosságát 
kívánta érvényesíttetni. A mit pedig most 
Kőszegről hallunk, mint a küldöttségek ut­
ján mindnyájunk tudomására juttatott fel­
séges üzenetet, ez már igazán össze 
van válogatva, hogy egyik kijelenté­
sével szertelen csodálkozást, másik ki­
jelentésével fájdalmas megillctődést. har­
madik kijelentésével kínos megütközést 
keltsen. A mi mindezeket a királyi felele­
teket közös vonással, vagyis inkább egy- 
;é?es alaptónussal kellemetlenül feltűnővé 
részi, az az érdes leczkéztető hang, mely 
Borossebestől Kőszegig mind határozottab­
ban. de egyszersmind mindig indokolatla­
nabbal mordul rá a nemzeti hódolat és az 
átalános ragaszkodás ömlengéseire, mintha 
valamely magyarázhutlan rosszkedvűek fo­
kozódó kitöréseivel állanánk szemben? Mi 
történik a király közelében ? Feleljenek róla, 
kiket illet.

Alkotmányos államban ily királyi vála­
szok főleg ha a politikai helyzet legfonto­
sabb kérdéseit érintik, a dolog természeté­
nél fogva nem jöhetnek létre az alkotmá­
nyost miniszterek közreműködése nélkül. 
Pedig ez esetben az alkotmányosság felté­
teleire való hivatkozás szinte kegyetlen 
iróniának is beválhatik, mert a mi a Kő­
szegen ejtett királyi szavakban leginkább 
megdöbbent, az épen az alkotmányos ér­
ceknek hiánya. Igenis e; hiány jellemzi
i törvényhatósági küldötteknek adott vá- 
dsz kiemelkedőbb tételeit. Újabb alkotmá­
nyosságunk korszakában még nem volt rá 
lset, hogy a király oly annyira megtagadta 
volna az alkotmányos fejedelemnek részre- 
hajlatian pállok feletti állását és oly 
mereven azonosította volna magát az 
uralkodó politikai rendszerrel, mint az 
a Kőszegen összeseregletl vármegyei kül­
döttségekhez intézett kegyes válaszban 
történt. Mellékes jelentő-éggel bír, hogy 
a .sic volo, sic jubeo- ily kijelentése 
hova czéloz közvetlenül, és élével politikai 
életünk melyik tényezőjét sújtja le. A tag- 
értelmű és kevéssé szabatos kifejezések 
diczára alig lehet ugyan kételkedni, hogy 
a kiraki leszámolás első sorban a nemzeti

Margit regénye.
A b°teg lassan feltolta dagadt, vörös szem pil­

lád Torőttfenyu. ködösödé, mely, de üres szemeit 
r-.vmeite az orvosra, a ki zsibbadt nyugalommal a 
mornumfeeskendot tartótfa.

— Megfojt ez a vu.-tag, lomha cfondesség. A 
halál szagát issza minden pórusom. Ne bántsatok. 
Ne fullesszétek el bennem az érzéseket. A tépi tt 
idegeket elaltathatjátok, de a gondolat el. Az 
agvamban kóvályog és nem tud elpihenni. A tel­
kemen úszik a kétség cs kiszárítja az álmokat.

A hangja megroppant. A szempiiiai nehezen jár­
tak. Az erőtlen gondolat szakadozott hangokban 
kódorgóit ki a szürke árnyéktól telepettyezett szo­
biban, azután meghasadt az ajkán. A beteg el- 
F.ihatott. A puha nyugalom, a lágy némaság 
tompa almot vi^z neki.

Margit kibámult a vakuló világosságba. A város 
var.ag, otromba vonalú teste áttört a szürke, 
gvjrsin sűrűsödő alkonyködön Nehéz kínos lélek- 
zetr is elhallatszott s valami formátlan dönőgéssel 
olvadt ei a mézet besúgó luezfenyők közölt. A 
párkányt lílaszinu vir.ighóval szórták tele a vastag 
iOiibszakallas orgonafak. Az alniafa fehér virág a 
úgy megfeküdt rajtuk, mintha fehér fátyollal akarná 
befödni a meztelen kékséget.

A könnyű, tejfehér mousselin-ruhájában í gy né­
zett ki. mint a gverekleány, a kit most bérmált a 
tiszteleíes. Szüztiszia, kerek arczán édes nyuga­
lom látszott, mintha most aludna a lelke az 
arany párás leánválmokat. Szelíd nézésű, barna 
szemeinek hosszú selyempillái elfogták az eleven 
melységből feltörő meleg tekintetet. Csönd volt 
fenn a tapadt levegőjű, szomorú szobában, ott 
künn a sárgászöld táblás, mereven nyújtózkodó 
retek hátából is kiszedett a csöndesség minden 
eletet. A beteg nyugtalan lett újra. A nyögése 
szavakba formázódott. Penészes arczával neki for­
dult a világosságnak.

— Margit, mindenem, ne hagyj el. A koponyá­
val izzó parázs feszegeti. Szorítsd le a halánté­
komon az ütőereket. Szétpattannak. A láz húso­
dat vagja. Sötét gondolatcsomók szaladnak a fe­
lemben. A múlt összehordja az életem minden 
bordáját, hogy gyötörjön. Fáj, megöl. Te azt hit­
űd. alszom. Csak mozdulni nern tudtam. A lel- 
kommi i néztelek. Eszembe jutott valami. , Va- 
ragadj. ne sírj. Várj. A gondolatom elfárad odáig, 
igen. Te éde-. baba voltál. Emlékezel ? A mi

pártot illeti. Ha a 67-es alap megingatása 
,a fennálló törvényes állapotban való hitet 
csökkentené“, mint a király mondja, — 
ettől a függetlenségi pártnak csakugyan 
nem fájdulhat meg a feje. A függetlenségi 
pártnak változatlan czélja, hogy a 67-cs 
alapot teljesen megszüntesse és azért eleve 
sem törekszik egyébre, minthogy épen a 
fennálló törvényes állapotban való hitet 
csökkentse. Minden erőszakolás nélkül al­
kalmazható ez a ruganyos mondat a nem­
zeti párti politikára, melyről a kormány- 
párti kommentátorok folyton azt hirdetik, 
hogy bár a 67-es alap erősítését vallja 
elvéül, jelszavai és követelései a 67-es alap 
megingatására vezetnek. Az a súlyos szó 
tehát, hogy a 67-es alap megingatása a 
király uralkodói kötelességeivel is határo­
zottan ellenkeznék, volt a kép azzal a prak­
tikus értelemmel bir, hogy a király Apponyit 
és pártját kormányképtelennek jelenti ki. Ezt 
halljuk magának a királynak ajkairól. No 
hát ez épen elég, hogy tisztába jöjjünk a 
mai alkotmányos uralom valódi tartalmá­
val. A ki ezeket a szavakat sugallotta a 
királynak, az gonosz merényletet követett 
el Magyarország törvényes joga, alkot­
mányos önrendelkezése és nemzeti önér­
zete ellen. Az bűnösen visszaélt az ural­
kodó megszentelt tekintélyével, hogy önös 
hatalmi czélok aljas szolgálatát kénysze­
rítse a nemzetre. Az nemcsak „a fennálló 
törvényes állapotban való hitet csökkenti“, 
az a király iránti bizalmat támadja meg 
és az alkotmányosságban való hitet 
rontja le.

Idáig jutottunk hát ,a fennálló törvé­
nyes állapot“ huszonötéves korszaka alatt. 
Királyi ajkakról hallja az ország a 67-es 
alap több évtizedes áldásainak dicsőítését, 
és ugyanakkor ez ajkakról megérti azt, 
hogy ezen a dicsőített alapon alkotmá­
nyossága most is merő kegyelem és par- 
lamentáris szabadsága czifra hazugság, mely 
csak az uralkodó párt hatalmi monopóliu­
mát engedik meg. Igenis, évtizedek óta 
zsákmányolja ki egy politikai szövetkezet 
vulgó szabadelvű párt ,amitó jelszavak­
kal és meddő ígéretekkel“ az országot, 
évtizedek óta használja fel az erőszak és 
korrupezió minden eszközét, hogy hatal­
mát biztosítsa, és most ugyanez a poli­
tikai szövetkezet a legszabadelvübb AVe- 
kerlc-miniszeriurn vezetése alatt a pártha­
talom további fentartására a királyi autó­
król-zia feltétlen jogosultságát hirdetteti ki 
Magyarországon. Huszonötéves alkotmányos 
fejlődés után tudjuk, hogy Magyarország leg­
szerényebb nemzeti követelései számára ez 
az alkotmányosság nem létezik, hogy ma 
is feltétlenül a katonai reakezió zsinór- 
mértékéhez kell alkalmazkodnunk, hoey 
nemcsak a függetlenségi párt nagy törek­
vései kormányképtelenek, de még Apponyi 
Albertiéi sem állanak szóba, noha a mai 
közjogi rendnek, egyetlen intézményét sem 
akarja megváltoztatni. Ez is alkotmányos 
fejlődés és örvendetes felvirágzás, a milyen­

tünk Endrédre. A ti csöndes falutoknak fa­
nvar volt a kedve. A leányokat féltet­
tek , az asszonyokat féltették. Hánya-veti 
kasznár urak, krajezárokbol házat építő bol­
tosok. hatszázforintos telekkönvvvezetök es szalon­
kabátos, rongyos dijnokok, mind az ellenségeink 
voltak. A tiszturak éhesek leányra, asszonyra. 
C-ak lopni jöttek az édességből, a szerelemből. 
Most is látlak sárga vadvirágos kék kartonruhád­
ban. Nagyon falusi voltál benne, édes, de nem 
szép. Nem volt semmi kívánatos rajtad. Hamar 
elfelejtettelek volna, bizonyosan hamar. Nem volt 
bennem semmi intenzív vágy, hogy az enyim 
légy. Semmi.

A beteg idegei megfeszültek. Elfogyott lélegzet­
tel elharapta a beszédjét. A szemeiben több volt 
a törés. Keskeny, sötétkék szájszéleit vékony 
fehér hab futotta be.

Az orvos friss jégzacskót telt a fejére. Margit 
lassú remegéssel, mintha csukló zokogás rázná a 
testet, küészitett terdekkel az ablakhoz feküdt. A 
horizon szürkésfekete aczéllapján még opálfehér 
fényvonalak látszottak s beszöktek a nyitott ablak­
szemen. Margit gömbölyű, csupasz, fényes fehér 
nvaka, mint valami aiabástromdarab vált ki a 
sötét ködből. A rózsaszínű mellfodor ugv tapadt 
hozzá, akár magnóliával tűzték volna körül.

A betegen átborzongott megint valamicske erős­
ség. Mintha megérett volna benne újra a vágyó­
dás, hogy beszéljen. A könyökére akart támasz­
kodni, de a pelvhüdtizmu karja megbotorkázott s 
lecsúszott a gyöngyházgombos pamut-takaróról.

— Margit, az a fehér éjszaka jutott megint az 
eszembe, mikor az enyém lettél. Pap nélkül, 
áldás nélkül az enyim lettél, mert nekem adott a 
véred szerelme, vagy a szégyened, mit tudom én.

Minden rnocczanása az eszembe maradt annak a 
fehér éjszakának. Bezignet játszottunk nálam. A 
Kosztolányi kadét dühös kedvében volt. Egyre 
mondogatta, hogy érez valamit. Fatalista volt a 
bolond. Mi játszottunk, meg ittuk a komisz csi­
gert, mert elfogyott a pénzünk. Köztünk volt a 
Walter herczeg is, még sem volt pénzünk. Egy­
szerre előttünk álltái. Az ijedtség a szemedbe fa­
gyott. Az arezod mészszinü volt a borzalomtól. 
Soha sem felejtem el. Fehércsipkés hálókabátban, 
alsószoknyában, mezítláb. Nem tudtál szólni, nem 
tudtál sírni, de az egész testedet zúzta a két­
ségbeesés.
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nel büszkén imponálhatunk hazánk összes 
ellenségeinek.

Ki tudná megmagyarázni, mért kellett 
az ilyen királyi intelmeknek a Dunántúl 
közepén, a java magyarság között clhang- 
zaniok, hol most a dinasztikus hűség és 
alkotmányos lojalitás érzelmei millió szív 
kisugárzásából a legragyogóbb ünnepi gló­
riává ömölnek össze a koronás király feje 
felett? Mért kellett épen ama vidéken az 
uralkodói tekintély szigorú arczának fel­
tűnnie, hol a magyarság legszebb törté­
nelmi érzései üdén virulnak, de hol törvény- 
ellenes agitáczióknak nyomuk sincs és állam­
ellenes irányzatok nem is képzelhetők ? Talán 
épen azért-c, mert oly erős ott az alkotmányos 
szabadság szeretető, oly forró a lelkesedés 
a magyar állam eszményeiért? A Wekcrlc- 
miniszterium a kőszegi fogadtatások nap­
ján nyilvánvalóan a nemzetellenes hatal­
mak szolgálatába lépett és a reakezió 
csillagának veszedelmes fénye fogja kisérni 
jövő utjain. Bármi lelkesedéssel fogadta is 
az ország a liberális egyházpolitikai pvo- 
grammot, a kormány mindig úgy fog fel­
tűnni a nemzet előtt, mint a varázsló, ki, 
hogy a salakból aranyat készíthessen, lel­
két szerződésileg eladta az alvilág szelle­
meinek. Bizony kérdezzük is magunktól, 
hogy nem-e a szerződéses jogaikkal kér­
lelhet len gonosz manók incselkedtek-e már 
azoknak a királyi válaszoknak megszer­
kesztésében, melyek oly csodálatosak, oly 
misztikusok, és melyekért a Wekerlc- 
miniszterium tartozik alkotmányos felelős­
séggel az országnak. Több történt itt, mint 
a mennyiért a kormány felelhet.

Budapest, szeptember 18.
A; országgyűlési függetlenségi és iS-as párt­

kor szeptember 25-én délután hat órakor a szo­
kott helyen értekezletet tart. Tárgy : A pártkör és 
a belőle kilépett képviselők megbizottainak együttes 
jelentése s ezzel kapcsolatosan a pártkörből kilé­
pett képviselők értekezletének átirata.

VIDÉK.
* Hy ár egyházán tegnap lélekemelő ünnepély folyt 

le : a kornycK nagylelkű adományaiból épült uj refor- 
má'us templomot avattak fel. A kis templomban az 
egész vidék imeliigencziája megjelent.

Ott voltak : Fabing Teofil, az cvang. egyház fo- 
gondnoka, Tóth József tanfelügyelő, Fabing Gyula 
es Fetencz, Lisznyay János birtokos, Szó'cs K. 
vasadi lelkész stb. Az ünnep kimagasló részeit Szász 
Karoly püspök alkalmi és urvacsorai beszédé, továbbá 
Sárkány Sámuel püspöknek szintén alkalmi beszéde 
képezte. A zárimát Balia L. monon lelkész olvasta 
fel, mit a monori dalárda preeziz enekc követett. 
A vallásos es hazafias ünnep után a vendegek Fabiny 
Teofil vendégszerető házához voltak hivatalosak.

* A hajdúnánási válaszbékeriilet országos kép­
viselője Kovács József — mint nekünk Írjak — vasár­
nap, c hó 17-én tartotta meg beszámolóját Hajdu- 
Nánáson több mint 6000 fóré rugó közönség előtt. 
Kovács képviselőt, ki tagja maradt a függetlenségi 
anyapártnak, a szeretet mindenféle kitüntető jeleiben 
részesítettek lelkes választói. Az országos képviselő 
tovább mint egy óra hosszáig tartott beszédét éber 
figyelemmel hallgatta a nagy gyülekezet.

A beszámoló képviselő hosszabb bevezetéssel kezdte 
beszédét, kiemelve, hogy a jelen országgyűlési ülés­

szaknak a kezdete is szerencsétlen volt, mert a kor­
mány a helyett, hogy a vallott kudarezokon okult s 
igy javult volna : a nemzet legszentebb érzelmeit tette 
próbára a Hentzi szobrának az lStS/49-iki honvédek 
által tervbe vett megkoszorúz tatásával.

A kormány ezen szándéka, még inkább a parla­
menti havezban tanusitott magatartasa által bebizo­
nyította, hogy semmi érzékkel nein bir a nemzet 
legszentebb érzelmei iránt s hogy a múltakon nem 
okulva cs igy nem is javulva, a nemzet arczulcsapá- 
sára mindig kész, ha azt Becsben úgy kívánják, nyil­
ván, hogy tovább uralkodhassék.

A nagy kudarcz kormányválságot is idézett elő. A 
kormányválságnak az lett volna alkotmányos követ­
kezménye, hogy a kormányra a kormányt megbuk­
tató ellenzéki vczérícrfiak meghivassanak. De nem 
ez történt, hanem folytatták a rendszert, s ennek 
folytatása lón, hogy a kormány a magyar katonai akadé­
miával csak úgy bánt el, mint előde s koronájául c 
rendszernek a belügyminiszter a törvényhatóságoknak 
megparancsolta, hogy a közös hadsereg czredparancs- 
noksagaival német nyelven levelezzenek ? Ez igy ma­
rad mindaddig, mig a nemzet többsége olyan képvi­
selőket választ, a kik programújukban a közösügyes 
törvények fentarlásat vallják.

Pedig, mig azon törvények teljes épségükben fen- 
tartatnak : éhezni fognak elaggott 48—49 iki honvé­
déin k ; koplalni lesznek kénytelenek néptanítóink és 
kisebb javadalmazásu tisztviselőink ; mert az ország, 
jövedelmének nagy részét Becsbe kénytelen szállítani; 
nem lesz magyar hadseregünk, s igy ifjúink a had­
sereg létszámából kiszorittatnak idegen elemek által; 
nem lesz magyar tisztképző-akadénnánk; parigani 
fog iparunk, részint, mert az erősebb osztrák gyári 
iparral nem versenyezhet, ruszint, mert a közös had­
sereg iparczikkszükségletei — néhány bakancs ki­
vételével — osztrák gyárakban állíttatnak elő.

Nem kevésbe szégyenletes és hazafiatlan magatar­
tást tamuitott a kormány a budavári honvódszo- 
bor leleplezése alkalmával ismert tényei altat.

Ha a felsorolt súlyos rovásokat egybeveti a meg­
hozott törvények értekével, a melyek közt a bőrgyár­
tás eltiltásáról — ha lelkiösmeretesen keresztülvitetik
— cs a fővárosi dunai hidakról szólókat tartja legna­
gyobb horderejüeknek : kétségtelen, hogy a kormány 
működése nagyon is meddő volt. Azonban a kormány,
— daczára hibáinak, daczára bűneinek — mégis oly 
szerencsés, hogy bizonyos kérdésekben a függetlenségi 
és 48-as pártnak meleg rokonszenvét is megnyerte.

A kormány ugyanis a füzgetlenscgi és 48-as párt­
nak az egyházpolitikái kérdésekben evek hosszú során 
át sürgetett követeléseit kényszerhelyzetében elfo­
gadva, elveit magáévá téve, felvette programújába az 
egyházpolitikai reformokat.

A mennyire a part dicsősége, hogy ezen egyház- 
politikai reformkerdesekben elfoglalt álláspontot a 
kormány valahára magáévá telte : ép oly nagy csapás 
a függetlenségi és 48-as pártra a szakadás, mely 
utóbb a pártkörben beállott.

Hogy mi indította kilépett társainkat a különválásra
— igy folytatja beszedőt — előttem még ma is titok, 
mert azon indítvány, melyet Eötvös Károly képviselő 
beterjesztett, ürügynek igen, de oknak a kilépésre 
cl nem fogadható.

Az egyházpolitikai kérdésekben ugyanis pártunknak 
túlnyomó nagy többsége őszinte hive az egységesen 
kötelező polgári házasságnak, az atiyakönyvek állami 
vezetésének és a szabad vallásgyakorlatnak : követ­
kezve nem forgott fenn szük-ége annak, hogy a pártta­
gok érzelmei újabb próbák alá vettessenek, de másrészt 
leikiüdvét nem köteles senki odaígérni előre az oly tör­
vényjavaslat megszavazására, a mely még nem született 
meg, tehát a melynek leglényegesebbjét, a kötelező 
polgári házasságról szólót meg főbb vonásaiban sem 
ismerjük.

Kétségtelen ugyan, hogy a józan ész szabályai sze­
rint — a minek nagy hazánkii i, Kossuth Lajos is ki­
fejezést adott — a bírálat joga mindenki részére 
fenmarad ; csakhogy Eötvös Károly képviselő az 
indítványt egyenesen azon töltetet mellett tette meg, 
hogy a kisebbség kötetes a körből kilépni, a mint 
hogy ő és benső baratai, ha leszavaztatnanak, tudni 
fogjak kötelességüket.

Egészen más a helyzet igy és más ezen kizárást 
feltétel nélkül ; mert bar a bírálat joga kinek-kinek 
biztosítva van a józan ész szabályai szerint s bár azt
— mint Herman Ottó képviseld utóbb kifejezte — 
solta senki kétségbe nem vonta ; de tény az is. hogy 
az indítványnak a kizárási feltétel alatti beadása úgy 
a pártkört, még inkább magát a pártot volt hivatva

megbontani azáltal, hogy az indítványt feularlás nél­
kül elfogadni vonakodó képviselők a pártkörbőti való 
kilépésre köteleztettek ; minek következtében a szalud 
bírálat jogát már csak mint a pártkörnek nem tagjai, 
tehát mint megbénítottak gyakorolhatták volna, a mi 
aztán maga után vonta volna a választók kel. laborra 
szakadását, a mi ismét a partnak beláthatlan mérv­
ben való bomlására vezetett volna. Hogy pedig ezzel a 
hazának szolgálat volna tehető, az valóban elképzel- 
heilen.

Kossuth Lajos irta Polónyi Gézához intézett i mert 
válaszlevelében :

»hogy a függetlenségre törekvés érdekének minden 
más tekintetet alá kell rendelni, de azt semmi 
elképzelhető tekintetnek alárendelni nem csak 
nem kell, de nem is szabad. ■

Kossuth Lajos szerint tehát táborunkban szívesen 
kell látnunk azokat is, a kik állásuk vagy érzelmeik­
nél fogva a kötelező polgári házasságnak nem hi vei 
ugyan, de az ország függetlenségéért velünk együtt 
harczolnak.

De hogy mily kétes biztosítékot nyújt az indítvány 
ellen szavazóknak Herman Ottó képviselőnek azon 
utólagos nyilatkozata, hogy a bírálat jogát soha senki 
kétségbe nem vonta, nyilvánvaló a kilépett képvi­
selő társainknak utóbb kifejezett azon egyesülési fel­
tételükből, hogy a kik a kormány egyházpolitikai ja­
vaslatait föltétlenül cl nem fogadják (és itt különbsé­
gét nem tesznek a már ismert cs még ismeretlen ja­
vaslatok közt) az ellen nem agitálhatnak.

Vajon a bírálat gyakorolhatasának jogát agitáczié- 
számba veszik-e kilépett képviselőtársaink ? szeret­
ném, ha erre határozott választ szíveskednének adni; 
mert ha igen, úgy Herman Ottó t. képviselő urna., 
a szabad bírálat jogára történt appcllálása semmi 
gyakorlati értékkel nem bir.

Ez volt egyik oka annak, hogy az indítvány ellen 
szavaztam, a mint ennek a többek közt az ez évi jumus 
hó 6-ikáról ezen kerület t. pártelnökéhez, id. Csohány 
Ferencz úrhoz intézett levelemben — a mely az önök 
bölcs bírálata alá lett terjesztve — részletesebben ki­
fejezést adtam. Es mondhatom, szerencsésnek érzem 
magamat, hogy hivatkozott levelemben részletesebben 
kifejtett nézeteim Kossuth Lajosnak hivatkozott leve­
lében foglalt nézeteivel találkoztak.

A második oka, hogy az Eötvös-félc indítványhoz 
nem járulhattam, az akkor már ismert zsidó-reczcp- 
czióról szóló törvényjavaslat.

Én ugyanis azt a törvényjavaslatot nem fogadom 
el, es pedig nem fogadom el a jogegyenlőség elvénél 
fogva, a mint ennek imént hivatkozott jumus ti-diki 
levelemben bővebb kifejezést adtam.

Vannak nagy horderejű kérdések, a mélyeknél 
kiváltságokat egyeseknek nem adhatunk a nélkül, 
hogy az által masok jogait és érzelmeit ne sértsük. 
Ily sérelem érné az összes vallásfelekezeteket az álta!t 
hogy mig ők a múltban kötelesek voltak, a jövőben 
pedig kötelesek lesznek kivétel nélkül hitágazataik.it 
bemutatni, azért, hogy az állam előtt biztosítékot 
szolgáltassanak arra nézve, hogy hitvallásuk a köz­
ei kölcsiséggel s igy az állam czéljaival ellentétben 
nincsenek : egyedül a zsidóság képezne kivételt, a mi 
bizonyára nagy nyugtalanságot szülne.

De egyéb okok is megkövetelik és pedig első sói­
ban a zsidóság érdekében, a melyeket az országgyű­
lésen tárhatunk majd fel részletesebben, hogy maguk­
nak ez esetben is kiváltságot ne igényeljenek.

Ismervén tehát ezen törvényjavaslatot az indítvány 
megtételekor . kétségtelen, hogy ezt alá nem Írhattam 
a nélkül, hogy egy vagy más tekintetben következet­
len és szószegő ne legyek.

A nemzeti párttal való fegyverbarátság kérdésében 
azt az álláspontot foglalja cl, hogy mikor a nemzet 
jogait kell a kormánynyal szemben megvédeni, akkor 
igenis helye és szüksége van a szövetségnek.

Fájlalja, hogy a szakadás beállott s mindazokat, a 
kik a körbe visszatérnek, tart karokkalfogadja. Reméli 
is, hogy nagyobb részük visszatér, mert nem tcleb-zi 
fel, hogy Kossuth nevét csak azért hordanák 
ajkukon, hogy intő szavainak, parancsának 
ne engedelmeskedjenek. Avagy az országos érte­
kezlet többségének esetleges határozata felbillentheti 
Kossuth Lajos tanácsa mérlegének serpenyőjét ?

Szól azután a magyar királyi udvartartásról, köve­
telve azt, jelzi, hogy a kormány mily gyámoltalan 
magatartást követ a nemzetiségi ugitácziokkal szemben, 
az orosz szövetség felmerült fontosságával szemben 
pedig kijelenti, hogy nem egyeb agyrémnél.

Kovács József képviselő a nagy tömeg lelkes cs 
kitüntető éljenvihara k<izt zárta be beszedet.

rém bóditott, de e szivem a partodra állott. Ker­
tem a kis kadétot, hogy maradjon velem.

Az ajtónál visszanézett? Az arcza komoly volt, 
de a szava nevetett.

— Herr Oberieitnand, du bist ein Narr I
Magam maradtam; te odabuktál a szófámra. 

Nem beszéltél sokáig, csak sírtál száraz sirassál. 
A könnyek a szivedben maradtak. Égettek. Érez­
tem, hogy égettek. Elmondtál mindent, hadarva 
dobtad szét a szavakat. Alig tudtam annyira ósz- 
szeszedni, hogy megértsem, ki bántott, miért bán­
tott az apad.

A csendes mozdulatlanságban valami zsibbasztó 
keserűség fogott el. Nem hallgattam már a beszé­
dedet, csak a hangod édes, szomorú zöngését. 
Ottkunn valami kamerád éjjeli muzsikával bosszan­
totta a homokszinhaju Sándor Terka apját, a 
rémségére erkolcsbakterrá lett rouét. A vastag 
jázminbokrok között lassan ömlött szét a hegedű 
hangja a puha, tej párás éjszakában.

leged éjjel dobott ki az apád. Előbb megkor­
bácsolt. Láng futott az ereimben, mikor elbeszél­
ted. A nyomorult, a kutya megkorbácsolt egy 
leányt, a maga leányát. Megmutattad a vörös csi­
kókat. A váltadon, a karodon, a melleden, a nya­
kadon véres vonalak csúsztak. Megtudta, hogy 
velem voltál sokáig egyedül. Meggyalázott téged, 
te édes, te drága, te szent.

A feleségem lettél. Koldusok lettünk. Az atilla 
helyett kopott Ferencz József-kabátban jártam és 
másoltam az adóhivatalban naponkint nvolczvan 
krajezárért.

Egyszer rossz voltam hozzád, te édes, te jó. 
Akkor nagy öröm ért. A vörös, ragyás, puffadt 
képű adótárnok magához hivatott, irodatisztnek 
neveztetett ki s bockszivarral kínált meg. Nap­
sugaras, virágos nap volt az. Az ablak alatt a 
juharfák közt mosolyogva bólogattak az imbolygó 
árnyak. Aranyos pöhölvlyel volt tele a levegő. 
Vagy csak az én bolond szivein nézte ugv. 
Eszembe jutott, hogy otthon a fonott vesszőböl­
csőben édes buba ringatózik, .ló lesz most nekünk, 
jó lesz annak is. A bőség szaruja a kezemben 
van. Nem koplalunk többet. Neked uj ruhát ve­
szek, puha, tapadó rózsaszín failleböl. meg nárczisz- 
virágos kalapot, a mi után mindig kívánkoztál, 
így gondolkodtam én és kibotorkáztam a szo­
bából.

Az Íróasztal-szomszédom, a kopasz, .száraz-csontu 
dijnok rám nevetett fakószürke, karezolónézésü 
szemeivel.

— Megköszöntem.
— A feleségének is?
Éreztem, hogy vibrál elöltem a nap: ugar, verbe- 

borult az arrzom.
Akkor rossz voltam hozzád, de te jó maradtál. 

A főnök ur sem csapott el, de meglátogatott. Be­
teg voltam sokáig. Bolondos voltam. Margit, édes, 
bocsáss meg. Hazugság volt, a mit mondtak, ha­
zugság volt, gyalázatos hazugság.

Margit lehajtotta a fejel, valami bünhánás-féle 
szorongott az agyában. A vezeklést hamar meg- 
roppantotla az orvos. Melléje ment. Fényes, tö­
mött, fekete szakálla meztelen vallat érte. A sze­
met beleakasztotta a szemébe.

— Önző bolond az ura, — mondta szárazon.
Margit nem felelt. A sötétséget eltakarta valami 

fényesség. Ez az aczélhang elevenséget vitt a 
lelkebe, megcsiklandozta a szivét.

Az orvos a langyos sötétségben lassan megcsó­
kolta a duzzadó, kívánatos karját. Megcsókolta a 
nyakát is, a szemét, a haját.

Margit érezte, hogy az idegei megzsibbadtak. 
Az erős vállu, széles mellű száraz ember átkarolta, 
brutális szerelemmel a szemében.

A beteg csendes volt immáron egészen. A feje 
hátracsuszott, az álla megnyúlt, a sasorra he­
gyes lett.

A kis leánya, a barnahaju, kekszemü csepp 
baba oda csúszott csendesen, hangtalanul s meg­
fogta a lelógó kezét. A lenhajas bábuját a mar­
kába akarta szorítani.

— Apa édes, apa édes, játszál, ne légy szo­
morú, játszál — s lassan dünnyögte muzsikáló 
hangon :

— Aludj babus, babuska, csókot hoz az apuska.
Margit odanézett a jegeczesszemü emberre.
A doktor az orosz nippesészébe rázta a szivar 

hamuját.
Köves hangon mondta :
— Meghalt.
Margit lehajolt a halotthoz, de elfelejtett sírni.

Benedek Árpád.

VAD ALATT.
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— ANGOL REGÉNY. -

— Oh, hallgasson ! — mondá Ellen fájdal­
masan.

És a fatörzshöz támaszkodva, hangosan zo­
kogott.

belőlem minden fájdalom kihalt, vagy legalább 
megszoktam — azt hiszem a legborzasztóbb gon­
dolathoz hozzá lehet szokni — ha nem kerüli az 
ember.

— Ón feledi, mondá a leány tompa elfojtott 
hangon, hogy nálam másképén all a dolog. Engem 
gyanúsítottak, ön — ön —

Nem tudta befejezni a mondatot, noha senki 
sem volt a közelben, a ki meghallotta volna, 
meg sem merte azt az iszonyú vadat kiejteni.

— De ön megszökött, monda a fiatal ember, 
nagyon jól megértve mit gondol.

— Igen, elszöktem a börtön elöl, a vizsgálat, 
talán a halál elöl. de oh, gondolatban mindig újra 
átszenvedem, és ez addig tart talán, inig . . .

Most nem igyekezett Mr. W5 arc kiégi , zileni a 
mondatot, vagy rá választ adni. Az egész dolog 
nagyon is borzalmas volt ahhoz, hogy tovább is 
vitassák. A vege a messze távolban volt. ha ugyan 
egvátalan lesz vége. Azt hitte, hogy ennek a ta­
lánynak egyátalán megoldása van, és az csuk a 
halál lehet.

— Miért kérte tőlem azt, hogy idejöjjek ? kérdő 
végre.

— Mert hallgatásra akartam kérni. Egy vigyá­
zatlan szava elárulhatna ; mert van itt egy ellen­
ségem, a ki figyel mindenre, a mi esetleg körü­
löttem történik, hogy azt fölhasználja.

— Csak nem az ezredes ?
Mily pirosság ömlött cl a leány arczán, mialatt a 

fejet razta. Most, hogy szemtől-szembe állt egy­
kori bálványával, minden pillanatban tisztábban 
látta, hogy az ledőlt arról a magaslatról, melyre 
ő helyezte volt és soha többé azt a helyet cl nein 
foglalhatja. Hibáit most tisztán láthatta — nyug­
talan, ingadozó természete, határtalan önzése, me­
lyet ö mindig észrevett, ellentétben mostani tisz­
telője nagylelkűségével és önzetlenségével, még 
sokkal szembeötlöbb volt. Weare Gerald sohasem 
volt kíméletes vele szemben — két évvel ezelőtt 
sem, midőn azt hitette el vele, hogy ö és nem 
Ada az, a kit szeret; csinost sem, midőn könnyel­
műen olyan dolgokról beszélt, a mikről tudta, 
hogy ránézve fájdalmasak. De noha a fiatal ember 
önző volt és csak magával törődött, mégis észre­
vette Ellen elváltozott arczát.

— Látom, hogy nem ö az, mondá keserűséggel. 
Véletlenül talán szerelmi ügyet érintettem ?

Noha Gerald sohasem szerette Ellent, mégis 
bántotta hiúságát az a gondolat, hogy a leány 
megszűnt iránta érdeklődni C különös vágyat

kedvvel tnen-kénvenagv puczczosan
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* Pécs, szept. IS. Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter öt órakor délután ért Szinitás-álloinásra, hol 
a felső-baranyai ev. ref. egyház küldöttsége fogadta. 
Onnan kocsin Harkányba hajtatott, hol az egyházi 
közgyűlésen, mely holnap lesz, elnökölni lóg.

* Borsod-Mezökeresstesröl jelentik : Stunnán 
György orsz. képviselő e hó 17-én érkezett kerülete 
székhelyére, Mezőkeresztesre, beszámolója megtartása 
végett Horváth Ádám orsz. képviselő kíséretében. A 
képviselőket a város bírája Lidy Kálmán s a párt al- 
clnöke, Berccz György fogadták és üdvözölték, a nők 
pedig virágokkal halmozták el. 50 banderista és 60 
kocsi kísérte be a képviselőket a városba. Sturmán 
beszámolójában bőven fejtegette az egyházpolitikai 
reformjavaslatokat s kijelentette, bogy azokat elfogadni 
es támogatni fogja. Minden személyes vonatkozás nél­
kül ismertette azután az okokat, a melyek miatt a 
pártkörből kilépett. Beszédét nagy lelkesedéssel fogad­
ta!,. Utána Horváth Adam szólt szinten az egyház­
politikai reformjavaslatok mellett. Ezután Berccz 
György és Kubik Béla a választók riadó éljenzésé­
től kísérve mondtak köszönetét és szavaztak bizalmat 
a képviselőnek.

* Betreczeu, szept. IS. Hajdumegye állandó vá­
lasztmánya azt indítványozta, hogy a megyei közgyű­
lés Írjon fel a kormányhoz, hogy a magyar nyelv 
jogának a katonai hatóságok levelezéseiben teljes 
érvényt szerezzen.

* Ä bácsmegyet róm. kath. esperesek a mai na­
pon összegyűltek Szabadkán, hogy újból határozza­
nak a kath. nagygyűlés sorsa fölött, a melyet betiltot­
tak. Az eddigi értesítések után bizonyosnak tartják, 
hogy a kathohkus nagygyűlést Szabadkán október 
1 -só, legkésőbben 8-ik napján meg fogják tarthatni, 
még pedig nagyobb részvéttel mint a szeptember 
lü-ére hirdetett ülés tartatott volna.

* Pozsony, szept. IS. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A vármegye állandó bizottsága a főren­
diház reformálásának kérdését tárgyalta es hosszabb 
vita után elhatározta, hogy a megyei közgyűlésnek a 
napirendre térést ajánlja, mert a kormány egyház, 
politik: . 'grammjának kárhoztatása nem elegendő
ok a ’ ,-ii.diház reformálására.

Felirat az evangélikusok e«*rete- 
mes gyűléséhez.

— A mosonvmegyei esperessé* a pánszlávizmus ellen. —

A mosonymegyei evangélikus esperessóg — mint 
bl» említettük — a napokban tartott ülésé­

ben állást foglalt a dunáninnem evangélikus egy­
házkerületben dühöngő pánszláv áramlat ellen s 
feliratot intéz az egyetemes gyűléshez, a melynek 
az uj zsinati törvények alapján módjában áll a 
: 1 bra tart italian állapotokat gyökeresen or­
vosolni.

Az esperesség felirata így hangzik :
Mvltóságos és főtisztelctü egyetemes gyűlés ! A 

dunaninner.i ágost. hitv. ev.ing. egyházkerületben már 
több mint három' évtized óta, a boldogtalan em­
lékezetű patentális idők óta. szomorú viszonyok 
állottak fenn. A három esperességből álló kisebb- 
ség, folytonosan leszavaztatva, nehezen tűrte 
ugyan helyzetűnek kellemetlenségét, de mindig szemei 
előtt tartva az egyháznak cs a hazának közérdekeit, a 
jobb jövő reményében megnyugodott e visszás és ál­
datlan ■ llapotokban is. E szomorú helyzet türhetet- 

■ Ihetetlenné változott a szentesített zsi­
nati törvények alapján egybehívott és ez évi augusztus hó 
d3. t- 1 i. :.arjain tartott liptó-szentmiklósi kerü­
leti közgyűlésén. Ezen közgyűlésen az egvbázias 
jelleget már teljesen háttérbe helyező többség minden 
tekintetet félretéve és minden méltányosságtól elte­
kintve, az egyházit tót nemzetiségi aspirácziói- 
nak terénl választotta ki. mi ki zelfcgbatóvá let! 
a megejtett kerületi tisztviselői választások áltál, me­
lyek után a kisebbség a tehetetlenség fájó érzetével 
kizártnál, latvau ni,igát a kerület kormányzására való 
minden befolyástól, a gyűlést odahagyta.

De korántsem egyedül t-zen kíméletlen merevséggel 
keresztülvitt választások miatt intézzük mi ezen aláza­
tos felterjesztésünket a multósagos és főtisztelctü 
egyetemes gyűlés színe elé, hanem I.-I**rr ezen válasz­
tásoknak a kcrh.ii t ér iekéit közvetlenül vészé- 

övetkezményei miatt.
köz-

b ■ •. hogy a kerületi pénztár Pozsony- 
ó-Szent-Miklósra áttétes.-, k. Az átvitel 

r. i- ii'-'i )i.olzs.u'a az hozatott fel, .hogy 
ik. ott kell lenni a pénztárnak 
egyházkerül 
a fentebbi 
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'k c tekintetben 
indokolást alaposan 

■ absztott uj kerületi 
személyiségét illeti, 

e-ületességvlieii távoliul sem 
nbun a kerületi közvagyon-

származó
>" oiztonsaga érdekében a 

vzelbav ett megváltoztat j 
yabb aggodalmainkat.

A dunáninneni ev. egyházkerület pénztára eddig 
Pozsonyban volt elhelyezve és a nagy vagyonnal ren­
delkező pozsonyi cvang. egyházközség jótállása mel­
léit takarékpénztárilag berendezett ügyvitel mellett 
kezeltetett. Az egyházkerületnek vagyona nagy rész­
ben értékpapírokba lévén fektetve, ezeknek gyakori 
árhullámzása a pénztári kezelést a leggyorsabb intéz­
kedésre utalja, mit ha bankintézetek hiányában nem 
lehetne megtenni, a késedelem miatt az egyházi köz­
vagyon tetemesen megkárosodnék. A burócz-szent- 
mártoni takarékpénztárnak pedig Liptö-Szent- 
.Miklóson elhelyezett hasonczélu fióküzlete a 
pozsonyi teljes biztonságot nyújtó takarékpénztárral 
össze sem hasonlítható, mert az előbbi vagyoni állá­
sának esetleges megingatásával veszélyeztetve lenne 
az egyházkerületnek vagyona is.

Mindezen felhozott okoknál fogva a mi csperessé- 
giink a pénztár átvitele ellen ezentúl határozottan 
óvást tesz.

A kerületi levéltár tervezett átvitelére nézve is 
igen komoly aggodalmaink vannak. Már a külső biz­
tosság tekintetében is Pozsonyban úgy a gonosz 
akarat, mint az elemi csapások ellen is védve van, 
a pozsonyi egyházközség nagylelkű kegyéből tökélete­
sen arra alkalmas, bolthajtásos, vasajtóval és vas­
táblákkal ellátott szobában őriztetvén. Különben a 
levéltár rendezése még folyamatban lévén, az mostani 
állapotában át sem volna adható.

A liptó-szent-miklósi kerületi gyűlés többsége el­
határozta, hosv az 1894—93-iki tanévben Tinócz- 
Szent-Mártonban megnyitja■ a tót tannyelvű 
középiskolának két alsó osztályát. Ezen határo­
zat ellen is, főleg azon indokból, mert a zsinati tör­
vények 150. §-át teljesen figyelmen kívül hagyta, 
óvást teszünk.

Sérelmesnek tartjuk az egyházkerületi gyűlés több­
ségének azon határozatát is, melylyel az egyetemes 
magyarhoni evang. egyház theologiai akadé­
miájának tanári kara ellen kimondta rossza- 
lását a miatt, mert három theolognst — kik 
tót nemzetiségi fanatizmus által voltak elvű- 
kitva — fegyelmi utón megbüntetett. Ezen 
csakis az cvang. theologiai akadémia tanárai iránt — 
már évek hosszú során át tapasztalt — ellenséges 
indulatból származó rosszalás es az akadémia fegyelmi 
ügyeibe való illetéktelen beavatkozás az akadémia 
fejlődésére nézve veszélyesnek tekintendő.

Méltóságos és főtisztelctü egyetemes gyűlés ! A fen­
tebb előadottak szerint a tisztelettel alulirott esperes­
sé" azon szomorú tapasztalásra jutván, hogy azon 
gyűlölködő és az igazi hitsorsosi testvéri szeretetet 
lábbal tipró többséggel szemben az egyházi ügyek 
vezetésénél és egyházi érdekek ápolásánál való to­
vábbi közreműködése lehetetlenné van téve, sőt 
a kerületnek az egyetemes gyűlésen való képviselte- 
téséből is teljesen kizáratván, nincsen más mód, me­
lyen ezen esperessé" panaszait és sérelmeit a mélíó- 
ságos és főtisztelelü egyetemes gyűlés tudomására 
hozza, mint azon alázatos felterjesztés utján, mely­
lyel esperességünk felkéri a méltóságos és fő- 
tiszteletü egyetemes gyűlést, kegyeskedjék a fen­
tebb elősorolt sérelmes határozatokat ha­
tályon kivid helyezni, és mivel sok év ta­
pasztalatai folytán azon meggyőződésre jutottunk, 
hogy a kerület jelenlegi beosztása csak az egy­
házi és hazai érdekek nagy sérelmével lenne 
továbbra fentartható, azt az alázatos kérelmünket 
is felterjesztjük, kegyeskedjék a zsinati törvény 10S. 
jí-anak alapján ezen egyházkerület területének uj 
kikerekitése által minket jelenlegi helyzetünkből 
kiszabadítani.

Kik egyébkint a legmélyebb tiszteletünk kijelentése 
mellett vagyunk méltóságos és főtisztelelü egyetemes 
gyűlésnek Zuréinyban 18!>3. szeptember hó 13-ikan 
tartott rendkívüli esperességi közgyűlésünkből a mo- 
sonraegyei ag. hitv. cv. esperességi közgyűlés nevében 
us megbízásából alázatos szolgái: Schuh Ágoston m. 
; . esj . Lepóssa Dániel in. p., esperességi fel­
ügyelő. Bingbaucr Gusztáv ni. p., jegyző.»

A kőszegi hadgyakorlatok.
A hadgyakorlatok.

Kőszeg, szept. Is. A szept. 16 án szakadatlanul 
folytatott felvilágosító szolgalat mindkét félnél az előző 
napon nyert értesülések kiegészítését eredményezte és 
az ellenség helyzete iránt teljes bepillantást nyújtott, 
A kút hadsereg parancsnokainak rendelkezés ri l* ára 
kivonatosan a következők voltak :

Az 1 -só hadseregre nézve (éjszaki fél) a hadsereg 
parancsnoksága teljesen tájékozva a jelentések altul 
helyzetről szept. 18-aii az V. és a kombinált 
hadtest zömével mindenekelőtt a Nagy-Barom, 
Füles-vonalat szándékozik elérni, az előcsapato- 
kat pedig a Stóber-patukon és a Képezi n 
át Aisópulva éí> l.oc-mar.d felé cluru tolja. A 3. lovas 
hadosztály parancsot kapott, hogy Szombathelyre 
nyomuljon clu ; c czélból a Kőszegtől keletre fekvő 
magaslaton a Hórvát-Zsidányha vezető úttól délre

gyülekezik és reggel 7 órakor elindul, hogy kezdetben 
a Pusztacsőtől nyugatra levő erdő mellett haladva, 
előrenyomuljon. E közben az 5. sz. vadászzászlóalj 
(egy fél századnak a Kőszeg-rohonczi-uton való hátra­
hagyása mellett) a vasút mentén, a 25. sz. vadász­
zászlóalj a 302- számú trigonometriai jelen túl 
Kőszegtől keletre, azután Nemes és Pasztacső 
felé előrenyomul. Az V. hadtest reggel 8 óra­
kor a főhadiszálással, a 33. sz. gyalogliadosztálylyal és 
a hadtest tüzérségével Harkányról Nyéken át Nagy- 
Baromra és Horicsonra a 1 í. gyalogliadosztálylyal 
Kapházáról Nagy-Német-Szent-Mihályon át Kis-Baromra 
vonul. A jobboldal védelmére egy osztályt küld ki 
Nyékről Lakonpakon és Szent-Martonon át Derecske 
felé. A kombinált hadtest reggel 8 órakor egyenlő 
magasságban az V-ikkel, a főhadiszállással, a 37. hon- 
védgvalogliadosztálylyal és a hadtest tüzérségével a 
a Kereszt mellett Fülesen át Nagy-Gyirót felé megy, 
a 13-ik gyalogliadosztálylyal pedig Bozról, Czinfalván 
át Fülesnek keleti széle mellett elhaladva a Ka- 
menyától délre fekvő major felé nyomul. A nagybarom- 
fülesi vonal elérése után az V. és a kombinált had­
test megáll és jelentést tesz. A 11. hadtest délelőtt 
Frohsdorfba érkezeit és Mönichkirchen, Kirchschlag, 
Derecske és Csáva vidékét kutatja át. A hadsereg fő­
hadiszállása az V. hadtest jobboldali oszlopával Nagy­
baromig haladva, egyelőre a Nagy- és Kisbarom közt 
fekvő magaslaton foglal állást. Az első hadsereg 
zömének e szerint 18-ig a Stóberpatakig kellett érkez­
nie, mig a II. hadtest csak kis utat tét e napon, mert 
a hadgyakorlat terve szerint csak 18-án este lesz 
készen az operáczióval.

A második hadseregre nézve (déli fél): A had­
sereg parancsnoksága jelentések által kellőleg tájé­
kozva az ellenség helyzetéről szept. IS án folytatni 
szándékozik az előnyomulást, hogy Léka, Kőszeg és 
Csepreg vidékét elérje. A 2-ik lovas hadosztály pa­
rancsot kapott a hírszolgálat folytatásara, valamint a 
Kőszeg felé való előnyomulásra, hogy a hadoszlopok 
megérkezéséig az ellenség előrenyomulását fentartsák, 
azonkívül pedig a hadsereg jobbszárnyát fedezzék és 
ha lehetséges a Csepreg és Bükk közti területen töltsék az 
éjét. A hadosztály e czelból reggel 7 órakor gyülekezik 
előcsapatával a Kozárd puszta mellett a főcsapat 
Söptétől délre, mig a 7-ik vadászzászlóalj reggel 7 
órakor Söptéről a Kozár pusztától nyugatra vonul 
előre. A 111. hadtest reggel 8 órakor a 6-ik gyalog- 
hadosztállyal és a hadtest tüzérségével Luczédről 
Piohonczon át, Kőszegen át (a Kőszeg jobb partján) 
Kéthelyre, Rendekre és Rőtre, a ti. honvédgyalog- 
hadosztalv Csemről Czákra és Dorozslőra megy. Egy 
osztály (három lovasszázad, egy század vadász) 
reggel hat órakor Borostyánkőn, Vörösvágáson 
és Pergelényen át Alsó-Répczére megy, a XIII-ik 
hadtest reggel S órakor a 36-ik gyaloghadosztálylyal és 
a hadtest tüzérségével Szombathelyről a Kőszegre vezető 
utón (a Kőszeg balpartján) a márialiegyi klastromhoz 
és Blcigrabenre, a 7-ik gyalog-hadosztály Vépről Su- 
rányon, Tömördön át Horvát-Zsidányra és Némel-Zsi- 
danyra nyomul előre ; a 42-ik honvéd gyalog-hadosz- 
taly a 36-ik gyalog-hadosztály mögött megy előre 
Svabfalura. A főhadiszállás a 36-ik gyalog-iiadosztály- 
lyal Svábfalura megy, a hadsereg főhadiszállása pedig 
Szombathelyről Lukácshazán at Nemes-Csóra. A 2-ik 
hadseregnek e szerint a 2-ik napon a Pv.pcze folyó­
szakaszt kellett elérnie. A mindkét részről kiadott 
rendelkezéseket egybevetve, e napon Kőszegtől délre 
nagyobb lovassági ütközeteknek kellett vivatui.
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tva fürkésző égő tekintetét a lánvnak, 
hozzátette :
dje el, hogy eddig c-ak ketten tudunk 
midik személyről, esetleg fullekenv

írül
akarja terelni a gyanút ? kérdő éle­

sül a leány.
— * ről akart m eitert Ini. Semmiféle tes­

tűiéiül ivm lehet olyan könnyen megcsalni, vagv 
\.í ami n zet számára megnyerni, mint az esküd­
teket. Szeretném tudni, hogy ezek az emberek 
h gvan nyugtatják meg lelkiismeretüket azokért a 
tévedésükért. melyeket elkövetnek.

Azután elővett egy jegyzőkönyvet, kitépett be­
lőle egy lapot us néhány szót irt rá, átnyújtva azt 
a leánynak.

— íme a neve és a czime a bankáromnak; 
mindaz, a mit ide czimeznek, a kezeimhez jut.

Ellen nyugodtan megköszönte.
— Ideje, hogy hazamenjek, monda. — Mr. 

Bowyer mindig a déli órákban ebédel és csodál­
koznék. ha késnék.

— Akkor hát ismét elválunk, azt hiszem, most 
utoljára . . . Hamarosan elutazom innen — ha 
lehet, a délutáni vonattal — es én nem hiszem, 
Liláin-. Iiogv a mi utunk valaha még kereszteződnék.

— Kernelem, hogy nem, monda a leány szive, 
de kimondani az ajka nem hívta.

Kgv pillanatig megállt a Fiatal ember Ellen előtt, 
fekete bajuszát pödörgetve és fürkészően tekintve 
rá; uznlan hirtelen néhány búcsúszót mormogott, 
us megfordulva gyorsan eltávozott.

Ellen bágyadtan főisóhajtott és az ellenkező 
irányba indult. Tudta már előbb is azt, a miről 
ez a találkozás meggyőzte, és azért mégis keserű 
fajdalmai okozott neki az a bizonyosság, iiogv 
annyi gond és szeretet miiycn érdemetlenrc volt 
pazarolva. Annyit szenvedett miatta — többet, 
mint valaki csak sejthette — és az ő egész oda­
adja kárba veszett, sárba volt dobva. Milyen 
másképen lehetett volna !

Mikor a kis kertbe belépett és főisietett szobá­
jába, még néhány p rcz hiányzóit az ebéd idejé­
hez. Első dolga az volt, midőn szobájába lépett, 
hogy kinyitotta azt a pléhdobozt, melyet eddig 
mindig magával hordott. Kivette belőle a száradt 
virágcsokrot . . . Mr. Weare küldte akkoriban, mi­
nőn még nem volt tisztában azzal, hogy a két 
tt-lvér közül melyiket válaszsza ... A kályhába 
dobta, meggvujíotta, és nézte, a mint hirtelen 
lángra gyulvu ellobbant, hamuvá lett.

Boszus volt bár, mégis némi bánat vett rajta 
erőt — életének egy fejezete ért ezzel véget, — 
mit fog tartalmazni a következő ?

Nagyon öregnek, kiábrándultnak és azzal az 
élelböltr. ■-Lggvl elteltnek érezte magát, a milyenre 
csak szomorú tapasztalat tanít. . . Azután haját 
és ruháját lekefélve, lement a lépcsőn, maga után 
hagyva egész múltját. . .

Vajon jövője \ i latnabb lesz-e ?
Nem voll hozzá semmi reménye.

XVIII. FEJEZET.
Midőn az ezredes hosszú kóborlása után \ issza- 

tért Gorst-Abbeybe, ugv találta, hogy vendége el­
távozott. A cselédség azt mondta neki, hogy a 
fiatal ur, mikor hazajött, becsomagolt és a legna­
gyobb sietséggel a vasúthoz hajtatott, levelet hagyva 
hátra, melyben, azt hiszik, megmagyarázza gyors 
elutazását.

Uruk egyátalán nem elégitette ki abbeli kíváncsi­
ságukat, hogy a fiatal ember miért utazott el ilyen 
gyorsan. Az ezredes, a nélkül, hogy meglepetését 
legcsekélyebbel is elárulta volna, szobájába tért és 
csak akkor bontotta föl a levelet, mikor egyedül 
volt. A következőt olvasta:

«Kedves ezredes! Sajátságos magamviseletéuek 
újabb jeleként fogja ön tekinteni, hogy midőn egy 
hétre jöttem önhöz, alig egy napi ill létem után 
eltávozom. Számitok az ön igazságérzetére, hogy 
elhiszi nekem, hogy erre égető szükség kényszerit, 
nem pedig a saját akaratom. Ha erre vonatkozólag 
többet óhajt megtudni, Miss Wurde Ellen talán 
többet mondhat önnek. Miatta távozom ...»

Az ezredes itt félbeszakította az olvasást. Lehet­
séges-e, hogy Ellen őt is elutasította — hogy ez 
a leány nem akarja elhagyni titokzatos életét, 
még akkor sem, ha szereti azt, a ki megkérte ?

Milyen erős elhatározás lakik abban a gyönge 
testben és milyen mélységes nagy oknak kell 
annak lenni, mely ilyen eljárásra kényszeríti !

(Folytatása következik)
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Fordította : N. I.
tehát ez az óné ! S a fiatal 

közt, megerö- 
a rózsa pusztán ma-

hólgy, udvartartásának víg karzaja 
sitette Balbi gomblyukában 
radt szárát s elsurrant, Balbtt magánkívül és 
dühösen hagyta hátra.

— Ostoba teremtés! mondta Patti Guidó- 
nak, midőn később együtt mentek a klubba.

— En szellemesnek tartom.
— De illetlen, .... mint minden leány, a ki 

megöregszik, a nélkül, hogy férjre szert tudott 
volna tenni.

— Irántam mindig illedelmes.
Mondd meg az igazat, — kérdezte Balbi, 

kit l'ulti ellentmondása kissé boszaniolt, gúnyo­
san, — talán gyenge hajlamot érzesz Rossomarc 
grófnő iránt ?

— Miért ne ? — felelte Guido nevetve.
Balbi is nevetett, de attól a naptól fogva nem 

beszélt annyit Fanny grófnőről s este, ha a 
Manzoni-szinházban volt, megvárta, mig Valii fel­
ment Elisa páholyába, s csak akkor ment Rosso- 
marékhoz, mert igv biztos volt benne, hogy Palit 
nem fog neki alkalmatlankodni.

Fanny grófnő ingerkedései és tréfái, a nélkül, 
hogy Balbi észrevette volna hiúságát és önszere- 
tetét megsebezték.

Megsebeznék szivet is ? . . . Volt valaki, a ki 
ezt kívánta volna, s ez a valaki Patti Guido volt.

Mindjárt először, mikor Hektort Rossomaréknál 
látta, eszébe jutott ez, Elisa megmentésére. Elisa 
jólétének, boldogságának megalapítására nem le­
hetne jobb, illőbb eszközt találni, mint tialbival 
elvetetni Fanny grófnőt.

Elisát megmenteni! Mindig Elisa ! Mindent 
Elisáért !

Valii Guido nem gondolt másra, nem szeretett 
mást, mint Elisát. Meg szerelmcsebb volt beié, még 
jobban tisztelte és becsülte, mint előbb.

Oh, mily varázserőt gyakoroltak reá a szép es­
ték a Manzoni-szinházban ! ... De kínoknak és 
kisértéseknek is ki volt téve ! . . . . S volt egy 
pont, melyben a kisértések jó szándékait, egész 
bátorságát legyőzték.

Ha Balbi nem volt méltó Elisára, . . . méltó 
volt-e Marsigliano ? .... A férj, a ki elhagyta,

niillik körülbelül öt század Windischgraetz-huszár állott 
négy század Vilmos porosz herczeg nevét viselő drago- 
□yosokkal szemben. Mindazonáltal az e ponton dönl- 
nökként szerepelt Jeuő föherczeg a déli fél erősebb 
elővédjét jelentette ki legyőzöttnek. Ennek oka az 
volt, hogy az északi felnek egyik felvilágosító osz­
tálya, egy század Radeczky-huszár, mely véletlenül 
ott a közelben vonult cl, azonnal odarohant az 
attakba cs megtámadta a Windischgrátz-liuszárok bal­
szárnyát cs hátát és mert ezenfelül az északi fél 
gyalogsága is gyorstüzeléssel fenyegette a déli fél 
lovaselővédjét.

Ez epizód azonban csakhamar más fordulatot vett, 
midőn időközben a déli fél egész lovashadosztálya a 
Kozár-majortól Benkeháza puszta felé kifejlődött és 
az északi félnek időközben Horváth-Zsidányról szintén 
előnyomuló lovas hadosztályának elébe ment. A két 
lovastömeg közt Puszía-Csó cs Ludad között el­
terülő erdőparczella mindkét lovashadosztályt aka­
dályozta az előrenyomulásban cs abban, hogy 
egymást teljes erővel megtámadják. így történt, 
hogy Puszta-Cső környékén több nagyobb, de 
mégis csak részleges attak folyt 1c. A dönlnökök 
az északi fél javára (Gradl altábornagy) döntöttek, a 
déli fel ellenében (Gayern báró altábornagy.) De az 
előbbi csakhamar önként visszavonult, mert az utób­
binak tetemes gyalogereje (Pitreich vezérőrnagy gya­
loghadosztályából) gyorsan közeledett és az északi fél 
lovas hadosztályát gyors tüzelésével fenyegette. Ily 
módon ez alkalommal nem fejlődött ki nagyará­
nyú lovassági ütközet. E helyett azonban an­
nál tanulságosabb kifejezést nyert a déli fél lovas­
ságának és gyalogságának az északi fél puszta lovas­
sága ellen való együttes fellépésének természetszerű 
hatása. Mig az északi lovasság az ő első hadseregéhez 
Horváth-Zsidány-felc visszavonult, a deli lovasság a 
kifejlődő Pitreich gyaloghadosztálylyal hatalmába 
kerítette Kőszegei. így a mai hadgyakorlat délelőtt 
tizenegy óra felé magatói és természetes módon vé­
get ért.

0 felsége összes magas vendégeivel együtt a leg­
nagyobb érdekkel követte a hadgyakorlat összes fázi­
sait. A német császár épugy mint a mi királyunk 
kíséreteikkel együtt mindenekelőtt a Horváth-Zsidány 
közelében levő északi lovassághoz lovagoltak. Vilmos 
császár mindenekelőtt a nevét viselő 7. huszárezredet 
szemlelte meg a harmadik harezsorban, azután a két 
elől álló hadsort is megszemlélte. Az északi lovasság 
előrenyomulása és kifejlődése közben a német császár 
folytonosan huszárezredével együtt ment előre. Részt 
vett vele együtt az attakban és az azt követő vissza­
vonulásban is. mig végre a Kőszeg és Doroszló közt 
fekvő magaslatra lovagolt és onnét

Kőszeg, szept. Is. A mai első napon keresztülvitt 
hadgyakorlatnak számos érdekes momentuma cs epi­
zódja voit.

Az érdeklődés főtárgyát természetszerűleg a két fél 
lovasságának tömegei képezték, melyekről biztosra 
vettük, hogy egymásra akadnak us a kút hadsere; 
több Hajion at tartó harczal megkezdik. Ez. azon­
ban nem oly módon történt, hogy az egész 
lovastömegek egymásra rohantak us ilykep egy 
nagyszerű lovassági ütközet látványosságát nyúj­
tottak volua ; ellenkezőleg, a kel lovasiiad- 
Oszlalv összetalálkozása egészen természetszerűleg 
fejlődött. Mindenekelőtt, miután a kút fél tüzérsége 
pont nyolez órakor megkezdte az ágyúzást, a két 
lovashadosztály legelöl jaró elővédjei közt a koszé 
szombathelyi utón kis attak volt es pedig majdnem 
pontosan az ut közepén Gyöngyös-Apátitól észak-keletre. 
A déli fél elővédje erősebb volt, mint uz északi félé, tud-

a legélénkebb
érdeklődéssel követte a két fél gyalogságának kifejlő­
dését.

A szász király szintén feszült figyelemmel kisérte 
az északi lovasság akczióját és az attakokat, azután 
a Pitreich-hadosztály előnyomulását ; ugyanígy a con- 
naughti herczeg is.

Királyunk a Puszta Cső mellett lefolyt attaknál 
jelen volt és különösen a Pitreich hadosztály elő­
nyomulását figyelte meg ; itt voltak továbbá Lipót 
bajor herczeg valamint Albrecht, Vilmos, József, 
Rainer, Fcrencz Salvator, Lipót Salvator és 
László főherczegek, mig Jenő föherczeg mint dönt- 
nök működött a két fél lovassága közt. A mai had- 
gyakorlatnál azonkívül inkognito jelen volt Mária- 
Therezia főherczegnő, részben lóháton, részben pedr 
kocsin.

Megjelentek továbbá a hadgyakorlatnál a felségek, 
főherczegek és magas vendegek kíséretein kívül : 
Beüss herczeg nemet nagykövei, gróf Káinokig kül­
ügyminiszter, Fcjcrváry miniszter, Szögijeiig nagy­
követ és Pápáig osztályfőnök. Különböző pontjain a 
gyakorlóterepnek megjelent továbbá nagyszámú elő­
kelő közönség, mely ép úgy mint az útban fekvő 
községek lakossága királyunkat cs magas vendégeit 
folytonos lelkesült óváczióban részesítették. A kör­
nyéken lakó ansztokraczia, valamint a nagybirtokosság 
számos tagja részben elegáns kocsikon cs csodála­
tot gerjesztő fogatokon, részben gyönyörű paripakon 
kísértek a hadgyakorlatokat és királyunk magas ven­
degei cs a főherczegek közelében csoportosullak. Meg­
jelentek a többiek között lóháton ; Windischgrät. 
Hugó herczegné, W indisch gr Atz Ernő herczeg, gróf 
Schönfeld es neje, báró Szegedig ; fogatokon :

megcsalta, a ki érzésre, szívre, értelmiségre, őszin­
teségre és méltóságra annyira alatta állt ?

Csak ő volt : ő egyedül érezte magát Elisára 
méltónak. Ha szerelme által nem is lehetett Elisára 
méltó, úgy mélio volt reá a bátorságért, melylyel 
elviselte szerelmének fájdalmait és áldozatait, méltó 
volt reá a hódolatért, melyet Elisa benne ébresz­
tett s a nagy, végtelen nagy tiszteletért, melyet 
iránta érzett. Oh, mily édes volt e bizalmasság !

Színház után Patti egész éjjel az ut-'zan bolyon­
gott, nem gondolva másra, mint Elisára, boldo­
gan, hogy legalább közelében lehetett, s hogy 
önmagában érezhette ! . . . S aztán szürkületkor 
szobájában, Elisa fényképeivel kezében, a szenve­
dély és költőiesség deliriuma fogta cl. 0 a világfi; 
a merész utas, iró-asztalának egyik fiókjában, ott, 
hol Elisa képeit tartotta, összegyűjtötte, mint egy 
szerelmes iskolás-tiu a virágokat, melyeket Elísa- 
tól naponta egvenkint kapott. . . . E kis virágok 
öntudatlan hízelgése siettette Patti vereségét. . . .

De egy este, férje jelenlétében, pirulás nélkül s 
a nélkül, hogy észrevette volna, Guidonak szólí­
totta. Puliit, nevének előszöri kiejtése, hu később, 
egyedüllétük alkalmával történik, boldoggá tette 
voiiyi, de most fájt neki, mert lerombolta illúzióit, 
reményeit cs álmait ! . . . Ezen édes bizalmasság 
nem volt a szerelem lassú győzelme, c virágok, 
melyeket naponta kapott Elisától, nem voltak 
egy szerető szív jelei, mely sóhajait egy vi­
rág illatába leheti, hogy aztan önmagát egy re­
megő csókban adja oda ! — Szegény virágok : 
nem voltak egyebek, szeretetreméltó udvariasság­
nál s barátság jeleinél. Palit csalódott, kétszeresen 
bűnös volt.

A szerelemben nem létezik feloldás, nem létez­
het bocsát, ha a bűn nem osz.tott. — Csalatko- 
zásában, boldogtalanságában 
élesebben kezdett figyelni s 
jcbe szerelmes.

Paolo nem volt sem Elisára, sem szivére, sem 
szerelmére méltó, de ö volt Elisának a boldogság, 
a nyugalom.

Szerelme tudta volna-e kárpótolni egyetlen 
konyáért ? Nem. Ellenben férjének szerelnie csak 
mosolyt jelentett Elisának. . . . S aztán nem-e állt 
Elisa mindig a magasban ? Nem kellett-e annak, 
a ki bírni akarta, felemelkedni hozzá ?

Ekkor tűnt el Patti a színházból s nem mutatta 
többé magát. De azért Elisa láthatatlan őrangyala 
akart maradni, s meg akarta őt óvni és menteni 
minden veszélytől.

Most már jól ismerte Balbit; a hiúság sokszor

és féltékenységében 
látta, hogy Elisa fér-

Radó főispán családjával, Batthyány grófné és 
leánya, gróf Almássy, Szegedy és Ensch úrnők, 
Chernél és Horváth kamarások, utóbbi nejével, 
Minke bárónő, Art grófné, a Kiss és Sennyey 
családok, Förster képviselő családjával, Szívó tábor­
nok családjával, a 11. huszárezred több tisztjének 
csaladja Szombathelyről és egyátalán úgy a kato- 
nai, mint a polgári körökből nagyszámú, bájos hölgy, 
koszorú.

Az idő az éjjeli kisebb mérvű esőzés után pompás 
volt. Felemlítendő, hogy az idegen fejedelmi szemé­
lyiségek tegnapi megérkezése óta úgy királyunk, mint 
a főherczegek majdnem kizárólag a vendég ural­
kodók rendjeleit viselték, ép úgy az összes tá- 
bornokok és tisztek is, kik oly rendjelekkel bír­
nak. Végül Albrecht föherczeg nemes bajtársi 
érzületéről kell még megemlékeznünk. A főhadi­
szállás néhány tisztje tulerőltetés és az utóbbi napok 
rossz időjárásának befolyása következteben köny- 
nyen megbetegedett. A mai hadgyakorlatokról való 
bevonulás után Albrecht föherczeg azonnal látogatá­
sával tüntette ki a tisztek mindegyikét, leereszkedő- 
leg tudakozódott hogylétük felett és elrendelte, hogy 
a legnagyobb kíméletben részesüljenek.

Kőszeg, szept. 18. (Az Egyetértés kiküldött 
tudósítójának távirata.) A dunántúli intelligenczia 
cs a bécsi főúri világ itt időző tagjai már reggeli 
hat órakor hosszú kocsisorban vonultak Pusztacső 
felé. Az időjárás esős, de nagyon alkalmas és kel­
lemes volt. Reggeli nyolez órakor hangzott az első 
ágvulövés.

Nemsokára előttünk állott a grandiózus csatakép. 
A két ellenséges lovas csapat karrirozása fényesen 
sikerült. Beavatottak véleménye szerint higgadtság, 
önállóság és idejében való fellépés feltűnően sike­
rült mind a két félen. A deli sereghez tartozó 
honvédlovasság feltűnő pompásan kifejlődött.

Az attak után Pusztacsö erdőnél látható volt 
a német császár huszárezredesi uniformisban, rózsás 
kedvvel lovagolva Rainer föherczeg és Windisch- 
grátz táborszernagy közt. A pusztacsői erdő sarká­
nál megáll egy dombon. Közvetlenül az árok szé­
lén jelzőtáblán olvasható rossz magyarsággal: 
«A lomgyöjtés tilos.» Ott állanak egy csoportban 
Szögyény-Marich berlini nagykövet, Hieronymi 
belügyminiszter, gróf Tisza Lajos miniszter, Lad- 
icigh, Tibits, Radó Kálmán, gróf Cziráky Béla 
és a liirlaptudósitók.

A német császár magához kéri Szögyénvt, 
a ki levett kalappal beszélgetett, mire Vilmos 
császár azt mondotta: «Setzen Sie auf, lieber 
Szögyény, denn Sie erkühlen sich!» Mikor 
úgy féloldalt ül cs kedvesen, szerényen be­
szélget Szögyényhez, ki fesztelen modorral beszél­
get, megsimogatva több ízben a német császár 
lovát. Mikor a sok katona és fényes suite közt, 
mely a német császári követte az összes atta­
sékkal meglátjuk ott közvetlenül a német császár 
előtt Szögyénvt alacsony kalapjával, utczai ruhá­
ban. a mint ketten, mellőzve minden czeremóniat 
ugv beszélgetnek mint régi ismerősök, akkor tör­
ténelmi jelenet vésődik az ember emlékezetébe, 
olyan jelenet, a melyet csak Meissonier tudott 
volna megfesteni.

Nagyon jól lehetett hallani a német császárt, a 
mint fenhangon be.-zélt. Dicsérte Kőszeg szép 
fekvését. Sehr schön, wundebare (legend, mon­
dotta több ízben. Gesteriger Tag vorzüglich gelun­
gen. Es war Alles so nett: man könnte wirklich 
nicht mehr erwarten von solcher einer kleinen 
Stadt. Ich bin wirklich sehr, sehr zufrieden, und 
meine Wilhelmhusaren waren sehr brav. . . Echt 
ungarisches Blut!» (Nagyon szép, gyönyörű vidék. 
A tegnapi nap nagyszerűen sikerült. Minden olyan 
csinos volt : többet igazán nem lehet ily kis va­
rostól követelni. Én igazán nagyon, nagyon meg­
vagyok elégedve s az én Vitmos-huszáraim igazán 
jól tartották magukat.. . Igazi magyar vér.)

Vilmos császár lóháton határozottan «snajdig», 
erőteljes alak. Bizonyos szelídséggel üli meg a

átváltoztatja a szerelmet gyűlöletté. Ha Balbi ész­
revenné, hogy Elisa Marchesa őt terje miatt el­
hagyja, . . . haragja és féltékenysége mily tapin­
tatlanságok elkövetésére bírhatná ?

Ha e helyett Balbi azt hinne, hogy ö a 
hűtlen y ... Ha megházasodna ? Ha Rossomare
Fannyt venné el ?...........8 Palfi keresztül tudta
vinni, hogy Balbi raja és a szép Fanny grófnő többi 
udvarlóira íéltékenynve lett.

A mi a grófnőt illeti, két-harom est eleg volt 
megváltoztatására.

Balbi utána futott ? Féltékenynek mutatko­
zott y . . . Tan még komolyan is veszi a dohot ? 
S ettől a percztől kezdve, Balbit a legellentáillu- 
tatlanabb kisértéseknek tette ki s leghatályosabb 
elégtételekben részesilette. Szemei, ha Hektor sze­
meivel találkoztak, uj fényben ragyogtak fel s 
epedő kifejezést nyertek, arczát bűvös pir borí­
totta el, valója megélénkült s mindemellett édes 
bátortalanság, szégyenlős zavar, naiv és bizalom- 
teljes odaadás, jellemezték magaviseletét, mig Bal­
bit boldogtalan rivaljai haragos tekintetére s az 
üde leánv-arczok fájdalmas kétségbeesésére figyel­
meztette. Egyszer nagy titokban el is árulta Balbi- 
nak, hogy Palii megkísértette néki udvarolni.

— Észrevettem, — felelte Hektor fatális guny- 
mosolyával.

De Fanny grófnő rögtön megnyugtatta, biztosít­
ván őt, hogy Paiti Guido nem tetszik neki. Palfi 
nagvonis különcz, originális! . . . Fanny grófnő 
nem szereti a különezöket ! . . . . S kimondha­
tatlan iróniával elkezdte Musset két versét, — 
egy pár nap óta kívülről tanulta e költőt — 
szavalni:

«11 vit la volupte, r|ui lui teudait la main ;
11 suivit ia vertu, qui lui semblait plus belle!»

Egy este, midőn Balbi és Palfi a Victor- 
Emánuel korzón hazafelé mentek : egy oly szép 
csillagos esten, mint a minő az volt. melyen Hek­
tor bevallotta barátjának szerelmét, Elisa Marchesa 
iránt, Balbi diadalmasan mondta el Guidonak, 
hogy Fanny grófnő belebolcndult.

— En is észrevettem, s mindenki erről fog be­
szélni : mit szándékozol tenni ?

— Eh. .mit akarsz ? Én is ugv fogom befejezni 
napjaimat, mint Costa barátom ! Hektor megadás­
teljesen sóhajtott, de e sóhaj magában rejtette 
hiúságának kielégített büszkeségét.

— Sokan irigyelni fognak !
— Természetesen! — Annál rosszabb reájuk 

nézve ! De mit tegyek Elisa Marchesaval ? - - • •

lovat Örökké mosol 
arczából és meglepő 
mondani, hogy mii 
közben megfordul é 
-éti, mert a lovassá; 
% mellette elvonul.

Most távolról cs 
az ellenkező iránybó 
nak. A császár előtti 
ugrasztja és mint ezé 
das Kaiser Wilhelm H 
Waldes ist aufgestellt 
ezred az erdő szélé 
tevő főhadnagy gróf 
volt. Vilmos császár 
és kezdetét vette a s 
a király elé ezredét.

A király azután 
sarkán a hetedik 
melynek útját kelte 
A király a kocsiknak 
meztette, hogy a k 
el kellett volna in 
örök gyorsan elvezet 
gvény, Hieronymi. Tis
harczvonalba valóiévá
miatt történt. A sz 
reszk kép tárult az 
előtt. Mikor a vágta 
ki kellett futniok a i 
tesz és herczegnő ij 
mi a kőzetben álló 
tette.

Rendkívül érd-’kc 
Kálmánné gróf Seht 
kel beszélgetett. Od 
attasé is. A csinos 
franczia attasé kő 
ládé-czukorral kmu: 
czigarettazva é- r 
grófnéhez, elmondva 
que les houssards ! 
delicieux ! L’empereu 
(Mily gyönyörű kator 
volt. igazán elragadó 
san üli meg a lovat 
grófné mellett s szív 
attasé tréfált. A vasr 
tató ismerős dragonv 
lógatták és kalácsesa

Hazafelé kétszáz 
császárt és a királyt

Távirj
Kőszeg, szepi 

küldött tudósitójál 
gyakorlatról szól! 
feltétel alatt volt j 
hivatal elfogadni j 
zérkari ezredest^ 
tiltakoztam ez 
járás ellen, mird 
titkár miniszteii | 
melynek érteim^ 
terén működő 
nak arra, hotj 
hadgyakorlatokra 
csak vezérkari 
fogadhatnak el. TI 
niszteri rendelet ti 
delet egy másik pj 
szerint elegendő a 
feltettem magambj 
lapirói séreleméit 
kivel találkozom,

A hírlapiról séd 
mert meg volt ml 
és keressük fel Auí 
kit esetleg be kelj

Félek ő sem fog 
jelenetektől.

— Elisa Marchesa 
lelte Palfi s mást nd

Elisa már egy iue| 
álmodott. . . .

Álmodott ? . . , 
Anna, kit tegnap uni 
szemei nem voltai 
dogságtól ragyogtak.

A nyitott ablakul 
friss levegő tódultak! 
ben úszott, s mindé] 
vek; minden ugv 
mely felébredt-eekoi 
szive rögtön tovább,

E szép, derült : I 
hangolta ; minden 
aranyos nap súg; I 
hajával és arezával 
S7-ép ifjuságá n r. k i | 
ki nem fejthető fáraó 
s a kellemes a lino 1 
édesebbé tette.

Künn a maga-bat] 
egy felhő sem voll 
csodálatos uerüil sége 
sitette. Ép ugv nensl 
derült ég beboruiha] 
gát valami megzaval 

(Folyt

R Szappan-n<\ 
pan-növények sok 
nagyobb számmal 
hüvelyesek közt. 
gyapjú tisztítására 
crodon gyökereit iiJ 
említendő a fa alaki/ 
Khinában honos és 
nadában, melynek ^ 
*é mint haj mosóvíz 
khinai Gleditscliia sít 
fölül orvosi használ] 
honos Entada somi 
'ászonmosisban haj 
hói pedig Manila höil 
A trópusi Afrika M 
* strapleura Thomirl

%
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iydny grólhé és 
ly és Ensch úrnők 

tások, utóbbi nejével 
a Kiss és Sennyey 

taládjával, Szívó tábor- 
ezred több tisztjének 
egyátalan úgy a kato- 

gyszámu, bájos hölgy.

esőzés után pompás 
ken fejedelmi szeme- 
fta úgy királyunk, mint 
rólag a vendég ural- 

ugv az összes tá- 
oly rendjelekkel bír- 

Iczeg nemes bajtársi 
liékezníink. A fóhadi- 
jtés és az utóbbi napok 

következteben köny. 
I hadgyakorlatokról való 
rezeg azonnal látogatá-
índegvikét, leereszkedő- 
Cett és elrendelte, hogy 
lüijenek.

Egyetértés kiküldött 
luántuli intelligenczia 
eű tagjai már reggeli 
In vonultak Pusztacsö 
győri alkalmas és kel- 
pkor hangzott az első

grandiózus csatakép, 
karrirozasa fényesén 

ye szerint higgadtság, 
lilepés feltűnően sike- 
peli sereghez tartózó 
Bsan kifejlődött, 
erdőnél latható volt 

pi uniformisban, rózsás 
herczeg es Windisch- 
pusztacsői erdő sarká- 
Ivetlenül az árok sze- 

IroszZ magyarsággal: 
llanak egy csoportban 
kgykövet, Hieronymi 
mos miniszter, Lúd- 
gróf Cziráky Béla

loz kéri Szőgvenyt, 
[igetett, mire Vilmos 
etzen Sie auf, lieber 

|kn sich !» Mikor 
en, szerényen be­

lien modorral bőszei­
én a német császár 

jós fenyes suite közt, 
ette az összes atta- 
enul a német császár 
pjavai, utczai runá- 
minden czeremóniat 

fenu ik, akkor tor- 
tmber emlékezetébe, 
U- - --oni- r tudott

Ia isme* császárt, a 
"érte Kőszeg szép 

luare t irgend. mon- 
fag vorzüglich gelun- 

ftnan könnte wirklich 
I einer kleinen 

hr zufrieden, und 
sehr brav. . . Echt 

Izep. _•>' -nyoru vidék, 
[került. Minden olyan 
Im 5- ,-iet ily kis va- 
kagycvn, nagyon meg- 
pos-huszáraim igazán 

magyar vér.) 
[árazottan =snajdig>, 
lid?- zzel üli mez a

lölette. Ha Balbi ész­
ót férjé miatt el- 

[eny-rge mily tapin- 
laa >

hinné, hogy ö a 
ha ' Ha Rossomare 
Iraiii <^re.-ztul tudta 

Fanny grófnő többi

[arom est eleg volt

; ilynek mutatko- 
s veszi a dohot ? 
’ a legeilentállha- 

s leghatályosabb 
i, ha Hektor sze- 

I ragyogtak fel s 
bűvös pír bori- 
uiindemeilett édes 
naiv és bizalom- 

useietét, mig Bal- 
; tekintetére s az 
■gbeesésére ügyei­
éi is arulta Balbi- 
;i udvarolni, 
ktor fatális guny-

yugtatta, biztosit- 
tetszik neki. Palfi 
. . Fanny grófnő 
. . ti kimondha- 

két versét, — 
ulta e költőt —

budait U main ; 
|raL;ait plus belle f»

les Pa Ifi a Victor- 
1- ntek : egy oly szép 
\z volt. melven Hek- 
[Imét, Elisa Marchésa 
adta el Guidonak, 
lull.
ídenki erről fog be*

Lgv fogom befejezni 
! Hektor megadás­
magában rejtette 

gét.

Ll rosszabb reájuk 
Marchesaval ? - • • •

lovat. Örökké mosolyog, ifjúkori életkedv sugárzik 
jvából és meglepő hidegvér jellemzi. Lehetetlen 
mondani, hogy mindez mesterkélt. Beszélgetés 
$zben megfordul és a hadgyakorlati tért néze­
ti, mert a lovasság még egyre üldözi ellenfelét 
^mellette elvonul.

gost távolról csinos magas főhadnagy vágtat 
ai ellenkező irányból egyenesen a német császár- 
ggk, A császár előtti árkot hatalmas ugrással át- 
ugrasztja és mint czőlőp áll meg előtte: Majestät, 
jas Kaiser Wilhelm Husarenregiment am Saume des 
Waldes ist aufgestellt*. (Felség, a Vilmos császáv- 
jjred az erdő szélén fel van állítva.) A jelentési 
yvő főhadnagy gróf Starhemberg. a hires lovas 
VJlt. Vilmos császár szélsebesen ez rede lélé tartott 
y kezdetét vette a szemle. Vilmos császár vezette 
a király elé ezredét.

A király azután végignézte a pusztacsói erdő 
sarkán a hetedik vadászzászlóalj csatározását, 
melynek útját kellemetlenül vagta néhány kocsi. 
A király a kocsiknak elintett és a századost figyel­
meztette. hogy a kocsikat, melyek oda tévedtek, 
el kellett volna inteni. A kocsikat tábori csend­
őrök gyorsan elvezették. Egyik kocsiban ült tizü- 
jvénv. Hieronymi. Tisza Lajos és Radó. A kocsiknak a 
harc: vonalba való tévedése a kocsisok tájékozat línsaga 
miatt történt. A szemle előtt, ostrom után pitto- 
resik kép tárult az erdőszélén a német császár 
előtt. Mikor a vágtatás kezdődött, a kocsiknak is 
ki kellett futniok a harczvonaibul. tiok bájos kom- 
tesz és herczegnő ijedten ugrált át az árkon, a 
mi a közelben álló német császárt is megnevet­
tette.

Rendkívül érdekes volt, a mint gróf Festetich 
Kálmánná gróf Schließen porosz vezérkari főnök­
kel beszélgetett. Uda vágtatott Berkheim franczia 
atta-é is. A csinos grófin- .Moltkr- utódja és a 
íranezía attasé közt állva, mindkettőt csoko- 
ládé-crukorral kínálta meg. A franczia attasé 
czigarettazva é-- nevetve lehajolt lováról a 
grófnéhez. elmondva neki : - Vuel- beau:, soldats 
que les houssards ! Oh t etait deliccux, vraiment 
dehicieux I L empereur d'Allemagim monte a réven !» 
(Mily gyönyörű katonák a huszárok ! Uh elragadó 
volt. igazan elragadó ! A német császár bámulato­
san üli meg a lovat !) Schließen gyalog állott a 
crofne mellett - szívesen nevetett, ha a franczia 
attasé tréfált. A vasmegyei hölgyek, ha arra vág­
tató ismerős dragonyostisztet megláttak, oda csa­
logattak és kalácscsal meg czukorkákkal etették.

Hazafelé kétszáz magánfogat követte a ném*t 
császárt és a királyt.

Távirati czenzura
Kőszeg, szept. 18. (Az Egyetértés ki­

küldött tudósítójának távirata.) A mai had­
gyakorlatról szóló sürgönyeimet csak oly 
feltétel alatt volt hajlandó a kőszegi távíró- 
hivatal elfogadni, hogy előbb Auspitz ve­
zérkari ezredestől láttamoztatom. Rögtön 
tiltakoztam ez ellen a jogellenes el­
járás ellen, mire Thiringer postatávirdai 
titkár ininiszteii rendeletét mulatott fel. 
melynek értelmében a hadgyakorlatok 
terén működő hivatalok utasítva van­
nak arra, hogy a hírlapíró k által 
hadgyakorlatokra vonatkozó tudósításokat 
csak vezérkari tiszt által láttamoztatva 
fogadhatnak el. Tudván azt. hogy e mi­
niszteri rendelet törvénybe iitküzi. a ren­
delet egy másik passzusánál fogva, mely 
szerint elegendő egy miniszter aláírása is. 
feltettem magamban, hogy e komoly hír­
lapírói sérelemért az első minisztertől, a 
kivel találkozom, felvilágosítást kérek.

A hírlapírói sérelem annál nagyobb volt. 
mert meg volt mondva, hogy menjünk el 
ts keressük fel Auspitz ezredest a lakásán, 
kit esetleg be kell várni, mig haza jön. A

főtéren találkoztam gróf Tisza Lajossal a 
király személye körüli miniszterrel, a ki 
ifjabb gróf Szapáry társaságában volt. Til­
takoztam a miniszter előtt ez eljárás ellen 
és rögtön orvoslást kértem, mert a kőszegi 
távirdahivatal nem tekinthető tábori postá­
nak. Megjegyeztem, hogy hadgyakorlatokra 
vonatkozó tudósítás alatt mindazt értek, a 
mi a királyra vagy a német császárra vo­
natkozik. Tisza Lajos miniszter azt vála­
szolta, hogy tud valamit a rendeletről, 
de hogy az miben áll. azt pontról pontra 
nem tudja, de rögtön meggyőződést sze­
rez és érdekemben megteszi, hogy ITiero- 
nymivel beszél. Ez még ina délután négy 
órakor meg is történt és Hieronymi azon­
nal elküldte a postahivatalba Roiszig Ede 
államtitkárt, a ki a rendeletről még nem 
tudott s kénytelen volt elismerni, ho_y 
a törvényellenes rendelet létezik és a had­
ügyminisztérium továbbra is érvényben 
tartja.Újra benyújtottam sürgönyeimet és újra 
visszautasítottuk, mire a honvédlaktanyába 
mentem. Auspitz ezredes, a ki különben 
kedves, szeretetreméltó osztrák tiszt, épen 
az udvarnál volt. tehát kénytelen voltam a 
kaszárnya udvarában órahosszat várakozni 
reá. mig végre megjött.

Megkérdezte tőlem, hogy elhoztam-e a 
sürgöny német fordít fiséit, mire azt mondtam, 
hogy c5ak eredetit mulatok és ford ittassá 
le. Most Kohl százados németre fordí­
totta Auspitz ezredesnek táviratom sző-, 
vegét, a melvet néhány szóra lényeg­
telen megjegyzést téve aláírásával látlamo- 
zott. Azután megmondottam, hogy a ma­
gyar újságíró hazafiasait gondolkozik és 
felesleges ez a ezenzuva, mert rendkívül 
megnehezíti a hírlapiról működést. Mire 
Auspitz ezredes megjegyezte, hogy német 
császár iránti tekintetből történik. nellOgV sértő 
vagy kisszerű megjegyzésekkel illessék né- 
hánvan, mi által a fejedelemvendég bántva 
érezheti magát.

Sürgönyöm láttamoztatása miatt, melyet 
kél órakor délben adhattam volna fel, 
csak tiz órakor este továbbíthattam megcson­
kítva.

Felkerestem Jekelfahtssy miniszteri taná­
csost is. a ki azt mondotta, hogy Kőszeg 
és Szombathely rendelet értelmében tábori 
postáknak tekintendők, de már ezeken kí­
vül eső városból szabad táviratoznom, a 
mit akarok, de itt a katona az ur. Mire 
azt feleltem, hogy semmi esetre sincs hi­
vatva a katonai közeg arra. hogy fejedelmi 
vendégekről írott novellisztikus közleményt 
hadügyminiszteri ezenzura alá vessen a 
sajtószabadság országában. Ki re Jekelfalussy 
azt mondotta, hogy ezen egyelőre nem 
lehet segíteni, de beszél majd ebben az 
ügyben a belügyminiszterrel. A táviróhiva- 
talt semmi gáncs nem illeti, sőt önfelál­
dozó pontossággal teljesiti a sajtóval szem­
ben nehéz feladatát.

*

A hadgyakorlatok alatt a kőszegi távírda 
forgalma óriási. A szaporított személyzet Thiringer 
titkár önfeláldozó vezetése alatt csaknem emberi erőt 
meghaladó munkát végez, azonban torlódás ennek 
daczára sincs. A derék hivatali személyzet fáradhat- 
lansága és szolgálatkészsége valóban elismerésre 
méltó.

*

Kőszeg szept. 18. Reuss herczeg német nagykövet 
ma délután fél három órakor meglátogatta Szügyény 
nagykövetet és félóráig időzött nála.

Kőszeg, szept. 18. Reuss herczeg nagykövet ma 
délután 3 óra 30 perczkor meglátogatta Wekerlét. — 
Tisza Kálmán ma délben hazautazott.

£élek u sem fog megkímélni a szokott tragikus 
jelenetektől.

— Elisa Marchésa nagyon okos asszony, — fe­
lelte Palfi s mást nem mondott.

II.
Elisa már egy ideje ébren volt. de azért tovább 

álmodott. . . .
Álmodott ? ... . Talán úgy. mint a szegény 

Anna. kit tegnap annyira megsiratott V . . . Nem, 
szemei nem voltak szomorúak, ellenben, a bol­
dogságtól ragyogtak.

A nyitott ablakon a reggel napsugarai s a jó, 
friss levegő tódultak be. Az egész szoba verőiénv- 
ben úszott, s minden csillogott, mint a draga kö­
vek : minden ugv ragyogott, mint a szép álom, 
int-ly felébredésekor véget ért, de a melyet Elisa 
szive rögtön tovább szőtt.

E szép, derült nyári regg, Elisát is derültségre 
hangolta; minden gondolata vidám volt. — Az
aranyos nap sugarai szivéig hatottak..............E
hajával és arczával játszadozó kellemes levegőt, 
szép ifjúságának teljes erejéből élvezte. Kellemes, 
ki nem fejthető fáradtságot érzett, mely a nyugvást 
5 a kellemes álmodozást nyitott szemekkel, még 
édesebbé tette.

Künn a magasban, a sötét-kék nyugodt égen, 
felhő sem volt látható . . . . s Elisat az ég 

csodálatos derültsége biztonságában még megerő­
sítette. fcp ugv nem tartotta valószínűnek, hogy e 
derült ég be borulhatna, mint azt, hogy boldogsá­
got valami megzavarhatná.

(Folytatása köveikezk.)

R Szappan-növények. Az úgynevezett szap- 
pan-növények sok növénycsaládban vannak, leg- 
nagyobb számmal mégis a szegfüviráguak és a 
hüvelyesek közt. Indiában a ruhaneműik cs a 
gyapjú tisztítására a tövises Acantopliyllum ma­
godon gyökereit használják. A hüvelyesek közül 
ttnlitendű a faalaku Gymnocladus chinensis, mely 
Khinában honos és a Gymnocladus canadensis Ha­
todában. melynek összezúzott gyümölcséből készült 
^ mint hajmosóviz van jó hírben ; ugyanez áll a 
khinai Gleditschia sinensis gyümölcséről, mely azon­
túl orvosi használatra is szolgál. A trópusok alatt 
honos Entada semdens felfutó bokornak magva! a 
^zonmosisban használtatnak, szivacsos puha fájá­
ul pedig Manila hölgyei hajmosószereket készítenek. 
A trópusi Afrika keleti részében honos, fa-alaku 
Lírapieura Thomingii-nek 20—2í> cm. hosszú hü-

Kőszeg, szept. 18. A mai udvari ebédre a német 
császár, szász király, a connaughti herczeg 
kíséretükkel és a beosztott illető tábornokokkal és 
tisztekkel hivatalosak, továbbá Lipót bajor berezeg, 
Fcrcncz Szalvator főherczeg kíséretükkel, Reuss 
német nagykövet, a szász követ, a külföldi altassuk, 
Káinoky külügyminiszter és Tisza Lajos gróf mi­
niszter, azután az udvari főméltóságok és méltóságok, 
az őrség parancsnoka s a parancsőrtiszt. Helyszűke 
miatt miniszterek csak egyenként hivatnak 
meg, így holnap Fejérváry, holnapután pedig 
Hieronymi miniszterek.

*

Kőszegről táv Írják a Rúd. Cor/vnak : Ő felsége a 
kiráiy válaszai az itt fogadott küldöttségek beszédeire 
élénk megbeszélés tárgyát képezik. Atalános a meg­
győződés, hogy a Zalka püspök beszédére adott vá­
laszt a kalbolikus papság körében a legkomolyabban 
meg fogják szívlelni és óvakodni fognak attól, hogy az 
állam tekintélyét s a vallási békét támadják. Epen- 
seggel szenzácziót keltett azonban az a válasz, a me­
lyet a király a dunántúli törvényhatóságok küldöttsé­
gének adott 1 la már egyáltalában rendkívüli, jelentő­
ségteljes dolognak tartják azt, hogy a hármas-szövetség 
államainak összetartozása mellett valóban nagyszerű 
ünnepélyes tüntetésre épen a Magyarország területén 
tartandó hadgyakorlatok idejét választották ki — s 
hogy e szövetségnek közvetlen közelében áll Angol­
ország is, tanúsítja azt a connaughti herczeg jelen­
léte, de még figyelemre méltóbb az, hogy ezen alka­
lommal királyunk a monarchia dualisztikus alapjának 
megingatbatlanságát, ezen államjogi viszony megszilár­
dulását, olyan messzire érthető hangon fejezte ki.

A német császár a mai nap folyamán Wekerle, 
miniszterelnök előtt, Reuss herczeg bécsi német 
nagykövet utján, külön ürömét fejezte ki a fölött, 
hogy alkalma volt Magyarországba jönni és itt időzése 
alatt a magyar államférfiakkal érintkezésbe lépni. Szint­
úgy a szász király, a ki tegnap este Wekerle miniszter- 
elnökkel hosszabb politikai beszélgetésbe bocsátkozott es 
a ki szintén a szász követ utján örömét nyilvánította 
előtte a felett, hogy Magyarországon időzhetik. A 
connaughti herczeg még tegnap névjegyét hagyta 
Wekerle miniszterelnöknél; szintúgy a nemet császár 
és a szász király kíséretéhez tartozó összes urak.

ff ekerle miniszterelnök ma délután több óráig ér­
tekezett Kálnoky Gusztáv közös külügyminiszterrel. 
A délután folyamán fálmos német császár látogatást 
tett királyunknál. A két felség mintegy másfél óra 
hosszat társalgóit egymással egyedül uralkodónk dol­
gozószobájában.

Az itt időző miniszterek holnap délben Rátótra 
mennek, a hol meglátogatják Széli Kálmánt.

veivel vannak, melyek tartalmát Sierra Leoneban 
mosásra árulják. Indiában ugyané czélra áruba 
kerül az. Acacia concinna-nak, a Himalája keleti 
vidékén és az indiai szigeteken elterjedt futó nö­
vénynek, valamint az Acacia lalronom, indiai fá­
nak a gyümölcse; Lj-Granadában, Venezuelában 
pedig a .lamaikában honos Enterolobium Timbouva 
gyümölcsét értékesítik. Az Albizzia lophantha-nak, 
keletausztráliai apró bokornak szárított gyökere állí­
tólag 10° saponit tartalmaz: az Indiában, Birmában, 
Ceylonban és a malayi szigeteken, Khinában. Észak- 
Ausztráliában elterjedt Albizzia Lebbek levelei 
szappanszerü anyagot tartalmaznak és Indiában és 
Arabiában egyenesen mosásra használják. E két 
nüvénycsalád után tekintetbe jönne; a tiapin- 
daceá-k, a szappanfanövények, első sorban tia- 
pindus saponaria, a délarnerikai szappanfa, mely­
nek csere, nyealaku gyümölcse összezúzva, a vizet 
habossá és mosásra nagyon alkalmassá teszi; to­
vábbá Saponaria Mucorossi, melynek az előbbié­
nél nagyobb gyümölcse hasonló czélra szolgál és 
kivitel tárgya is. A csinos bokrot ép azért 
északkeleti Indiában, Bengáliában, Asszamban 
nevelik ; ép úgy hasonló czélra nevelik a 
Saponaria trifoiiala hatalmas tát, mely Ben- 
gálban, déli Indiában és Ceylonon honos. A 
Polygaiea-k közül a Manina polvstachia és Manina 
salicifolia porrá tört gyökere haimosószer k sziié- 
sére használatik. P. ru hölgyei ennek tulajdonítják 
hajuk szépségét ; Huanoco ezüstmivesei készítmé­
nyeik csiszolásúra használják. A füalaku Leontice 
Leontopetalon-rúl, egy Kis-Ázsiábán, Görögország­
ban és a tizigetlenger szigetein honos Ber- 
beris-féléról meg van állapítva, hogy gyö­
kere Aleppoban szappan-pótszerül használtatik. 
Amerika egyes részeiben kitűnő hírnek örvend 
úgy mosó, mint fehérítő szernek a Dél-Amerikában 
honos, nálunk is behozott piros vadgesztenye, 
Aesculus Pavia gyökere. A rózsafélék családjából 
a délamerikai, Chile erdeiben nagyon gyakori 
Quillaja saponaria az első, melynek bű saponin 
tartalma ismeretes. Chilében e fa kérge ruhamo­
sásra, Francziaországban a selyemnek, melynek 
bizonyos fényt kölcsönöz, tisztítására szolgál. 
A kaliforniai Chiorogalum pomeridianum liliomfé- 
lenek a hagymája a víznek tisztító tulajdonságot 
kölcsönöz, vele sűrű, szappanszagu lúgot alkot és 
ez okból gyakran használják. A Karolinában és 
Virginiában honos és nálunk is jól ismert Yucca 
fiiaméntosa és egyéb Yucca fajok állítólag szintén 
szappanszerü anyagot tartalmaznak, de felhaszná­
lásukról közelebbi adatok nincsenek.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 18.

— Kossuth Lajos születésnapja. Mialatt
az ország nyugati részében szövetséges fejedelmek 
tiszteletére örömünnepet rendeznek megyék és 
városok törvényhatóságai, hazájától távol, az öröm 
és vigasztalás nélkül való idegenben, a halálvágy 
hangoztatása mellett tölti be élete kilenczven- 
egyedik évét Magyarország függetlenségének láng- 
lelkü prófétája, a halhatatlan Kossuth Lajos. Az ő 
hosszú életpályája, melylyel a jó isten a magyar 
nemzetei megajándékozta, a tizedik deeenniumot 
számlálja már s a legnagyobb élő, hontalan 
magyar felé ez alkalomból szálló üdvkivána- 
tok és ünneplések összeesnek a lojális Ma­
gyarország egy csillogó pompájú ünnepével, 
de egyik sem rontja meg a másikat. Az az 
alak, a melyet a kőszegi ünnepek derűje vesz 
körül, a nemzet akaratából lett az országnak 
ünneplésére jogosított fejedelmévé: annak az alak­
nak pedig, a mely minden ünnepel telesről lemon­
dott s alkotásainak színhelyétől távol a megváltó 
halál után eseng. oly mélyen és régen benn van 
a gyökere a nemzet szivében, mint a milyen ré­
gen a «magyar szabadságot» ismeri a magyar 
nemzet. Az ő neve: a magyar szabadság neve; 
az ö élete: a nemzeti függetlenség valósulásának 
éltető, biztató, vigasztaló reménysége, a mely áttör 
minden fellegen s vész idején is kitartásra 
buzdítja a magyart. Ennek az életpályának 
egyik piramidális határköve, a kilcnczven- 
egyedik esztendő elölt, megjelent ma — mint 
lapunknak sürgünyzik — Turin városának, Kossuth 
lakóhelyének, a municzipinma is. A város polgár- 
mestere könnyekig megható, emelkedett hangú 
üdvözlő beszédet intézett Magyarország kitagadott 
cisz fiához és a város polgársága nevében, mely 
az igaz érdemet meg tudja becsülni még más 
nemzet fiában is, remek virágkosarat nyújtott át 
a század legnagyobb élő aggastyánjának. Kossuth 
meghatva fogadta az idegen föld meglepő üdvöz­
letét. Ezt az üdvözletei bizonyára tömeges üdvöz­
let fogja követni az elvesztett hazából, melynek 
polgárai jól tudják, hogy önmagukról feledkezné­
nek meg, ha róla megemlékezni elfelejtenék. Tu­
dósítónk távirata nyomán örömmel jelenthetjük, 
hogy a kormányzó kitűnő jó egészségben érte meg 
a mai nevezetes napot.

— Személyi hírek. Lukács László pénz­
ügyminiszteri államtitkár hosszas betegségéből tel­
jesen felépült s újból átvette a hivatalos ügyek 
vezetését. — Müller Kálmán egyetemi tanár, kór­
házi igazgató, megkezdte hatheti szabadságidejét, 
de egyelőre a fővárosban marad, mert, mig arra 
szükség van, a barakkór’náz felügyeletét személye­
sen akarja végezni.

— A király borossebesi útjához. A ki­
rály borossebesi időzésével kapcsolatban az a hir 
terjedt el, hogy u felsége ellen merényletet tervez­
tek. Akármilyen hihetetlen volt már első tekin­
tetre is ez a rémhír, mégis sokan elhitték és 
tovább terjesztették. Szathmáry Gyula aradmegyei 
alispán most a következő hozzánk intézett táv­
iratban megczáfnlja a merényletről terjesztett hí­
reket :

A közönség megnyugtatása végett tudatni kívá­
nom, hogy a tamand-bokszegi vasúti merénylet 
rémhíre csak téves vagy ezélzatos értesülésből, 
avagy egy felmerült pályasérülési hírhez fűzött 
feltevésekből eredhetett. A dologból csupán csak 
annyi áll, hogy Blasko Lajos pályamunkás, minta 
tamandi pályaőr mellett alkalmazott segédőr a 
folyó hó 8-án reggel S és 9 óra között megejtett 
szemlej árasról visszatérve, Darok József pályaőr­
nek azt jelentette, hogy egyik sinkapcsolatnál a 
négy csavar közül há^o-n hiányzott s ezekül ő az

anyagárakban megtalálva, rögtön helyre tette. 
Blasko állításán kívül a csavarok hiányára nézve 
bizonyíték nincsen, sőt a heveder és a negye­
dik csavar, valamint a sin szegek Blasko előadása 
és a későbbi szemlék eredménye szerint is érin­
tetlenül voltak s a pályán egyébként semmi erő­
szak nyoma nem észleltetett. E mellett és elte­
kintve attól, hogy egyes csavarok hiánya vagy 
lefejtése pajzánságból vagy elidegenítési szándék­
ból másszor és más helyen is előfordult, a nélkül, 
hogy az eset vasúti merényletnek tulajdonit- 
tatnék s eltekintve továbbá attól, hogy kü­
lönösen a kérdésheli helyen mint egyenes vo­
nalban a vonatok az említett hiány daczára 
is veszély nélkül átkelhettek volna: a.~ udvari vonat 
elleni merénylet feltevése teljesen kizárva volt az­
által, mert a csak másnap, szeptember 9-ikén jö­
vendő volt udvari vonat előtt még két másik 
vonat volt e helyen átkelendő. Az eset hírére 
különben a vasúti igazgatóság pályafelvigyázati 
intézkedésének támogatására a hatóság részéről is 
minden intézkedés megtétetetl s eltitkolás nem 
történt, de viszont közzététele sem találtatott he­
lyén valónak. A mi pedig a bokszegi izgatásokat 
illeti, ezekre nézve az eddigi nyomozások semmi­
féle adatot nem szolgáltattak».

Angol Író Magyarországról. Annak idejében 
megemlékeztünk Barroxv I. Sámuelnek, a New-York 
Herald levelezőjének és a Christian Register 
szerkesztőjének, a magyar unitáriusok észak-amerikai 
vendégének látogatásáról hazánkban s reprodukáltuk 
egynémely részét annak a beszédnek, a melylyel 
Barrow az unitárius egyházi főtanács üdvözletére 
válaszolt és a melyben megragadó szavakban adott ki­
fejezést Magyarország népe és Kossuth alakja iránt való 
nem közönséges lelkesedésének. Barrow abban az idő­
ben több napot töltött Budapesten is, mint a buda­
pesti és budapestvidéki unitárius egyházak főpapjának, 
Derzsy Károlynak a vendége. Iparkodott megismer­
kedni a magyar viszonyokkal s most, hogy Észak - 
Amerikába visszaérkezett, lapjában megkezdte .Ma­
gyarországról szerzett tapasztalatai nah leírá­
sát. Legelső czikkének ezt a czimet adta: - Éljen a 
magyar ’> s ebben a czikkben a következőket írja:

«Magyarország, te a tágas puszták és tornyos be­
gyek. termékeny mezők és hömpölygő folyók, jómódú 
tanyák és fenséges erdők, a bor, tej és mézpogácsa 
hazája ; Magyarország, te nemesek és szabadok, Deák 
és Kossuth, nemes származású és nemesen lelkesülő 
hazafiak országa ; erős karú, erős fejű és erős gyomra 
polgárok, heves vérű, vendégszerető, értelmes, haladó 
és nagyratörő nép hazája te, melyik amerikai 
tudná megállani, a ki a te vendégszereteted kegyes 
árjában megkereszteltetett, hogy kész szívvel Így 
ne kiáltson : éljen a magyar.' Long live tiic 
magyar ! — A legtöbb, ha nem mindenik unitárius 
utazó elődöm, a ki Magyarországot meglátogatta: 
éjszak-nyugatról, Bérsen keresztül, a Duna mentén 
vezető utón közelítette meg. Nekem az a különös 
szerencséin volt, hogy én délfelőlről, Kis-Ázsia, Török­
ország és Románia felől jutottam bele. Így Magyar- 
ország piiysikai képe, a nép társadalmi, értelmi és 
vallási elete s a Dél-Európáé és Ázsiáé között levő 
különbség nagyon feltűnően kivált. — A mikor belép­
tem Erdélybe, azonnal a rokonszenv és azonosság 
érzete fogott el, valahogy úgy éreztem magamat, 
mintha érkezném haza. Az ország természeti képe is 
hozzájárult eh ez az érzethez. Bármilyen szépek voltak 
is Troja síkságai a homeri korra visszavezető 
emlékeikkel, bármilyen szép volt s Datdanclla 
s a Bosporus: azokon főleg mégis az az elté­
rés érdekelt, a mit felfedeztem növényzetben, a 
tájban és a társadalmi életben, de Magyar-
országon a hegy, az erdő és az itt-ott elterülő puszta 
viszonya, a kertek ismert virágai, az ut szélét sze- 
gélyzű fák azonnal Uj-Angliát juttaták eszembe. — 
De még ennél is inkább az a melegség, a melvlyel az 
erdélyi unitáriusok otthonában és szivében találkoz­
tam és az a szerencse, a melyben már hóna­
pok óta nem volt részem, hogy tudniillik unitá­
rius templomban imádkozhattam, mind oda mű­
ködlek, hogy ebben az országban oly ottlionia- 
san erezzem magamat, a hogy nem éreztem
még küencz hónap alatt, a mióta Amerikából eljöttem.
— Konstantinápolyból elindulva, hajón mentem a 
Bosporuson út, a Fekete-tengeren keresztül Várnába, 
a bulgáriai városba, a hol az időjelző tábla kegyet­
lenségéből kénytelen voltam huszonnégy órát tölteni. 
Ez a tréfa megtanított arra, hogy mennyit ér két 
perez idő. A hajó egy keveset késett. A podgyászo- 
mat, a mi csupán egy bőröndből állott, a vámháznál 
meg kellett, hogy vizsgálják. A mikorra a vasútállo­
máshoz értem, a vonat már épen indult. E miatt a 
két pereznyi veszteség miatt két nappal később jut­
hattam Magyarországra, mely időt sokkal szívesebben 
töltöttem volna e sokkal kívánatosabb országban. — 
Bukarestből reggel 7 óra 45 perczkor indultam s 
csak este 11 urakor érkeztem Kolozsvárra. De ez a 
vonat s a melylyel Kolozsvárról Budapestre utaztam, 
körülbelül a legkényelmesebb vonat volt az európai 
szárazfüldön próbált összes vonatok között.»

— Orsóval hírek. Orsovárál táviratozzák lapunk­
nak : A szerb kormány tegnap egész váratlanul ren­
deletet bocsátott ki, mely Orsováról jövő kisebb jár­
müveknek szerb parton a kikötést megtiltja, sőt 
szerb ^alattvalóknak sem engedi meg a kikötést, a 
a mennyiben előbb a szemközt fekvő szerb parton 
kötöttek ki. Egyúttal, a mi szintén évek óta nem volt, 
egyszerre teljes szigorral behozták az útlevél kény­
szert valamennyi szerb földre utazó idegen részére. 
Ezen intézkedések által az orsova-szerbiai igen kiter­
jedt helyi kereskedelmi és személyforgalom telje­
sen szünetel s a határszéli forgalom abszolúte 
meg van semmisítve. A hatóságok, kiknek elő­
zőleg sejtelme sem volt a szerb kormány ilyetén 
szándékáról, felsőbb helyen sürgős lépéseket tettek a 
tarthatatlan állapot mielőbbi eligazítására. A szerb 
rendelet már azért sem érthető, mivel Orsován em­
beremlékezet óta nem fordult elő koleramegbetegedés.
— Az orsovai honvédzászlóaljnak, mely tegnap érke­
zett vissza a király-uadgyakorlatokról, útközben egy 
kis kalandja akadt. Korpán ugyanis a gép felmondta 
a szolgálatot s a katonai különvonat két óra hosszáig 
vesztegelt a nyílt pályán, mig végre segélymozdony 
érkezett Ivaránsebesről, mely Orsovára hozta kato­
náinkat.

—• Istentisztelet a Zuglóban. A csömöri-ut 171. 
sz. a. levő ref. iskolában e hó 2í-éii istentisztelet lesz, 
a melyen az egyházi beszédet Illyefalvi Vitéz Kálmán 
vallástanár fogja mondani.

— Bibliai előadások. A skót misszió e bélen 
bibliai előadásokai rendez fagyai- és német nyelven, 
még pedig kedderPeste 7 órakor a hold utczai iskola­
ház dísztermében (Hold-utcza 17. sz. a.), és pénteken 
este 7 órakor az Erzsébet-küruti teremben. (Erzsébr.t- 
körüt 7. sz. a.) A bemenet szabad.

— 4702 esküvő. A fővárosban az elmúlt évben, 
statisztikai adatok szerint, összesen 4702 esküvő 
ment végbe a különböző vallásfelekezetek templo­
maiban.

— Pulszky Ferencz, a nemzeti múzeum igazga­
tója tegnap töltötte be 79-ik életévét. Az évforduló 
alkalmából ugv a külföldről, mint a vidékről számos 
üdvözlőlevél s távirat érkezett. Az öreg tudóst az év­
forduló alkalmából ma délelőtt üdvözölte a nemzeti 
múzeum tisztviselői kara, élén Frieualdszky János 
igazgató-őrrel, ki szép beszédben emlékezett meg a 
nap jelentőségéről, mire Pulszkv meghatotta» köszönte 
meg a megemlékezést.

— A lőréi tüzkárosnitak közt leendő kiosztás 
végéit Tisza Kálmáuné, mi at a j-5sz;? egyesület

elnöke, 500 forintot küldött Földvári/ Mihály pest­
megyei alispánnak.

— Az aranyos-polyánl oláhok támadásai ügyé­
ben megindított vizsgálat kiderítette, hogy a kerék­
párosok megtámadása előtt véresre vertek az 
oláhok egy magyar fiút. A magyar fiúra egy­
szerre tizennyolez oláh rohant rá s addig ütötték, 
mig el nem vesztette eszméletét. Most mind a tizen­
nyolez polyáni oláh le van tartóztatva Tordán. A 
A vizsgálatot folyiatják.

— Huszonöt év után találkozó. A budai főreál­
tanoda volt növendékei, kik lSGS-ban végezték tanul­
mányaikat, tegnap tartották huszonöt év utáni talál­
kozási ünnepélyüket. A gyülekezés reggeli nyolez ura­
kor volt a budai zeneakadémia termében, hol 20 an 
jelentek meg családjaikkal együtt. Innen együttesen 
vonultak a kapuczimisok templomába hálaadó isten­
tiszteletre, melyet Cscöryheö Aladár fííreáitanodai 
hittanát" tartott. Mise alatt több műkedvelő Hoppe 
Rezső vezetése alatt Horák D-dur miséjét adta elő.
A betéteket Hormuth Ilona kisasszony, Rosenhneh, 
Ferenczné úrnő és Schmiedt Gusztáv énekeltük. A 
templom zsúfolásig megteli előkelő közön-'ggel. A 
főoltárt Szelnár Adolf udvari miikerlész délszaki nö­
vényekkel igen szépen feldíszítette. Mise után a zeneaka­
démia dísztermében diszülés volt. melyen az egykori ta­
nulótársaknak még életben levő három tanára is részt 
vett és ezek közül Hofer Károly főigazgató üdvözölte 
hajdani tanítványait. Az üdvözletre a volt tanítványok 
részéről Bruck Ferencz újvidéki kereskedelmi igaz­
gató válaszolt. Rosenbach Ferencz postatávirdai 
főtiszt az ünnepély kezdeményezője az eleiben levő 
volt tanulótársak állásáról és az elhunytak létszámá­
ról tesz jelentést. Diszülés után a Ganzgyár villám- 
telepét tekintette meg a társaság ; azután pedig a 
Margitszigetre rándultak, a hol az egész társaság 
lefényképeztette magul és azután a felső vendéglőben 
társas ebéddel fejezték be a szép ünnepélyt.

— Az első sebesült. Sopronból sürgöny zik la­
punknak : Városunkban ma reggelig 27.000 katona volt 
elszállásolva, kik a pihenésre szánt mai éij>dt na­
gyobbá™. átmulatták, Egy magyar-utezai korcsmából 
a garázdálkodó részeg katonáikat az őrjárat be akarta 
kisérni, de a részegek ellenszegültek, sőt Freesz 
György hatvanküenczedik gyalogezredből! közlegény 
öklével nekiment az úrvezető káplárnak, a ki az elő­
írás szerint használta szuronyos fegyverét és a táma­
dót mellbe szarta, úgy, hogy a szurony a sz<-••'•»••-•étien 
embernek tüdejébe hatolt. A súlyosan sebesüket a < u- 
patkóvházban ápolják. Ez rede ma reggel Köz.szegre 
indult.

nemzetközi táviróórtekezlet Budapesten A
legközelebbi nemzetközi távinli rtckezletct az európai 
államok távirószövétségének tagjai l8'.t5-re, a magvar 
fővárosba hívták össze. Lukács Béla kere-kedeími 
miniszter most azzal a kérelemmel fordult az illető 
külföldi kormányokhoz, hogy. a mennyile n ez nehéz­
ségekbe nem ütközik, a kongresszust ISVO-ra, a mil­
lenniumi kiállítás évére haiaszszák.

— Tanár és szelgabiró párbaja. Szejke-fürdön 
— mint a kolozsvári Ellenzék írja — teznap reggel 
hét órakor véres kardpárbaj volt Oálfy Kálmán 
szolgahiró és Tompa: Kálmán tanár közölt. Gáify 
segédei N. Koncz Armin és A'agy Ákos, Tompa 
Árpád segédei pedig Reittcr és Holcz főhadnagyok 
voltak. Tompa két vágást, Gálfv egy vágást kapott a 
karjára. A felek nem békültek ki.

— Az állatorvosi akadémiából. A budapesti 
állatorvosi akad mián a tiszti vizsgálatok előtt a tan­
folyamok e hú 20-án kezdődnek.

— Hol vannak a tanulók ? Mulatságos esetet kö­
zöl velünk Pozsonyból ottani levelezőnk. A pozsonyi 
kereskedelmi akadémia méltán hires intézet, mert 
tán a legjobb az. országban. Az idén is 278 tanulója 
van. A napokban a tanárok, mint rendesen, bemen­
tek az illető osztályokba s nagy meglepetésükre láttáik, 
hogy mind a három osztályban összesen csak 28 tanuló 
van jelen. Épen 250 hiányzott. A tanárok kérdésére 
kijelentették a jelenvoltak, hogy a hiányzók mind - 
izraeliták, a kik egyházi ünnepük miatt maradtak 
távol. A 28 keresztényből egy-egy osztályra 9 10 
jutott s ezekért nem volt érdemes előadást tartani, 
azért a 250, mint nagy több ég kedvéért arra a ne­
hány napra bezárták a kereskedelmi akadémiát.

— Kétszáz szilva és hárem liter sör. A po- 
zsonymegyei Gut or községben .Yaszluh ácz Dániel 
hajós élénken vitatkozott társaival, hogy nincs kolera. 
Végre fogadást ajánlott s kötelezte magát, hogy meg­
eszik kétszáz szilvát még pedig héjastól és megl-zik 
rá három liter sört. Az egyik hajós súlyosbítani 
akarta a dolgot s azt kívánta, hogy a kétszáz szilva 
magját is egye meg Naszluhácz Dániel, de a töb­
biek jószívűségből leszavazták a kegyetlen társat. 
Csakhamar előteremtették a szilvát, megolvasták és a 
hős hajós ember neki látott az uzsonnának. Becsü­
lettel elvégezte és hegyibe a három liter sört is nieg- 
itta. Száz darab szivarba fogadott s a szivarokat is 
megkapta, sőt jókedvvel rá is gyújtott. De alig két 
órára rá már a koleradoktort hivatta s másnap reggel 
Naszluhácz Diniéi «gyanús megbetegedés» következ­
tében meghalt.

Visszavetett román néptanítók. Karánsebes- 
ről sürgünyzi tudósítónk, hogy a román püspöki 
tanitóképzőintézetben, honnan eddig alig került ki 
magyarul értő tanító, az idén Dengl János kras- 
sószörényi tanfelügyelő a népoktatási törvény alap­
ján tiz vizsgázóból, hatot a magyar nyelv nem- 
tudása miatt, egyet pedig a magyar alkotmány­
tanból megbuktatott.

— A belényesi oláh mozgalmakról a nagyváradi 
Szabadság közlemény..i nyomán az egész magyar 

I sajtó részletes tudósításokat közölt ; a nagyváradi 
Szabadság közleményeit azonban a helyszínén tét! 
tapasztalatok a Ka gy vár ad czimü lap egy közlemé­
nye szerint erősen megczáfolták. Az utóbb említett 
lapnak egy román levelezője legalább azt h ja. hogy 
a mozgalom híre teljesen alaptalan, a románok sem 
nem konferállak, sem tüntetésre nem készültek, úgy, 
hogy a katonaság kivezénylésére egyáltalában nem 
volt ok. Az egész mozgalom hire vak lárma volt, a 
mely a román levelező előadása szerint ugv keletke­
zett, hogy Szilágyi Istvánná italmérő asszonynak 
egy zsidónő azt. találta mondani, hogy ő elköltözik a 
városból falura, mert azt hallotta, hogy a románok 
tüntetni akarnak a magyarok ellen és attól féi, hogy 
a zsidók is ki lesznek téve a katasztrófának. Szilágyi 
Istvánná Kegrean Demeter főszolgabíróval közölte 
ezt a liirt, Ncgrcati Demeter pedig még aznap jelen­
tést telt erről a főszolgabírónak s kérte, hogy az 
illető zsidóasszonyt hallgassa ki. A szolgahiró meg is 
idéztette a zsidóasszonyt, de ez csakis annyi felvilá­
gosítást tudott adni. hogy a tüntetésről egy paraszt- 
asszonytól hallott valamit a belényesi piaczon. A fő­
szolgabíró annyiban is hagyta a dolgot, de a ki':;. 1- 
gatás hire különféle hozzátohiásokkal rögtön elterjedt, 
nagyfokú izgalmat okozott s katonaság kirendelésére 
vezetett. Az említett román levelező szerint Belényes- 
ben a magyarság és románság közt a legjobb egyet­
értés áll fenn ; e mellett bizonyít az u körülmény 
is, hogy a magyar kaszinónak úgy az elnöke, 
mint az ügyvédje román ember. Bulyovszky 
királyi ügyész által megejtett vizsgálat során kun- 

j sUtáilík, hogy Belényéseu cs vidékén semmi- 
j féle áliime'iencj vagy egyéb mozgalom ue.u
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roll. Mennyiben hitelesebb a román levelező tudási 
tása a korábbi tudósításoknál, nem tudjuk. De ha az 
ő előadása felel meg a valónak, egygyel több tapasz­
talat szól a mellett, hogy a különféle nemzetiségű 
vidékeken a nemzetiségi mozgalmakról terjengő hirek 
fölhasználásában lelkiismeretes körültekintéssel kell 
eljárni.

— Á pesti lzr. hitközség elöljárósága által az 
egyetemi ifjúság részére a VII. Sip-utcza 12 szám a. 
berendezett imatermében tartandó engesztelő napi 
istentisztelet sorrendje a következőleg állapíttatott 
meg : Kol-nidre e hó 19-én este C órakor. Délelőtti 
istenitisztelet e hó 20-án S—11-ig. Esti ima e hó 
20-án félöt órakor.

— Tüzek a vidéken. Privigyén (Nyitramegye) e 
hó 13-án este félnyolezkor hatalmas lángok riasztot­
ták fel a lakosságot. Perez alatt elterjedt a hir, hogy 
Mayer György jóhirü korcsmáros és gazda pajtáját 
felgyújtotta valaki. Az eset, a hogy fül és szemtanuk 
beszélik, csakis Loszu müve lehetett. Az említett idő­
ben a jelzett csűrtől nem messze dolgozó mezei mun­
kásak egyszerre csak hatalmas dörrenést hallottak s 
nyomban rá Mayer pajtája lángban állott. Soha olyan 
hirtelen tüzet keletkezni e vidéken nem láttak. A ne­
vezett munkások, kikre egy intelligens egyén felügyelt, 
a ki maga is megerősíti állításaikat, a megelőző 
perezben csészén nyugodtan, minden gyanús tü­
net észlelése nélkül dolgoztak, midőn hirtelen — 
dörrenéssel kapcsolatosan — lángok csaptak föl a 
közeli pajtából. Alig fői dúltak meglepve arra felé, mi­
dőn maris az egész csűr égett. A gyorsan a helyszí­
nén termett tűzoltók semmit sem menthettek meg és 
c upán a tűz lokalizálására szorítkoztak. Nagy munka 
volt ez, mert alig 1 5 lépésre a lángoktól szalma­
kazal állott, 15 lépésre meg íatelözetü csűr. A fel­
adatot derekasan oklta meg a tűzoltóság ; három 
egyesület működött közre : a privigyei, bajmóczi és 
küosi. A kár körülbelül 1Í00 forint, a biztosítási üsz- 
szeg, a tulajdonos kijelentése szerint, csupán 900 fo­
rint volt. — Xeczpúl község (Nyitramegye) több 
terméssel telt c.-üre gyulaüt ki szeptember 13 án este. 
Egy perczez"! a tűz előtt dörrenést hallottak 
s nyomban rá lángban állott egy csűr. A tűz a szóm 
Szed két pajtára i elharapódzott s csak a jókor 
érkezett .cm zéd községbeli tűzoltóság buzgalmának 
köszönhető, hogy még két pajta nem égett el. A tűz 
fco zu müve lehetett csupán s minden valószínűség 
szei.ní znbáiyozú gyutacs« $al ellátott dynamit-tölteoy 
idézte elő Biztosítva semmi sem volt. A kár 30UO 
ftt A károsultak ez idei exisztencziája megsemmi­
sült. A c-eudu.'ség a tettes kutatásában nagy erelyt 
fejt ki E tüzel az ugyanegy időben (felóra különb­
ség.) kitört privigyei tűzzel együtt ugyanazon tettes­
nek tulajdonítják. — Nagy tiiz pusztított, — mint la­
punknak Esztergomból sürgönyzik. — A'agybén, 
jómódú községben. Nyitott tűzhelyen zsírt olvasztot­
tak. A láng kicsapott a kéményen és az erős szélvi­
harban a tűz gyorsan terjedt. A lakosság épen a tem­
plomban volt. A vc-z Iliiére leirhatlan rémület kelet­
kezett. Mire az emberek kijutottak, már több ház 
égett ; menteni semmit nem lehetett. Tizennégy ház, 
sok gazdasági épület, széna, szalma, gabona, elham­
vadt. Egy egész utczasor égett le. A község azáltal 
menekült a teljes elpusztulástól, hogy a közbeeső, 
széles utczán a lángok át nem csaphattak. A kár igv 
is igen nagy. A takarmány és gabona csupán két gaz­
dán..! volt biztosítva.

— Két enibarélet esett áldozatul a resiczai ipar­
telepeken tegnapelőtt reggel. Az egyik esetet 
gondatlanság, a nmsik.it véletlen balsors okozta. Az 
első eset ez : Pencze Sándor ts Schóber Károly rak­
tári munkások együtt mulattak a vasúti vendéglőben 
s midőn véletlenül fegyverekre került a sző. Pencze 
előhúzta z ebéből hatlövetű revolverét, hogy megmu­
tasson valamit a szerkezetéből. Alig vette azonban 
kezébe a í-.gyvert, midőn az elsült s a golyó Schóber 
szivébe fúródott, a ki rögtön szörnyet halt. Pencze 
majd mciiőrult az eset fölötti kétségbeesésében és 
maga j denikezett a i. dóságnál, a hol letartóztatták. 
Az czc.uc hóban tiiebniker József géptisztító mintegy 
mi . ti • r magasról oly szerencsétlenül bukott alá, 
hogy :.;..i.,i.d,i- következtében azonnal szörnyet 
miit. 1 látszik a létráról való les.....i a közben el-

— OngyllLoa piarista czim alu t közölt hírünk 
h. . zitéseül . breczeni levelezőnk, hogy
•nagy 1 erencz fiatal piarista tanár állítólag tuifeszi- 
tet: ..I. :... munkától való kimerülés m.utt lett ön­
gyilkos i. Hátrahagyott tizenkét levélben elbúcsúzik 
társaitól, barátaitól, de • ■:. ... sága uk.it nem em­
líti, szülei <á< breczeni kálvinisták voltak, ue ul a grá- 
czi apa ,vérével együtt latholikui árvaházban
nevei: I -

Időjárás a fővárosban. A délelőtti órákban 
nyoma . tu hőse. volt. mely még akkor sem szűnt

mikor a délut ini órákban az ég beborult s né­
hány csepp eső i: lehullott. L<te azonban hirtelen 
taiiiau: ‘ ,.ii elmúlt szvi lehüíütte a iv.kürt s a
felhő Ihujtotta

33.övrid hirek. Molortegno és EVtuly
orosz-lengyel állomások közt a vasúti vonat lezu­
hant a töltésről, lizenketten meghaltak; a moz­
dony és 15 waggon tönkrement. — Lód-.búi táv­
iratozzak. hogy Schlosser Henrik ozorro-i gyapot­
szövőgyárát fölemésztette a tűzvész : a kar félmil­
lió i . — A agybecsL ereken ismeret­
len toluljuk feltörtek Eberhard Antal ezipészme-s-
ler üzleti helyiségét s több száz forint bankjegyet, 
cziput és egyéb értékes tárgyát vittek el.

= öngyilkossági kísérlet. Zadovszky Teréz, 
1» eve: »zobnieanv ma reggel Júzsef-kürut 7S. sz. 
alatti lakban gyuiafejoidattal megmergezte magát. 
Eszméletlenül szállították a P,ókus-kórházba. Hátra­
hagyott leveleken öngyilkosságának okául szegyent 
mond.

= Halál sl paradicsomban. Petrovics Mari 2 
éve- leányka tegnap anvjanak mester-utezai laka-án, 
játszás közben a ionó paradicsomba esett s oiv súlyos 
sérülésedet szenvedett, hogy ma reggelre k.szenvedett. 
A kis holttestet t törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

ma
- Vasúti kocsi alatt. Az elevátornál dolgozott 
Bajcsy Tamás vasúti kocsitoló. Délután saját 

vigyázatlansága következtében egy vaggon alá került; 
a súlyos kerék tovagördülteben egy pillanat alatt 
íeszelle fejét a szerencsetleunek. Bajcsy 55 évet élt, 
a Szvetenay-utcza 18. sz. a. lakott felesedével.

Á KOLERA.
Tegnap délután 4 órakor Holuba Ferencz kőmű­

ves betegedett meg a szigetvári-utcza 14. sz. lakásán, 
beszállították a barakkúrházba, a hol tegnap este 
meghalt. A bonczolása ma délelőtt volt s ez meg­
erősítette azt, hogy a betegsége ázsiai ko 
lera volt. A kecskeméti-utcza ű. szám alatt 
lakó Földényi Frigy esne tegnap délelőtt lett 
rosszul s az éjjel, ugyancsak a lakásán, meg­
halt. A iakust deziníieziaiták. Üzv. Bucsina Györgyné 
sz. Proska Mari szakácsnő — mint már említettük — 
a kiráiy-uleza 29. sz. házban betegedett meg, az 
asszony — a kit a barakkórházba Szállítottak — ma 
reggel 0 órakor meghalt. Tegnap este 8 órakor 
Jdatlik Antal kucséber, a Knézich-utcza 12. sz. la­
kásán, gyanús tünetek közben megbetegedett. Beszál­
lították a Larakkórházóa.

Csömör pestmegyei községből veszszük távirati 
utón azt a hirt, hogy egy úri nő, a ki oda Buda­
pestről érkezett, koleragyanus tünetek között meg­
betegedett. *

Bulgária védekezése a kolera eitlen. A belügy- 
ri^niszter értesíti a törvényhatóságokat, hogy a bolgár 
fejedelemség kormánya a nálunk és több más or­
szágban föllépett kolerajárvány folytán, a vasúton 
Czáribródba érkező utasokat háromnapi vesz- 
tegzárra kényszerűi, a ruháikat és podgyászaikat 
pedig gőzzel fertötlenitteti. Ugyancsak a bolgár kor­
mány több áruezikk bevitelét eltiltotta.

A belügyminisztériumba a koleraállásáról már beér­
kezett hivatalos távirati jelentések szerint tegnap dél­
től ma délig mindössze csak 4 községben fordult elő 
megbetegedés, és pedig:

Eács-Bodrogmegyében Gospodinczen 1 halálozás, 
Csiuogon 1 megbetegedés.

Csongrádmegyében Csongrádon 2 megbetegedés.
Békósmegyóben Orosházán 1 halálozás.
Kolozsmegyóben Kolozsvárott 2 megbetegedés, 1 

halálozás. Szamosfalván 1 halálozás.
Szentes, szept. IS. Szentesen az e hó 11-ikén kez­

dődő vásár koleraveszély miatt nem tartatik meg.

Ausztriában.
Lemberg, szép!. 18. Galicziúban az utolsó 

két nap alatt huszonhatan betegedtek meg és ti­
zenhatan haltak el kolerában.

A külföldön
Mamburg, szept. 18. Hivatalosan konstatál­

ták. hogy Hamburgban e hó 15-étöl ma reggelig 
9 oly betegedésl jelentettek be, a melyeknél a bak- 
terológiai vizsgálat kolerát állapított meg. 5 beteg 
meghalt. Ma reggeltől délutánig 3 újabb gyanús 
esetről tettek jelentést. A halálozások közül 4 
St.-Georg külvárosban és 1 St.-Paul külvárosban 
történt. A betegedesek a hamburgi terület külön­
böző részeiben fordultak elő. A hatóságok minden 
egves esetnél megteszik a legszélesebbkörü óv­
intézkedéseket, hogy a járvány terjedésének elejét 
vegyék.

Pária, szept. IS. A török kormány kérésére dr. 
Chantemese egészségügyi felügyelőt kiküldték Kun- 
stantinápolyba a kolera ellen teendő óvintézkedések 
tanulmányozására.

Erest, szept. 18. Tegnap itt 3 és ma 5 em­
ber halt meg kolerában.

Róma. szept. 18. Az utolsó huszonnégy órá­
ban Palerinóban 15 megbetegedés, y halálozás, 
Livornóban 5 megbetegedés, 2 halálozás, Kómá­
ban 1 megbetegedés 1 halálozás fordult elő kolera 
következtében. A Rómában előfordult halálozás 
már előbbi megbetegedesi esetre vonatkozik.

Bilbao, szept. 18. Az utolsó 24 órában itt 3 
koleraeset volt. Halálozás nem történ!. A szom­
szédos helységekben 14 betegedes és három halá­
lozás fordult elő.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Am. kir. operahízban ma este hat órakor

tartottak meg nagyszámú meghívott közönség jelenlé­
tében Smetana < Az eladott menyasszony > czimü 
dalművének főpróbáját. Az opera kiállítása igen szép. 
Az első előadás csütörtökön lesz.

— A városligeti színkörben ma Bónis Lajos ju­
talomjátékával a Szegény Jonathán került színre, 
melyben Dárdai (Vanderguld), Csongori Mariska 
(Molly) és M. Csata« Zsófi. (Big), a népszínház tagjai 
is vendégszerepeltek. C=ougori M iriska most először 
próbálkozott meg a Molly iiálás szerepével, melyet jó 
alakitassal. sok igyekezettel mutatott be. Az első fel­
vonásban kei szép viragc-okrot kapott, s második 
felvonásbeli Duse-parodiajával zajos tapsot aratott. 
Dardav és Csatai, ugyszinte Sziklai is hozzájárultak 
az est sikeréhez. Holnap Mongodin ur feleségét adják 
Komjáthy es Závodszky Teréz bucsufelléptéül.

— A nopiilnházban holnap, kedden V. Margó 
Czélia gyengélkedése miatt az előre hirdetett Szultán 
helyett a Rip van W inkle kerül színre Lisbeth sze­
repében Komáromi Mar fkával. Szerdán a Szép Helé- 
na-t adják Paris szerepében F. Hegyi Arankával, ki 
ezúttal lép fül először nyári nagy szabadsága után. A 
czimszerepet K. Kopácsy Juliska, Oreszteszt Csongori 
M ri-ka játsza.

— Ktiry Klára, a népszínház régóta nélkülözött 
művésznője, ki egy teljes hónapig ágyban fekvő beteg 
volt, mint értesülünk, már annyira jobban van. hogy 
a héten már újra viszontláthatja őt a népszínház 
közönsége. Hos-zas betegsége után pénteken, e hó 
22-én lep fel először és a «Próhaházasság» ban Diri­
két játsza.

— Uj zenekar a fővárosban. A koionaherczeg-
utczai Nemzeti zenede nagytermében ma délelőtt tíz 
órakor Bartay Ede kir. tanácsos elnöklése alatt 
mintegy tizenkét ismert zeneszerző és tanar értekez­
letet tartott egy a fővárosban felállítandó zenekar 
ügyében. Az indítványt Siposs Antal terjesztette elő. 
A külíüldün, mint például Weimarban, Sluinzb'an és 
a többi muzsikalis városban tudvalevőleg rendes vá­
rosi zenekarok vannak, melyek időnkmt nyilvános, 
nagyszabású zeneesteket rendeznek, megisiner'etve 
a hazai szerzők műiéit a közép és alsóosztálvlyal. 
Siposs Antal az indítványozó, ennek mintájára óhaj­
tan I a fővárosi zenekart is. mely régi hiányt fog pó­
tolni a fővárosban. Hatvan-lietven kiválóbb zenészt 
alkalmaznának a karban, mely saját zeneházában 
nagyszabású hangversenyeket rendezne. Az indítványt 
az összejöttek elvileg ürömmel elfogadták, egy szü- 
kebukörü bizottságot pedig azonnal megbíztak, hogy 
a terveket részletesen kidolgozzák s azokat október 
lő re a gyűlés elé terjesszék.

— A Színművészeti Lapok , melyet dr. Váli 
Béla szerkeszt, ezentnl «Zene- és színművészeti la­
pok czim -n jelenik meg. A zenerovatot dr. Gönczi 
Mór miniszteri fogalmazó, ismert zeneművész vezeti.

— A libapásítor. a népszínház ez idei első új­
donsága e tio 29-en kerül színre először a népszín­
házban.

SPORT.
— A bécsi szeptemberi meeting ötödik napja 

következő eredménynyel végződött:
I. Eladóverseny. 1200 frt. Kétéveseknek. 900 mé­

ter. Báró Uehlritz Zs. pm. Demetrius nagyon küny- 
nyen 1 hoszszal első; gróf Esterházy Miklós pk. 
VoL lied második; félhoszszal hátrább Alice II. har­
madik ; másfel hoszszal Minister negyedik ; aztán Pa­
roli, Gemma-kancza, Fillér, KocheiFer, Sehneegans. 
Nyertest megvette Mr. True 3G00 írton. Totalizator : 
5 : 11. H lyrufogadások : i. 25 : 38. II. 25 : 108. 
III. 25 : GO.

II. Szeptemberi kanczadij. 2300 frt. 3é. és id.
kanczáknak. 2000 méter. — D. W. F. szövetség 3é. 
sk. Szélvész másfél hoszszal könnyen első, br. Sprin­
ger G. 3é. pk. Kis Iblya 2-dik, 10 hoszszal hátrább 
Calypso harmadik. Totalizator : ű : 13. — Helyi e-
fogadások 1. 2ü : 36. 11. 2ű : 31.

III. Handicap. 1200 írt. Kétéveseknek. 1000 méter 
Gr. Festetics Tasziló pk. Bonnie-Dundee, küzde­
lem után nyakhoszszal első ; Dréher A. pk. Gelibaden 
második, s/4 hoszszal Schneewittchen harmadik, fél- 
hoszszal Pearles negyedik, aztán Marigold, Ne nézz 
reára, Galamb, Chrysantheme, Tilay, Paszománl, Csal 
a leány, Juczi. Totalizator: 5: 17. Helyrefogadások : 
I. 25 : 45. II. 25 : 107. 111. 25 : 82.

IV. Residenz-dij. 11.000 frt 3é. és id. lovak. 1800 
méter. Gi. Kinszky R. 3é. sin. Intrigant küzdelem 
után fejhoszszal első, gr. Festetics T. 3é. Duncan

második, három hoszszal hátrább Turul harmadik, 
aztán Märchen, Clifford, Mirevaló. Tolalizatőr : 5 : 33. 
Helyrefogadások : I. 25 : 47. II. 25 : 34.

V. Cadet-verseny. 1200 forint. Kétéveseknek. 1200 
méter. Gróf Wimpífen I. sga k. Alice másfél hoszszal 
első, gróf Kinsky R. pk. Glanca második, két hoszszal 
hátrább Jutka harmadik, azután Evviva. Murtchen, 
D’Arsaguau. Servus. Totalizator : 5 : 52. Helyrefoga­
dások : I. 25 : 9G. 11. 25 : 40.

VI. Szeptemberi nagy gátverseny. 3500 forint. 
Hároméveseknek. 2400 méter. Henckel Laura grófué 
spm. Suliman nagyon könnyen két hoszszal első, 
Lossonczy Gyula sga k. Oliva második, egy hoszszal 
hátrább Leid! harmadik, azután Coeur d’or, Sun­
flower. Totalizator: 5:23. Helyrefogadások: 1. 
25 : 50. II. 25 : 96.

VII. Etcaetera-akadályverseny. 2300 forint. E000 
méter. Gróf Esterházy Miklós 4é. sga h. Igen nagyon 
könnyen három hoszszal első, hg. Auersperg 4é. pm. 
Solitaire második. Hadnagy és Szőke rózsa elbuktak. 
Totalizator : 5 : 13. Helyrefogadások : 1. 25 : 33. 11. 
25 : 32.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— As uj Buna-hldak. A fővárosban építendő két 

uj Dunahid talajvizsgálatai már bevégződtek. A vizs­
gálatok szerint az eskütéri-hid balparti oldalán homo­
kot, kavicsot s némely helyen kemény kék agyagot 
találtak; a jobb parton részint homokos kavicsra, 
részint palás agyagra és mcszkő-sziklára akadtak. A 
íővámtári hid talajvizsgálatánál a balparton iszapos 
talajt, homokos kavicsot s kék agyagot, a jobbparton 
homokos kavicsot, mállóit mészkövet s hasadékos 
mészkőszilákat találtak.

— A pénzügyi és gazdisági bizottság ma dél­
előtt ülést tartott. A fűszámvevő előterjesztését tár­
gyalta a budapesti totalizator megadóztatása tárgyá­
ban. A javaslat lényege az, hogy ne a lovaregyesiilet 
adóztassák meg, hanem a jálckszenvedé-y megnyilat­
kozása vonassák adó alá, még pedig úgy, hogy a té­
telek után a lovaregyesiilet részéről levont 8%-on felül a 
város pénztára javára további 5°/0 vonassuk le. Ez az ősz- 
szeg mintegy 30 — 40.000 forintot fog hozni, a mit a 
szegéuyalap javára lehet fordítani s a mely irányában 
úgyis egyre nagyobb igényeket támasztanak, uey hogy 
ez már ma is mintegy 150.000 frt évi kiadást kivan. 
A bizottság a főszámvevő eme javaslatához hozzá­
járult azzal, hogy a bookmakerek megadóztatásának 
kérdését is megfontolandónak tartsa s e tekintetben a 
főszámvevő majd tervezetet készítsen. — Kinnitatta a 
bizottság a pénzbeli fedezetet az V. kér. Berzsenyi- 
utezában, a VII. kér. kisdedóvó-utezának a nefelets- 
és Bethlen-utczák közti részében tervezett vízvezetéki 
csőfektetés költségeire. Szükséges lesz a vízvezetéki 
csöveket a soroksári-uton levő katonai társzekér-tele- 
pig kiterjeszteni, az erre szükséges költséget a bizott­
ság megszavazta. Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy 
a \II. kér. Uaray-tér deli oldalán kiterjeszszék a víz­
vezetéket s hogy az istenhegyi rnenvét-utat ren­
dezzék.

— A közvágóhídon szükséges széna és szalma 
szállítása iránt kiirt árlejtésen Oesterreiclier Márton 
vállalkozó tette a legelőnyösebb ajánlatot, melyet a 
tanácsnak elfogadásra ajánl az ügyosztály. A korpa 
és kukoriczadara szállítására a legolcsóbb' a Schmidt 
és Császár-féle mümalotn volt. Ennek ajánlatát el is 
fogadták.

— A hUBVlzggálatról. A közvágóhíd igazgatósága 
értesít bennünket, hogy a közegészség érdekeben a 
közvágóhídon leült állatok, úgymint : szarvasmarhák, 
borjuk, juhok és bárányok hasüregei az állatorvosok 
által «Megvizsgálva» feliratú négyszögletes alakú bé­
lyegekkel, az egyes husdarabok - Budapest balparti 
közvágóhíd» feliratú gömbölyű bélyegekkel, a vidékről 
beszáiiitott husrészek pedig »Budapest balparti hus- 
vizsgálat» feliratú, tojásdadalakU bélyegekkel lesznek 
ellátva. — A bélyegzésre használt festek méregmen­
tes. A marhavásáron s a küzvágóliidon alkalmazott 
tisztviselők szolgálatban sötétveres karüvet tartoznak 
viselni. — Az intézeti munkások sötétzöld szinü szá­
mozott sapkakat hordanak. — A vásártéri jogosított 
alkuszok kékszinü igazolványt kötelesek felmutatni s 
az engedélyezett hajcsárok számozott «Hajcsár» fel­
iratú. egyeb körmunkások pedig «Vásártéri közmun­
kás» feliratú számozott táblákkal vannak ellátva.

— Adókivetés. Az adókivető bizottság a Teréz­
városban holnap, e hó 19-én, a 4021—40G6 hr. szá­
mok alatt összeírt adókötelesek Ili. oszt. kereseti adó­
ját fogja tárgyalni.

— Ingatlanok forgalma Budapesten. Az elmúlt 
héten a következő ingatlanságok kerültek átiratás alá: 
Pesten: Weinberger testvérek VI. kér. Szabolcs- 
utcza 20. sz. háza 18,001 írtért Fáik Zsigmond 
lovagra, Wertheimer Bálint VI. kér. angyalföldi telke 
2400 írtért Král Gyula és nejere, Csetke testvérek 
VII. kér. Rottenbiller-utcza 43G9. hr. sz. telke 34.918 
frt GU krért Hudelz Janos és nejére, Preckl Tódor 
Ml. kér. \\ esselényi-utcza 18. számú háza csere 
utján Szőke Györgyre, Tiialmayer Gyula V. kerület 
Zrinyi-utcza 3 "dik számit házának része 23.41G 
írtért Seitz Ferenczre, ugyané házból Tiialmayer 
Frigyes része 8781 írtért, Tiialmayer Mária része 
4390 fiiért Seitz Ferenczre, Weisz b. Adolf és neje 
VII. kér. sip-uteza 24. sz. háza G5.00U Írtért Foliizer 
Mór és nejére, Rancr János és neje Vili. kér. Kai- 
vária-téri telke 10.000 Írtért Herczfeld Lászlóra, Weisz 
Gyula és neje Vili. kér. nap ulcza 20 sz. háza 16.500 
írtért Rottvüberg József és nejére, Bednars János 
M. kér. Lehel-utczai telke 1G.000 írtért Langfelder 
Vilmos es nejére , Seemann Ignác/. VI. kér. ki­
rály utcza 108. számú haza ajándékozás utján 
Seemann Ignácznéra, üzv. Deutsch Vilmosné és társa, 
VI. kér. Eötvös-utcza 19. sz. háza 116.125 frtért 
Keleti Gyula dr. és társára, Csolnokossy Dánielné X. 
kér. ligettelek 7412 hr. sz. telke 9360 írtért Szabados 
Gáborrá. Paullieim József VII. kér. türökőri dűlőben 
levő telke 3437 frt 50 krért a Wagner és Schön 
ezégre, Adler szül. Böhm Antónia és társai VI. kér. 
Révay-utcza 12. sz. háza 12.000 frtért Steiner Mihály 
és nejére. Magyar Pál VII. kerület István-me- 
zőn levő telke */« részben örökség utján Magyar Káz- 
mérra, Jordán Ferenczné VI. kér. B ulyovszky-uteza 
38—40. sz. háza 37.778 frt 25 krért Bauer János és 
nejére, Peshata Endre X. kér. ó-hegyen levő telke 
7624 frtért Mautliner Henrik és nejére, Csávolszky 
Lajos V. kér. hold-uteza 23. sz. háza 240.000 frtért 
Bo«chán Jakab és nejére, Nagy Endre V. kér. hajnal- 
utcza S. sz. háza 38.000 írtért Vukovári Albert és 
társára, Kuklay János és neje VII. kér. lstvánmezőn 
levő telke 63,000 frtért Schafgotseh Marianna grófnőre, 
Fleischl József és társai IX. kér. üllői-ut 31. sz. háza 
árverésen Natter Ferenczre, Csetka Mihályné V. kér. 
Kárpát-utcza 6. szám háza örökség utján Csetka 
testvérekre, Castelnau Alfonz gróf és társai Vili. kér. 
gyöngvtyuk-u. 10. sz. házának részei 10 500 frtért 
Castelnau Leonhardt grófra, Meitrec J. Mór Vili. kér. 
nagydiófa-u. 26. sz. telkének részei örökség utján 
Meitner testvérekre, Lederer Jakab és neje, VII. kér. 
alsó-rákosi telke 1689 frt 90 krért Klem István és 
nejére, Metzner Ferenczné VII. k?r. Wesselényi-u. 22. 
sz. háza árverésen Merz Károlyné szül. Sonnauer 
Maliidra. Budán : Szuduba Lajosnak 1. kér. felső- 
hegy-u. 53. sz. háza örökség utján üzv. Szaduba 
Lajosáéra, Rieder Károly és neje 111. ék-uteza 8. sz. 
200 Írtért Flesser György és nejére, Scharbinger Fe­
rencz és Teréz 1, kér. felsőhegy-uteza 58. sz. háza 
2000 frtért Budapest fő- és székváros közönségére, 
Pauiovits Ignácz 1. kér. felsőhegy-uteza 102. sz. házá­
nak részei Pauiovits testvérekre, Prokesch Adolf I. 
kér. Istenhegyen levő telke 2778 frtért a Pesti Mária- 
egyesületre, Rupp Zsigmond, I. kér. németvölgyi 
telke 2000 frtért Váry István és nejére, Naeíl Ferencz 
1. kér. Istenhegyen levő telke örökség utján özvegy 
Naeff Ferencznére, Heuschmider testvérek 11. kér. 
törökvészi dűlőben levő telke 200 frtért Horay test­
vérekre, özvegy Roch Józsefné 1. kér. Gellérthegyen 
levő telke 5582 írtért Julay József dr.-ra, Ricliardt 
Nép. János 1. kér. Gellérthegyen levő telke csere ut­
ján Vikár Bélánéra, Luksander Ignácz és Teréz, 11. 
kér. vérhalom dülőbeli telke 1419 forintért Salczer 
lgnáczra, Simon Julia I. kér. sasadi dűlőben levő

telke 783 frtért Oláh Istvánra, Merkl Ferenczné 1. kér. 
virányosi dűlőben levő telkének fele része 493 frtért 
Badcr Simon és társára. D. Szárnyassy Francziska I. 
kér, sasadi dűlőben levő telke 1566 frt 66 kért Oláh 
Istvánra, özv. Mayer Károlyné I. kér. Szent János- 
utcza 23. sz. házának fele része örökség utján Walter 
Vilmosné és társaira.

A főváros kösgyülése.
— szept. 18.

A nyári szünet után első közgyűlése volt ma a fő­
városnak. Sokan hiányzottak, a kik jelen szoktak lenni 
a közgyűléseken. Úgy látszik még nem tértek vissza 
a városatyák nyaralásokból, s ennélfogva indokolt 
volt, hogy a zsidó ünnep miatt szerda helyett 
a mai napra tűzte ki a főpolgármester a köz­
gyűlést, mert különben majdnem üres padso­
rok előtt folyhatott volna a tanácskozás. A je­
lenvoltakat meglepték a renovált társalgó és ülés­
termek. A tanács készíttette ezt a meglepetést ; a 
társalgót újonnan kifestették, mindenhová uj szőnyeg 
került s az apróbb hiányok is el vannrk tüntetve, 
csak az előadói asztal kopott zöld posztója maradt a 
régi. Hosszú és változatos volt a tárgysorozat, de mert 
kevés volt a felszólalás, a tárgyalást be lehetett 
ma fejezni. A nyári adminisztráczió hiányait 
nem ízen észlelték a szétszórtan hüselő bizott­
sági tag urak. Erre vall, hogy csak egyetlen 
egy interpelláczió fordult elő, Dezsényi Józsefé. 
Ö is talán inkább szokásból szólalt fel, a mikor a 
szeméthordó vasút hiányait feszegette, holott a tanács 
az előfordult panaszok orvoslása iránt már régen in­
tézkedett. Az indítványozók törzscsapata is felvonult. 
Medrey Zsigmond ferenezvárosi kollegái társaságá­
ban a gubacsi dűlőben levő tölténygyárnak a főváros 
határából való eltávolítása iránt tett indítványt, Mezey 
Péter pedig indítványozza, hogy a közgyűlés a mensa 
aeademica javára tegyen alapítványt. Mind a két 
indítványt javaslattétel végett kiadták a tanácsnak. 
A napirend során kevés felszólalás történt. Bemutatásra 
került a belügyminiszternek az a leirata, melyben el­
ismerését nyilvánította a főváros közönségének amaz ál­
dozatkészségéért. melvlyel lehetővé tette, hogy a káposz­
tásmegyeri vizmü rövid idő alatt létesüljön s a mü létre­
hozatalában résztvelt tisztviselőkön kívül névszerint is 
dicsérőleg emlékezett meg Kamermayer Károly 
polgármesterről és Lechner Lajos küzépitési igazga­
tóról. A leirat felolvasását a közgyűlés lelkes éljen­
zése követte. Erre felállóit a polgármester s elismerő 
szavakban emlékezel! meg a tisztikar azon tagjairól, 
a kik fáradságot nem ismerve, buzgóikodtak a vizmü 
létrehozatalában. Különösen kiemelte dr. Nagy Lajos 
tanácsnok lankadatlan közreműködését, kinek kezében 
a vezetés összes szálai összpontosultak és mellette he­
lyettesét. I"osits Károly tanácsjegyzöt. A polgármester 
indítványára a tisztviselők működésének elismeréssel 
adózott a közgyűlés. A főpolgármester szerelte volna 
természetesnek tüntetni fel a kereskedelmi miniszter 
azon szándékát, hogy a budapest-zimonvi államul 
átadásával fentaríási költségekben évenkint 48.090 
forintnyi újabb terhet rójon a fővárosra, de a köz­
gyűlés Scheich Károly felszólalása után egyhangúlag 
fogadta el a küzépitési bizottság és a tanács javasla­
tát és felkéri a kereskedelmi minisztert, hegy az át­
adandó utat előbb c=atornáztas=a és gránittal kövez- 
tesse ki.

Részletes tudósításunk a következő :
Bejelelenti az elnök, hogy a király születése napja 

alkalmával a főváros hódoló jókivánatait köszönettel 
vette, valamint azt a részvétnyilatkozatot, a melyet 
Miksa Emánuel bajor herczeg elhalálozása alkalmával 
a főváros közönsége intézett az uralkodópárhoz. 
Jelenti az elnök, hogy a lakásügy rendezés» ügyébe:: 
összehívandó nagybizottságet a jövő közgyűlés fogja 
megválasztani. Bejelenti az elnök, hogy Medrey 
Zsigmond az iránt tett indítványt, hogy a gubacsi ha­
tárból távolittassék el a d namit-tárház, Mezei Péter 
pedig azt indítványozza, hogy a főváros a «Mensa 
acudémica» czéljaira nagyobb összeget adományozzon. 
Mindkét indítványt kiadták a tanácsnak szabályszerű 
tárgyalás végett.

Dezsényi József a szemétnek vasúton való el hor­
dása ügyében intéz interpellácziót a polgármesterhez. 
Ecseteli ama hiányokat, a melyek a Cséry-féle sze- 
métfuvarozó vasútnál mutatkoznak. Ma a főváros - 
úgymond — a nagy köztisztasági ügy rendezése előtt 
áll. Kérdi tehát, szándékozik-e a polgármester intéz­
kedni az iránt, hogy a nagy köztisztasági vállalat 
sikere a szemétkifuvarozás rendezése utján is bizto­
síttassák. Kamermayer Károly polgármester vála- 
szolólag megjegyzi, hogy — midőn a szemétfuvarosok 
panaszairól értesült — szükségesnek látta megtekin­
teni a szemetkifuvarozó telepet s ugv találta, hogy a 
viszonyok nem olyan kedvezőtlenek, mint a miként 
a panaszban előadva van. A tanács vegyes bizottságot 
küldött ki, a mely a helyszínén meg is jelent s a 
vasút dolgában semmi kifogásolni valót nem ta­
lált : csak a fülj árók javítását kívánta s a munkaerő 
szaporítását. A tanucs ezt tudomásul vette és egy 
tisztviselőt küldött ki, a kinek az a föladata, hogy 
ellenőrizze a helyszínén a mutatkozó bajokat és 
hiányokat. A polgármester reményi!, hogy további 
panaszokra nem lesz ok. A polgármester válaszát nagy 
többség vette tudomásul.

A napirendre térve, Márkus József tanácsnok a 
vigadó termeinek és sörházhelyiségeinek bérbeállása 
iránt tartott árverés eredménytelenségéről telt jelen­
tést, előadva, hogy a tanács, a dolog sürgőssé­
gére való tekintettel, a közgyűlés jóváhagyásá­
nak fentartásával. intézkedett, hogy az uj árverés e 
hó 25-ikére tűzessék ki. A közgyűlés a tanács emez 
intézkedéseit jóváhagyólag vette tudomásul.

A tanács a budapesti sütőipartásuiat által bérelt s 
az V. kér. Szalav- és alkotmany-uteza közt fekvő vá­
rosi telek bérletét csak egy negyedévre hosszabbí­
totta meg, kijelentve, hogy e bérletet ezentúl nem 
lehet meghosszabbítani. A közgyűlés ehez hozzájárult.

Tudomásul vette a közgyűlés az eladandó 1.679.000 
forint névértékű l1j2%-os fővárosi kölcsönkötvény 
értékesítése tárgyában történt amaz intézkedést, hogy 
három vállalkozó ezégnek eladtak 1,500.000 frtnyi köt­
vényt, a fönmaradó 169.000 frt értékű kötvény pedig 
még a főváros tulajdonában van.

A kőbányai ref. templom és papiak építésének 
határidejét a közgyűlés három évvel meghosszab­
bította.

A vásárcsarnokok építése idejére, a tervek kidol­
gozására külön mérnöki irodát kell szervezni. Ez iroda 
helyistgeül a molnár-uteza 26. sz. házban vetlek ki 
megfelelő helyiséget 1300 frtért.

A központi tiizoltókaszárnya épitőköitségeire szük­
séges 218-000 forintnyi összeget a 25 milliós kölcsönből 
jelölte ki a közgyűlés.

Az Erzsébet-szegényházban alkalmazott apáczák 
létszámának öttel való szaporítására szükséges évi 
700 forintot megszavazták

Wulff czirkuszigazgató abbeli kérelmét, hogy neki 
a fülszámitott és követelt 2400 forintnyi 10°/„-os en- 
gedélydij elengedtessék, a közgyűlés elutasította.

Az uj országház környékének szabályozására vonat­
kozó ügy tárgyalására a miniszterelnök vegyes bizott­
ságot küldött ki, a szabályozási tervet a mérnöki hi­
vatal sem kifogásolja, csak azt kívánja, hogy a Uorove- 
utczának az a része, a mely az épülő kúria-épület 
mellett vonul el, a kúria-épületnek az országház előtti 
térre néző homlokzatával párhuzamosan vezettessék. 
A költségekre nézve pedig az lenne irányadó, hogy a 
főváros közönsége az előirányzott 514,000 frt telénél 
többet semmi körülmények között sem vállal magára. 
A közgyűlés az előterjesztést elfogadta, azzal, hogy 
— a mint Kun Gyula tanásos javasolta — a Go-

rove-utezára vonatkozó része, a szabályozásnak újból 
tanulmányoztassék s ez ügyben a tanács tegyen uj 
előterjesztést.

A kereskedelmi miniszter -- a törvény alapján — a 
budapest-zimonyi államutat átkivánja adni a főváros- 
nak. A közgyűlés hajlandó az átvételre, úgy azonban, 
hogy fölkéri a minisztert ennek az útnak előbb gránit-' 
kövezettel való burkoltatására.

A budapesti közúti vaspályatársaság a VII. ker. 
Rottenbiller-utczából kiágazólag az István-ut belső 
részein közúti vaspálya létesítésére kért engedélyt. 
A közgyűlés a szakbizottságok meghallgatása utíQ 
az engedélyt megtagadta. Ellenben megadta az enge- 
délyt a kőbányai-uti közúti vasútvonalból a Krausz- 
féle szeszgvártelephez tervezett iparvágányra.

A budapesti villamos városi vasut-részvénytársaság 
kérvényére, a köztemetői gőzmozdonyu közúti vasút 
és a magyar államvasutak közölt Kőbányán tervezett 
vágányösszeköltetést a közgyűlés engedélyezte.

A káposztásmegyeri vizmü iizembehelyezése alkal­
mából leiratot intézett a belügyminiszter a főváros 
közönségéhez, a melyben elismerését nyilvánítja a 
törvényhatósági bizottság irányában ama készségéért 
a melylyel a költségeket megszavazta. De köszönetét 
szavaz különösen a főtisztviselőknek s ezek közt 
Kamermayer Károly polgármesternek és Lechner 
Lajos min. tanácsos középrészed igazgatónak a buzgó 
és sikeres közreműködésükért. (Éljenzés.)

Kamermayer Károly polgármester, midőn az el­
ismerő nyilatkozatot köszönettel veszi, kéri, hogy a 
nagy munkában resztvettek közül juttasson elismerést 
a közgyűlés még a következőknek is: Gerlóczy 
Károly^ kir. tanácsos első alpolgármesternek, mint a 
fővárosi végleges vízmüvek létesítésére kiküldött bi- 
zottság buzgó elnökének, a ki egyik kezdeményezője 
volt a káposztásmegyeri vízmüveknek s ellenőrzője a 
tervek végrehajtásának. (Éljenzés.) Köszönet illeti to- 
vábbá Nagy Lajos tanácso t, Vosits Károly tanács- 
jegyzőt, Lechner Lajos küzépitészeti igazgatót, Wein 
János vízvezetéki igazgatót, Rajiinger M.iiály, Thi- 
ring Károly, Bass Ágost, Balázs Ernő, Vogler 
József mérnököket s a vállalkozókat is. (Éljenzés.) A 
közgyűlés elismerést szavazott a nevezett tisztvise­
lőknek.

A vámház-küruton tervezett második közúti sínpár 
fektetése elhalasztandó addig, a mig a vámház-kör- 
útnak a híddal kapcsolatos szabályozása befejezést 
nyer.

A Róklis-kórház helyett építendő uj kórház ügvél 
— a belügyminiszter leirata alapján — újból tolva 
maiba veszik s a tárgyalásokat meskezdik.

Az üllői-uti uj kórházban 16 férfi* és 16 nőbetegre 
külön osztályt rendeznek be az egyiptomi szembete» 
ségben szenvedők számára.

Határozatba ment, hogy a II. kerületben kisdedóvó 
létesittessék s ennek czéljaira fölhasználandó lesz a 
hattyu-uteza 3. szám alatt levő s a kisajátító alap 
tulajdonát képező ház.

4 égül Jandek János tanácsjegyzőnek betegsége 
miatt november végéig hosszabbították me? a'sza­
badságidejét.

Iskolaszéki választások a székes 
fövarosis&a.

Mint mai esti lapunkban már jeleztük, a székes 
fővárosban tegnap ejtették meg az iskolaszék! válasz­
tásokat. A 1\. és \ kerület kivételével mindenütt a 
hivatalos névsor ment keresztül. A IV. kerületben 
az ellenzék fényes diadalt aratott, a mennyiben 
az ellenzéki társaskör névsora nyert többséget; az 
V. kerületben pedig a Krausz-párt győzött a Mezei- 
párt fölött. A III. kerületben a választás nagyon 
elénk volt, mert három párt állt egymással szemben.

X. kerület. 1, 1 'árbeli iskolaszék. Rendes ta­
nok : dr. Appl Lajos. Barőti Lajos, Dulovics Béla, 
i rey Alajos, Gliyczy Géza, dr. Gombát1 Tivadar, dr. 
Hegedűs János, Hirsch István, Huszár Adolf, KáríTy 
Titusz, dr. Kemény Ferencz, dr. Klempa István, dr. 
Keömley Nándor, Kossutánv Géza. dr. Lechner 
László, Márffy Ágost, dr. Országit Sándor, Scheich 
Károly, Szeghő János. Walheim Janos. — Pót­
tagok : Bachber Károly, dr. Gvurmánn Emil. G ek­
ler Győző. Kleszner Albert, Kállay István, Kanócz 
István, Madarassy Gábor, Márffy Albin, Póra Ferencz, 
Tichtl János. — 2. Krisztinavárosi iskolaszék. Ren­
des tagok: dr. Bányay Fülöp, Beinvikler Károly, 
B-rtsik József, Braidsver József, Csillag Benő. dr. Fo­
dor József. Fronyek Ferencz. Fekete József. Gyer­
tyánt!/ István, Horn Ede. dr. Jankovich János. Kállay 
Bertalan, Kertschar István, dr. Kiss Áron, Kun Lajos, 
dr. Mezey Sándor, Miklós Gergely, Muchmayer Ferencz, 
dr. Niederm. nn Gyula. Payer Béla. Payr Vilmos, Perthl 
Géza, dr. Romig Béla. dr. Sclnvartzer Ottó. Síoiz 
István, dr. Szén:i«sy Sándor, Szöllősv István, Terbeez 
István, Újhelyi Sándor. Zsák Hugó. — Póttagok : 
dr. Baló József, Erényi Antal, Fiiló Lajos. Fill Mihály, 
Goczigh József. Gürsch Ferencz, Kun Géza. Laken- 
bacher Antal, L' .venstein Antal. Ormay Ferencz, dr. 
Szebenyi Antal, dr. Thvrring Gusztáv, Vitái Sándor, 
dr. Vladár Márton, Weisz Antal.

ÍI. kerület. 1. Vízivárosi iskolaszék. Rendes 
tagok : Dr. Axaméthy Lajos, Bisccra Eadre. Bozóky 
István, dr. Buday József, Csepely Sándor, dr. Csorba 
Ferencz, dr. Darányi Ignácz. D°poid Lajos. Duma 
György, Eckermann Ede, dr. Érövei Mór, Fren- 
reisz István, G.illner József, Hampel Sándor. Ke­
mény István, dr. Kollár Lajos, Kozma Gyula, 
L-ngvel Sándor, M i ver József, Miiialovits An­
tal, Moldoványi Sándor, dr. Petsits Márk. dr. Purls- 
berg Artur, Rupp Zsigmond. Sártory Béla, Schiller 
György, dr. Straub József, Tolnay Imre, dr. Weineck 
József. M. Vörös Sándor. — Póttagok ■ Trauímaun 
Ottó, Koller Károly, Hochholzer karolv. dr. Höch­
stem Mór, Friedrich Károly, Brunner Alajos, Hasel- 
berger Imre. B«-ck Adolf, Ott Lajos, Lencz Ferencz, 
Kapsz József, Pmsconi Lipót, Poúsz Endre, Gailauner 
Károly, Kulicska Antal. — 2. Országúti iskolaszék. 
Rendes tagok: Bauer József. Christian Janos. D-iy 
Zsigmond, Deutsch János, Gondos Miksa, Hacker Vilmos, 
Harnischfeger József, Klemm Árpád. Kobzinuk Frigyes, 
Laumann József, Lazarus István, Lehmayer Nándor, 
Lundenbach István, Lundenbach József. Ocsárd Ka­
roly, Prokesch Antal, Reischel Károly, Rétfalvy Gyu;a, 
TrajtlerKároly, Wimmertli Károly. — Póttagok -. Berner 
Pál, Breszlinger Márton, Faludi János, Kovács Ferencz, 
Mommer József, Nicdermayer Ádám, Sárkány Ferencz, 
Schvartz Ignácz. Schwalm Nándor, Túgi Róbert.

IV. kerület. Belváros. Rendes tagok: Bayer 
László, Boér Ignácz, Boross Karoly, Dobrovszky 
Ágost, Frivaldszky Sándor. Geszler József, Huhuthy 
Sándor, Janky Károly, dr. Kiéli László, Körömi János, 
dr. Koromai Árpád. Lövészy György, dr. Maislis Mór, 
Morfin Imre, Némái Antal, dr. PIósz Sándor, 
Böser Miklós, Schwartz Lajos, Wodianer Fülöp, dr. 
Zboray Béla. — Póttagok: Briefrel János, Burián 
László, dr. Csetényi Adolf, Las Torres Gyula, Leth 
Lajos, Mártonii László, ifj. Paar Józref, dr. Pákózdy 
Karoly, Scheible Armand, Vilbich Antal.

V. kerület. Lipótváros. I. számú iskolaszék. 
Rendes tagok: Adler Sándor, dr. Brüll ignácz, 
Biau Arnold, Bischitz Artur, Brezelmayer Kálmán, 
Fürst Jakab, budai Goldberger Bertalan. Gelb Markus 
Gomperz Emil, Hermann Antal, Hauer Sándor, Hoff­
mann Samu, dr. Herzfeld Samu, ifj. Luczenbacher 
Pál, Mezei Lajos, dr. Neumann Adolf, Kőim Samu, 
dombóvári Schulhof Géza, Widder Mór, Wolfinger 
Lajos. — Póttagok : Dózsa Benő, Klein Bertalan, 
Pollák József, Petényi Ignácz, Velvert Lipót, 
Neuield József, Engel Gusztáv, dr. Krausz Ede, 
Kann Lipót, Schwartz Rudolf. II. számú iskolaszék 
Rendes tagok: Burchard Konrád, Cserna Lajos, 
dr. Cséry János, Dirnf'eld Adolf, Erős Zsigmond, ifj- 
Fleischmann Antal, Fuchs Mihály. Fenyvesi Károly, 
Fischer Ignácz, König Samu, Klein Lipót, dr. Monnal 
Mór, dr. Neumann Zsigmond. Robitsek Zsigmond, 
Rieger György, dr. Roth Miksa Schubert Lajos, 
Steinfeld Vilmos, Weidinger Miksa, Willoner Vilmos. 
Póttagok : Adler Ignácz, Berger Zsigmond, Káldor 
Simon, Katányi Robert, Pollák M. Miksa, Schwartz 
Illés, Löbl Károly, Riesz Adolf. Bó.ck Sándor, Rudas 
Miksa.

yj, kerület. Tér
r,ászló, Barta Miksa, 
)ezsényi József, dr 1 

Fülöp Károly, dr. Hűl 
jamniczky Lajos, Jalj 
roóesy József, dr. Laf
József. Név5'.IÁá.szlo»,1 
ner Zsigmond, Róna Má 
Gyula, dr. Sümegi 
Gyula, Tenczer Pál, 
póttagok : Irsai Ignj 
Gyula, dr. Hauser Aj 
táry László, dr. Sza 
Markly Géza, dr Tij 
Balassa Frigyes, trey 
kováry Albert.

VH- kerület. Erz 
szék. Rendes tagol 
Dániel Beer Zsigmorl 
A. M- Csikváry Jakal 
János, Dózsa Kálmá| 
„át, dr. Erdélyi 
fuchs Zsigmond, 
niaon Henrik. Kanczd 
gyarevics Mladen. Mq 
Ozarovszky Henrik, 
dr. Schächter Jakab.| 
Tarcsay Lajos. Zatoc 
gok : dr. Béldi Íz idő 
vács Zsigmond. Krc 
Moravetz József, Nag 
Károly, dr. Renner 
Károly, Scheffer
II. számú iskola^ 
Géza, Blazck Adolf, 
Uach Karoly. Goszleil 
benda Ágoston, drl 
Schmidt Jár- Mű 
Buczay János, Stadi-J 
Ferencz, Szusz Istvál 
Póttagok: Engelthal 
Ferencz. Hahn Frigyj 
Pader Nándor, Pillér 
nar Adolf.

Vni. kerület. Jd 
Rendes tagok; Del 
Dávid, Felsmann Jói 
Ignácz, Gabányi Ál 
Rezső, Heidricíi L| 
Lajos, Koób Géza, 
id. Rémi Robert, 
szelsz Lajos, Winterl 
mann Béla, Berkei 
Gyöngyössy János, 
roly, Navágh Kárd 
dór, Simon József 
tagok-. Atlasz Samij 
nos, Gabler Lajos, 
Sándor, Kölber Alajl 
dr. Kopp Lajos, KrJ 
bitzer Mátyás, Miciill 
Seenger Béla, Száll 
Gyula, Wittinger Jani 
Erdős! Károly, Fl- iscy 
dr. Neumann Mór, 
Vasváry Benő, Ve;
III. sz. iskolasz 
László, Brandstádíeil 
Jenő, Fiió János, drl 
dr. Klinda Teofil, Lí 
Meisner Ferencz, NI 
Schmidt József, Szí 
Nasitz Károly. Wd 
László, Wertheimer 
roly, Anion István, 
Frim Antal, Graui.| 
bek János. dr.

IX kerület. Fel 
Rendes tagok: Aij 
Lipót, dr. Csík Káii 
Ernő, Duzs Sánuor. I 
Manó, GyőríTy Kara 
Lajos, Kiss E. il 
Miksa, Medrey Zs| 
Vilmos, ifj. Re.chel 
József, Senyi Ferenci 
Ferencz, Szánta? AJ 
tál, Turóczv Adolf, T 
Lajos, Bálint Ferenc 
Karoly, Ebner Jdzsel 
Kenessey Kálmán, Ll 
Melly Béla, Nagy 
Emil, Weinberger 
Icolaszék. Rende'l 
tony Tamás, Bal 
Cserháti Jenő, Haj 
Horpáczkv Ignácz, 
Münch Vilmos. Nov] 
Károly, Sperl Fiórí 
Tichy Ferencz, WeiJ 
tagok : Dvoracsek 
Sámuel, Mayer Kár| 
Schultheisz János, 
leczky F. Lajos.

X kerület Kub\ 
rencz, Diauchy Gu.l 
A. János. Hofhausel 
András, dr. KremnJ 
Iván, dr. Schünthe 
Sebő, Schuszter G. 
Lray Zoltán, dr. \| 
Póttagok : Farka 
Kálmán, Megyeri j 
Antal, Rácz Ödön. 
Vaha Miklós.

EGYLEI
— A Petőfi ti

a szünetek után 
zsef elnöklete 
jelenlétében Sza 
sáegal. hogy a 
Petőfi «ereklyékké 
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Sándor olvasta : 
melyben a világ 
hitben keres rre 
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tek el. A többi 
megmaradt 400 
egy széptani d 
magyar lírai kC 
napjainkig. A 
marczius 31 , a. 
vasárnapja. A p 
Lan teszi közzé 
a zárt ülésben 
hogy Jókai jub 
május havára 
találta alkalmas 
tartására.

— Küry Xli 
kedö-szolgak b 
tegnap zászlós 
tegségéből épen 
díszes ötíogaiu 
vittek lakásáról 
Itt Romeiser 
uj zászlóját, m< 
Azután a Sz< 
folytatták az ui
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Gelb Markus 
indor, Hoff*
jiiczenbacher
Kohn Samu, 

őr, Wolfmger 
m Bertalan, 
Ívért Lipót, 
Krausz Ede,

iskolaszék
serna Lajos, 
sigmond, IQ- 
vési Károly* 

dr. Monnal 
: Zsigmond* 
ubert Lajos, 
-ner Vilmos, 
ond. Káidor 
». Schwartz 
indor, Rudas

yj, kerület. Terézváros. Rendes fogok : Szászy 
rászló. Barta Miksa, Bricht Lipót, Csóry Kálmán, 
(ei-enyi József, dr. Feleki Hugó, Forral Gábor, dr. 

fulőp Karoly, dr. Heinrich Alajos, Horváth Lajos, 
cmnic kv Lajo,, Jálics Géza, dr.hmnic ky Lajos, Julies Géza, dr. Klein Fülöp, Ko- 
^űCiy József, dr. Langh Gyula, Mauritz Rezső, M- sz 
Józsefi. N1 íy László. Oldal János, Panser Fülöp. dr. Rei- 

Zsigmond.Rúna Márk, Schwertzka Ferencz.Schwaitz 
ű'.uía/ dr. Sümegi Vilmos, Szántó Adolf, Takács 
Ijiula. Tenczer Pal, dr. Weis;: Jakab, Wolfner József. 
póttagok : Irsai lgnácz. Kalmár Peter, dr. Szilágyi 
Gvuia- dr. Hauser Adorján. Bogyo Samu. dr. Szeg- 
tjrv László, dr. Szarnék Jakab, Rózsavölgyi Imre, 
Mar'kly Géza, dr. Tunkay Ödön, Komáromv Lajos, 
ga;a5sa Frigyes, Frey M. Mór, dr. Szohner Lajos, Vu-
tovary Albert.

VII kerület. Erzsébetváros I. száma iskola­
szék. Rendes tagok : Dr. Bányay József, Batori 
Daniel Beer Zsigmond, Beltczav Béla, Bodendorfer 

M- Csikváry Jakab. dr. Csillag Zsigmond, Daubek 
János, Dózsa Kálmán. Ebert Károly, Eckstein Ber­
nit. dr* Erdélyi Ja ab, dr. Fuchs David, 
fuchs Zsigmond, Gutwillig József, dr. Hoch- 
jnaun Henrik. Kanczer Kalman. Lád Károly, dr. Ma­
gyaré vies Minden. Mezey Géza, dr. Mangold Henrik, 
Qzarovszky Henrik, dr. Eötvös József, dr. Saly Dezső,
Jr. Schächter Jakab. Szabó Béia, dr. Szabó János, 
Tárcsa'" Lajos. Zatucsil Antal, Zboray Béla. — Pótta­
gok : dr. Bé’di Izidor. Garai Mór, Kállai Adolf. Ko­
vács Zsigmond. Kronesz Ferencz. Lovassy Károly, 
Maravetz József, Nagy Ferencz. N’essy Gyula, Novak 
karoly, dr. Renner Adolf, Sturza János. Scliambach 
Rirolv . Scheffer Sándor, V idős fal vy Bodog. —
II. száma iskolaszék. Rendes tagok: dr. Biró 
(jóra. Biar-’k Adolf Löt dög Dániel. F.ktor Ferencz, 
(jjch Karoly. Goszleth István, dr. Hlatky József, Hre- 
benda Ágoston, dr. Kovács Béla. Kovács Janos, 
jehmidt Jan ;. Müller Zsigmond, Poser Ferencz, 
Buczay János. Stádier Karoly. Schanzer Samu, Szusz 
Ferencz. Szusz István, dr. Viuik Gyula, Vattay Béla. 
Póttagok: Engelthaier Ödön, Ernycy A. II., Goszleth 
Ferencz. Hátin Frigyes, Lesz a y Kálmán, Noun Janos, 
pacer N »ndor, Pillér Rafael. Ramaszeder Janos, Szel­
ne? Adolf.

VIII. kerülőt. Józsefváros. I. sz. iskolaszék. 
Rendes tagok; Devecis Gyuia. Evva Lajos. Fellner 
Dávid, Felsmann József, Groszmann Miksa, dr. Gon ia 
kcácz. Gabányi Árpád, Hűvös József, dr. Havass 
Rezső. Heidricit László. Ilarmos Gyula, Kulimann 
La,os. Koób Géza, Kartsokke János, Lintner Lajos, 
ni. Rvmi Robert, Szabó János. Tólh József, \tein- 
szeisz Lajos, Winter Lajos. Póttagok: Dr. Ax- 
mann Béla, Berkes Imre. dr. Friedmann Samu, 
Gyöngyüssy János, Hilbert Károly. Hegyessy Ká- 
rolj, Navágh Karoly, Raics Frigyes, Schmidt Sán 
dór. S.mon József. - Ii. sz. iskolaszék. Rendes 
tagok Atlasz Samu. Berkes Kálmán, dr. Eoner Já­
nos, Gabler Lajos. dr. Haas Tivadar, id. Kokesch 
Sándor. Kölber Alajos, Kauser J.inos. dr. Kiss József, 
dr. Kopp Lajos. Krizsán Mihály. Lendvay Emil, Mór- 
bitzer Mátyás. Michl Alajos, dr. Steinberger Zsigmond, 
Seencer Béla. Szakái L tsz ló. Tarona Nándor, Tülgyi 
Gja.a, Wittinger János. — Póttagok Becher Frigye 
Eidósi Károly, Fleischmann M. L.. Homonnay István, 
dr. Neumann Mór. Porzsolt Kálmán, Pórszász Gyula 
Vasváry Benő, Vesztróczy István, Wutz Albert. —
III. sz. iskolaszék. Rendes tagok: Berényi 
Lasziv. Brands:idler Izsák. Biaschnek Rezső, Császár 
Jenő. Fiió Janos, dr. Hehai Ferencz. Hamvai Gyula 
dr. Kiinda Teofil, Ludvig István, Moi bitzer Lőrincz, 
Meisner Ferencz, Novak Sándor. Schneider János, 
Schmidt József. Sziklai Sándor. Sverteczky István, 
Nasitz Karoly. Wei singer Gvörsy. dr. \\ eninger 
László, Wertheimer Lajos. — Póttagok : Auspitz Ká­
roly, Anton István, Bieier Kánaán, Dominits Gyula, 
Frim Antal, Grauer Vilmos, Imre Sándor, " Kau- 
Lek János. dr. Pohl József. Piüprich Kiró!

IX kerület. Ferenczváros. I. sz. iskolaszék 
Rendes tagok : A.kér Emil. Berkes Antal. dr. Biichler 
L.pót, dr. Cs.k Ka mán, Diauchy Ágoston, dr. Hecht 
Ernő, Duzs Sándor, r ji Béla. Fuchs Nándor, Gajzagó 
Manó, Győrffy Károly. Herdiicska Arnold, Horváth 
Lajos. Kiss E. János, Kopán Jenő. Kurfürst
Miksa, Medrey Zsigmond, Nagy Dezső. Nöthiing 
Vilmos, ifj. Reichel Gyula. Rock István. Schneider 
József, Senyi Ferencz, Sche’.ka János. dr. Springer 
Ferencz, Szántay Adolf. Szuis Farkas, Tompa An­
tal, Turóczv Adolf. \ aj da Károiy.— Póttagok: A. xi 
Lajos, Bálint Ferencz, Belesik Kálmán, ifj. Díváid 
Karoly. Ebner József Graf József, dr. Istvánt!)- Lajos, 
Kenessey Kálmán, Laíleur Lajos, Medvey Géz . dr. 
Melly Béla. Nagy József. Schuler Imre, Tettey 
Emit, Weinberger Gusztáv Il di k szájú a is­
kolaszék. Rendes tagok : Antony Ferencz, An­
tony Tamás, Bajusz Józ-ef. Bernhard János, 
Cserháti Jenő, Hazai Lajos. H.ndy Kálmán, dr. 
Horpáczkv lgnácz. Horváth József. Kiemeisel Jakab, 
Münch Vilmos, Novák Sándor. Pintér Pál, Sebéinél 
Károlv. Sped Fióris. Stéetr Tamás, Tihanyi Károly, 
Tichy Ferencz, Weisz Manfred. Wirth Ferencz.— Pót­
tagok : Dvoracsek Antal. Gutgesell Ferencz, Kitseer 
Sámuel. Mayer Károly. Mátyás Gábor, Nagy Ferencz, 
Schultheis: Janos, Sir László, Stumpf handor, Sze- 
leczky F. Lajos.

X kerület Kőbánya. Rendes tagok ; Burg Fe­
rencz, Diauchy Guide, dr GaiLory lgnácz, Horváth 
A. Janos. Hofhauser Ferencz, Kolba Lajos, Koloseus 
András, dr. Kremmer Antal, dr. Urlev Lajos, Nouvier 
Iván dr. Schöntheil Mór, Schlesinger Mór, Turimits 
Sebő. Schuszter Géza, Szaiay Kiiroly. dr. Tóth László, 
Lr^v Zoltán, dr. Virava József. \ operschall Antal. — 
Póttagok : Farkas Gábor. Horváth Antal, Koitav 
Kaiman. Megyeri Géza, Schmitterer Imié, Puibolt 
Antal, Rácz Odón,
Valva Miklós.

- A VIII. nemzetközi közegészségügyi és 
demograSal kongresszus végrehajtóbizottsága e 
hónap 19-én délután 5 órakor a Rókus-kórház tanács­
termében ülést tart.

- A nemzeti kerékpár-egyesület tegnap nngy 
diszszel ünnepelte meg zászlószentelési ünnepélyét. 
Az egylet tagjai reggel kilencz órak->r gyülekeztek a 
vigadó előtt es innen kerékpáron indultak a krisztina­
városi templomhoz ; a menet élén hosszú kocsisor 
haladt, az első kocsiban a zászlóanyával, ifjabb Reme 
Róbertné asszonynyal. A krisztinavárosi plébánia- 
templomban. melyei díszes közönség töltött meg. Rosta- 
házi/ Kálmán plébános előbb rövid buzditú beszédet 
intézett az ünneplőkhöz, azután pedig ráadta az egy­
ház áldását az egylet piros-kék selyemzászlójára, me­
lvet e három szó : »Épség, erő, egyetértés» diszit. 
Ezután a szögbeverések egy része folyt le a templom­
ban, a mit a délután folyamán a vigadóban folytat­
tak. Az ünnepet este banket és végül hajnalig tartó 
tdnczmulatság zárta be.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Elnöki intézkedések a Csólics tárgyalásra.

Jelentettük már, hogy a budavári merénylet ügyének 
végtárgyalása, melyen Jkiszary Kolos herczegpnmás 
is meg fog jelenni, október hó 2. és 3-án sorra kerül- 
A büntető-törvényszék vezetője ez alkalomból két 
rendeletet adott ki. Azok után, a mik a Vásonkeőy- 
tárgyalás alkalmával történtek, csak helyeselni lehet 
a tett intézkedéseket, bár a kiadott utasításnak némi 
felesleges rendelkezései is vannak. Az elnöki megha­
gyás a többi között a következőket tartalmazza

A véetrireyalásra 100 beiépójegvet bocsátanak 1.1 s 
azokra szeptember SS., 29. és 30. napjain lehet 
az elnökségnél előjegyezni, ugv azonban, hogy a 
jegyet kérőnek nevét, foglalkozását, sőt a lakását 
is be kell mondania. A hirlaptudósitóknak ieazoló 
jegyükön kívül a szerkesztőség részéről kiállított 
megbízólevéllel is kell birniok. a melyet a 
tárgyalás tartamára az elnöki irodában 
tartoznak. Az előjegyzett jegyeket az ^ 
október lén adja ki. Kőket egyátalan nem 
bocsátanak be a terembe, férfiak közül pedig 
csak a 21 évesnél idősebbeket. Meghagyja végül az 
utasítás, hogy a szünetek alatt a terem előtt elterülő fo­
lyosón való -"üdülés» tilos s arra hívja fel a terem- 
űröket, hogy mihelyt a közönség részéről a rend meg 
zavartatnék, rögtön vegyék igénybe az 
ség segítségét.

— Ä bécsi -Hllfs- und Sparverein- volt pénz­
tárosát, Mayer Benedeket, ki ez intézetnél GO.OuO irtot 

Akasztott, ma három évi súlyos börtönre ítélték.

letenni
elnökség

ailatnrendör

ezredben, mint a fölülvizsgálat eredménye szerint ez 
idő szerint szolgálatra nem alkalmasnak, várakozási 
illetménynyel hat hónapra való szabadságolását..

Véglegesítés. A fóldmivelésügyi m. kir. miniszter 
Zalka Zsigmond a kassai m. kir. gazdasági taninté­
zetnél alkalmazott ideiglenes minőségű rendes tanárt 
ezen állasában véglegesítette.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Papp Irén okleveles kisdedóvónőt a szinér- 
váraljai, Filep Irma okleveles kisdedóvónőt a tren- 
csén-tepüczi, Csáp Elvira okleveles kisdedóvónőt a 
somkereki állami kisdedóvodához kisdedóvónővé. 
Adóm János oki. tanítót a nagysajói állami elemi 
iskolához rendes tanítóvá, — a m. kir. pénzügymi­
niszter Raverta Iván joghallgatót a glinai kir. 
adóhivatalhoz ideiglenes minőségű ndótisztté. — a 
nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke kzalay Arnold 
végzett joghallgatót uijas joggyakornokká, a
nagyváradi királyi ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt levő kir. ítélőtábla kerületébe Bajor An­
tal végzett joghallgatót díjas joggyakornokká, j a 
kereskedelemügyi m. kir miniszter Manojloyics 
Miklós Sarajevo! posta- és távirdasegédlisztet ideigle 
nes minőségű posta- és távirdatisztté nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Keczer Géza zsolnai kir. gimnáziumi rendes 
tanárt rendes tanári minőségben a fehértemplomi 
állami főgimnáziumhoz helyezte át.

A közönsói
Igféwes Sakéstesek

legelegánsabban, legizlésteljesebben felszereltetnek.

Weiner és Orünbaum LSeíÜvSukza^
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Felvilágosítással
készséggel szolgálunk. Önliéntcs nek. kik a tartalékos 
tiszti vizsgát leteszik, ingyen és bérmentve küldjük tiszti­
árjegyzékünket. mely tartalmazza minden előforduló katonai 
szolgálati jelentőst, utasítást és szabályokat.

Hatóságilag engedélyezett

■átma- es régiség- mM
Helybeli üzletünk feloszlatása miatt eladjuk régiségek­

ben és műtárgyakban, valamint bútorokban stb. gaz­
dag raktárunkat mélyen leszállított árakon.
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Budapest, Dorottya-utcza 9. sz.

GYASZROVAT.
Kassal és lublovári Kalsz Szilárd, ny. királyi 

táblai tanácselnök a Lipót-rend lovagja, Szepesi ár- 
mecye törvény hat ős ági és közigazgatási bízom, ági tag 

hó lö én Holió-Lomniczon 74 éves korában 
meghalt.

Az elhunyt kiváló törvény tudása által tűnt ki és a 
megyei közgyűléseken gyakran tett átalános helyeslés- 
serfogadoft indítványokat. U indítványozta a kormány 
ewházpoütikai programmja iránti bizalmi nyilatkoza­
tot is, mely indítvány a papi körökben sok ellenséget 
szerzett neki. E hó 18-án lesz Holió-Lomniczon a 
temetése.

Stancsich György, a karióczai szerb nemzeti kon­
gresszus v. királyi biztosa, Pancsova és Versecz sz. 
kir. városok érd. főispánja, nyug. kir. táblai bíró, 
Pancsova város díszpolgára e hó 14-én Gö éves korá­
ban hosszas szenvedés után Pancsován elhunyt. 
Halálát özvegye és fia gyászolja.

Sohlya Gyuláné. szül. Forgó Zsófia e hó 10-kan 
hosszas szenvedés után 31 éves korában Csongra- 
dón meghalt.

Kratochwill Péterná. szül. Woschning Lenke e 
hó 13 án 21 éves korában Zichyfalván elhunyt.

Földényt Frlgycsné, szül. Wenczel Vilma e hó 
17-én hatvanöt éves korában rövid szenvedés után 
Budapesten elhunyt. Halálát férje, dr. Földényi 
Fr eves h. ügvvéd és hír.apiró, valamint Kálmán l,a 
gyászolja. Temetése ma volt.

Özv, Tar Sámuelnó született Sitcry Zsuzsánna

-Yz-

Rohonczy Gida uradalmi kertészete
tisztelettepl értesíti a n. é. közönséget, hogy a 
gróf Anrássy Tivadar szőllőskei (Tokaj-Hegyalja)

valamint a törökbecsei

„Tiszaer6ngye“ dinnyének
szállítása megkezdődött.

Egv postakosár (5 kgr.) csemegeszőlő ára 
rendeltetése helyéig bérmentve 2 frt 40 kr., 
exquisit tartalommal 3 forint.
Rendelési czim: Rohonczy G. Satoralja-Ujhely.

Egy postakosár „Tiszagyöngye“ dinnye
(ö kgr.) r. h. bérmentve 1 frt 20 kr. Nagyobb 
mennviség (30 kilón felül) vasúton küldve (loco 
Becse elegysulyban) kilója 8 kr.
Rendelési czim: K-ohonczy G. Török-Becse.

56^* A ,,Tiszagyöngyé‘ - nek minősege ez évben 
kitünően sikerült. 'XZQ 16ü03

TÁV IRATOK.
Bécu, szept. 18. Politikai körökben határozottan 

állítják, hogy az egyesült német baloldal meg fogja 
szavazni a csehországi kivételes intézkedésre vonat­
kozólag előterjesztendő jelentést. A Czas nak jelentik 
Becsből, hogy a kormány tekintettel a Csehországban 
időközben beállott helyzetre, a trautenaui járásbíró­
ságra vonatkozó törvényjavaslatát nem is fogja elő­
terjeszteni.

Bécs, szept. 18. Gróf Palkenhain fóldmivelésügyi 
miniszter egészségi állapota igen aggasztó. A minisz­
ter a vesék elgennyesedésében és a vesékben beállott 
kőképződésben szenved és kénytelen magát alávetni 
egy operácziónak, mely, tekintettel a betegnek amúgy 
is nagyfokú testi gyengeségére, a legkomolyabb aggo­
dalomra ad okot.

Prága, szept. 18. A vidékről folyton érkéznek 
hírek utczai tüntetésekről és kihágásokról. Mint 
Morva-Ostrauból jelentik, a múlt éjjel a járásbíró­
ságon és a községházán levő kétfejű sast veres 
festékkel bemázolták. A városházán levő állami 
czimer sértetlen maradt, mert oly magasan van, 
hogy a tettes el nem érhette. A tettet— ugyrnond- 
ják — egy jól öltözött fiatal ember követte el, a 
kit a rendőrség nyomoz. A német közönség köré­
ben e csinv nagy izgatottságot kelt és általánosan 
el van terjedve az a nézet, hogy e kihágások 
csakis a cseh lapok féktelen izgatásainak tulajdo- 
nitandók.

Lemberg, szept. 18. A Szmolka visszalépése foly­
tán üresedésbe jött reichszráttnandálamra pályáznak, 
az ellenzéki <Kurjel Lvowski szerkesztője, Levakovlcs 
és dr. Czyzseléz tartománygyülési képviselő.

Briinn, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A helytartói kérdés uj stádiumba 
lépett. Gróf Taaffe miniszterelnöknek ugyanis si­
került, Köbei helytartót rábírni, hogy nyugdíjazta­
tási kérvén vét, melynek formális felterjesztése az 
őszre volt kilátásba véve, ne nyújtsa be és hogy 
attól a szándékától, mely szerint a közszolgálattól 
meg akar válni, álljon el. Köbei lovag tehát meg­
marad helytartónak és gróf Taaffe fel van mentve 
attól a bajos feladattól, hogy Brünnbe uj helytar­
tót keressen.

Berlin, szept. 18. A Reichsanzeigernek jelenti!; 
Dar es Sulamból : A császári védcsapat egy ősz 
tálva rohammal bevet1 e Ugogoban Simán .laro 
baíiehe-törzsfó Kanyenve nevű thembejét. Fliess­
bach hadnagy elesett. Richter hadnagy könnyű 
sebet kapott.

Cassel, szept. 18. A császárné gyermekeivel 
a lakosság lelkesült ovácziói közt Wilhelmhöhéből 
Potsdamba utazóit.

Paris, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
touloni orosz konzul kijelentette egy interwiev 
alkalmával, hogy az u értesülései alapján aligha 
várható az orosz hajóraj odaérkezőbe októker kö­
zepe előtt. A párisi sajtóbizottság elhatározta, hogy a 
világkiállítási gépcsarnokban nagyszerű látványossá­
got rendez, mindenféle franczia népviselet felvonulá­
sával ; de a költségekre adakozott összeg eddig még 
nagyon fogyatékos. GiUe Fülöp ismert író azt ja­
vasolja. hogy a versailles-i kastély tükörtermébe 
egy pohár punehra hívják meg az orosz vendége­
ket, hogy visszaállittassék a kastély régi. dicső

azt is állítja, hogy az orosz-franczia rokonszenv 
rég elpárolgott volna, ha Francziaországgal szoro­
san megállapított szövetség jött volna létre. Az 
orosz hatalom, elismeri ugyan, hogy politikai 
szempontból mostanság nagyon előnyös Oroszország 
és a franczia köztársaság kölcsönös közeledése, de 
mégis veszélyesnek tartja a Francziaország iránti 
rokonszenvet, mert az oroszok megkedvelhetnék a 
köztársasági eszméket is.

Kew-Yorlt, szept. 18. A New-York Herald 
szerint Mello tengernagy 35 hadihajó és 1400 
tiszt felett rendelkezik. Peiroto elnöknek a tisztek 
mind megtagadják az engedelmességet. Peiroto- 
Sant-Anna mellett elsánczolta magát. Poi to-Aleg- 
róha akar azonban menni, hol a végső ellenál­
lásra szánja el magát. A felkelők Bio-kikötő
bejáratánál több barmokkal megrakott hajói elfog­
laltak. A nietheroy-i harezok alatt 20 rendőrt, kik 
a felkelők partraszállását megakadályozni akarták, 
agyonlőtték.

KÖZGAZDASÁG.
Kőszeg, szept. 18. Kőszeg város bortermelőinek 

küldöttsége Szájbély Gyula orsz. képviselő vezetése 
alatt tisztelgett a miniszterelnöknél. A bortermelők 
kérvényt nyújtottak be a miniszterelnökhöz, hogy te­
kintetlel a kőszegi szölőmüvelőknek azon előjogára, 
hogy az italmérési törvény életbeieptclése előtt saját 
termésű boraikat féléven át önmaguk mérhették ki, s 
az ílalmérési törvény életbeléptét! n óta pedig kény­
telenek borukat kereskedőknek eladni, engedélyeztes­
sék nekik, hogy 8 bormérésben saját termésüket ki­
mérhessék. A miniszterelnök déli 12 órakor fogadta a 
küldöttséget, melynek tagjait Szájbély bemutatván, 
Pötzelberger terjesztette elő a küldöttség kérelmét a 
kérvény kedvező elintézése érdekében. Wekerle mi­
niszterelnök kijentette a küldöttségnek, hogy intézkedni 
fog, hogy a kőszegi termelők saját term iket kimér­
hessék.

Az iparos iaiioncz-iskoiát 
szervezete.

(Még néhány megjegyzi:.)
Szildás A. urnák e lapok hasábjain megjelent 

szakszerű észrevételei a legnagyobb figyelmet ér­
demelnék és az ipari tan ügy érdekében igen kí­
vánatos volna, ha személyes tapasztalatok alapján 
tett megjegyzéseit illetékes helyen i-- megszívlelnék.

A tanférfiak osztatlan helyeslésével log talál­
kozni az az óhaja, hoey a tanítónak módjában 
legyen, a lanonez felszabadulása idejének eloda- 
ásával megtorolni, a konok hanyagságot.

Természetes, hogy ezen rendszabály csak kivé­
teles és végső cselekben lenne alkalmazandó, mely 
nélkül fittyet hányhat a tanoncz oktatója í gko- 
molyabb intésének is. Történt is ez ügyben annak 
idején lépés és pedig a közoktata*úgyi minisztérium 
észéről, de fennakad! Baross Gábor v. dóján, ki 

akkor az ipari ügyeket is vezette. Azóta nem tör­
tént újabb kísérlet, hogy a tanonezok -zolgálati 
idejének esetleges meghosszabbítása által a tanítás 
sikere előmozdittassék. Mindenesett e mulasztás lenne 

közoktatásügyi kormány részéről, ha ismételten 
nem kísérlem- meg az iparügyi minisztérium hozzá­
járulását megnyerni, hogy ezen nyilvánvaló viszás 
állapotot végre megszüntethesse.

Nem a tanonezok helyzetének súlyosbítását ezé- 
lozza ezen rendszabály, hanem a saját érdekükben 
kívánatos alaposabb képzettséget biztosit nek*k; 
azon óriási összeg púdig, melyei az ország és a 
főváros tanításukra áldoz, majdan kevésbé meddő 
talajt talál, mint eddig.

Czikkiró ur, a valóságot csak enyhén vissza­

út- T

élet-e nvolczvanharmadik évében elhunyt. Az elhunyt­
ban Lukács György özvegye édes anyját gyászolja.

m

MULATSÁGOK.

Reiter György. P.ckkenbauer Pál,

társa-
becses

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A Petőfi társaság tegnap délelőtt tartotta rneg 

a szünetek után első felolvasó üie et Komócsy Jó­
zsef elnöklete alatt, nagy és díszes bölgyközöns g 
jelenlétében. Szana Tamás fő’itkár közölte a 
süeeai. iioey a levéltár ujaLb m ismét igen 
Fetófereklyékkel gazdagodó i Kuczkay János ügyvéd 
sziies-cgéből. a ki Petőfi Sándor testvéröcscsének, 
Istvánnak volt hagyatéki zárgondnoka. Az ereklyék 
közt van Petőfi István honvédszázadosi igazolványa, 
Szendrei Julia és Petőfi l-tván több levele. Gyulai 
P-il. Arany János levelei, melyeket Petőfi Istvannoz 
intéztek es Petőfi Istvánnak'l 10 oldalra terjedő 
sajátkezüleg leirt eredeti költeményei. A felolvasások 
sorát Ferencz József nyitotta meg < Jókai mint 
hírlapira» czimü értekezésével. Utána Endrodi 
Sándor olvasta fel egy megkapóan szép költeményét, 
melyben a világ léhasága, önzése és bűnei ellen a 
bitben keres megnyugvást. A közönség viharos éljen­
zéssel tüntette ki a költőt. Végül Jlargitay Dezső 
olvasta fel Bodon József rendes tagnak Régi ke­
pék» czimü hangulatos rajzcziklusát. A felolvasást 
megtapsolták. A zárt ülésoen folyó ügyeket intéz­
ték ei. A többi közt a Komócsy-jubileum költségéből 
megmaradt 400 koronát a társaság pálvadijui tűzi ki 
egy széptant dolgoz"tra, melynek fuKdata lesz a 
magyar lírai költészet történetet tárgyalni 1820-tól 
napjainkig. A p. yamüvek beküldési határideje 1894. 
ma: czius 31., az eredmény kihirdetése május második 
vasárnapja. A pályázat : tételeit a közelebbi napok­
ban teszi közzé a társaság titkári hivatala. Ugyancsak 
a zárt ülésben jelen tette be Komócsy Józsel ajelnük, 
bogy Jókai jubileumát a rendező-bizottság a jövő év 
május havára halasztotta, mert a teli időt nem 
találta alkalmasnak a többrendbeli ünnepségek meg­
tartására.

— Küry Klär* zászlóanya. A belvárosi keres« 
kedő-szoiguk betegsegélyző egylete fényesen ülte meg 
tegnap zászlószentelési ünnepé" 1 \ "
tegségeből épen most felépült Iuiry Klara volt, 

otfogatu

_ A budapesti miikedvclök köre {vasárnap a
medve-utezai •. Faczán»-ban hangverseny és műked­
velői előadással egybekötött tánczmulatságot rendezett. 
Az előadáson botrányos rendetlenség es kellemetlen 
zűrzavar uralkodott. A - Próbabázassagi-ot adták s 
daczára e zavaroknak Szantner Gizus, ki Bilikét 
jászotta, kedves játékával s szép dalaival folytonos 
tapsokra ragadta a szépszámú közönséget. Jó volt 
ffipc* Zsuzsanna szerepében Kémctfo V mezéné is ; a 
tőbbiekről azonban sajnos jót épen nem mondhatunk. 
Az előadást reggelig tartó táncz követte.

— Pékek lakomája. A budapesti sütök és pékek 
ipartársulatában a béke és egyetértés teljesen helyre 
állott. A béke ürömére tegnap a legtekintélyesebb 
tagok, mintesv hetvenen, lakomára gyűltek össze 
elnökük Brezlmayer Kálmán vendégszerető házánál. 
A lakoméu jelen volt Beucze Benő iparhatóság! biz­
tos is, a ki az első íelküszöntvt a tevékeny emu ki e 
mondotta: kívüle még számosán éltették a házigazdát. 
A társaság késő éjjel oszlott szét.

— Kulatság, árvák felruházására. Az első fe- 
renezvárosi magyar asztaltársaság e hó 30-ixán a 
práter-uteza ti. "sz. a. levő kertihelyiségében árva 
gyermekek felruházására nagy szüreti ünnepélyt rendez.

rendezőség mindent elkövet a siker érdekében. A 
belépődíj 40 krajezár.

— A központi Táncsics bizottság e hó 24-én a 
Hermina ken ben (volt Klemens-féle helyiség) dijteké- 
zés és műkedvelői előadással egybekötött tanczeSíélyt 
rendez. Színre kerül a Próbaházasság.

ízOliii ’db# & ’iAj üésq I

new-yorki életbizíositó-társaság.
3511. sz. kötvény (nem tontina).

Biztosítóit összeqiőööö dollár.
Évi dij: Í37.5.9 cEoSSáa’.

Nyeremény-szaporulat az első 20 év
> » a második 20 »
> »az utolsó ö »

alatt 40.74
..2)52.20
í71.—

dollár

összesen 10,000.00 dollár 
0.157.50 
3.512.50 dollár 
5 C00. — »

A befizetett dijak összege ........................
A dijakon felüli nyereményiöbblet ........
Biztosított összeg .......................................... .................................
A költségeken felüli nyereség ................... 8.812 50 dollár

Az első 20 évbeli nyeremények a befizetett dijak 136°,(-át. 
a második 20 évbeli nyeremények pedig a befizetett dijak 
I90°j-át teszik ki.

A kötvény biztosítási értéke a nyeremények által 
15 000 dollárra szaporodott, vagyis megháromszo­
rozódott.

Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosításokkal szolgál a
Magyarországi vezérigazgatóság:

Budapest, IV., Béesi-iiteza 5. szám.

A zaszlóanya a be-
a kit

díszes otfogatu luntón, előtte lovasbanderiummal, 
vittek lakásáról a belvárosi plébánia-templom elé. — 
Itt Romeiser József szentelte meg a jótékony egylet 
uj zászlóját, melybe Küry Klára verte az el=ő szeget. 
Azután a Széchenyi sétatér mulató helyisegeiben 
folytatták az ünn-pseget.

I MB

HAZASSAG.
— Eljegyzés, líj. Kramolin Emil 

esküszik örök hűséget Popp Milo==r-:lrh 
derika bárónőn -k, Szegzardon.

e bő 24 ón 
Emília Fri-

A hivatalos lapból.
Renájelviselés! engedély. A király megengedte, 

hogy herwalti lovag dr. Princig Károly miniszteri 
tanácsosi ezimmel és jelleggel felruházott cs. és kir. 
főkonzul az Ottoman császári Medsidié-rend 1. ősz lá­
bát, ebenhofi báró lieber Ernő czimzetes cs. és kir. 
követség! titkár a «Rumania csillaga» rend lovag- 
keresztjót, arioni Van Zcl Emil cs. és kir. alkonzul 
a montenegrói fejedelmi Daniid rc-nd 111. osztályát és 
Seidl Antal Alfréd cs. és kir. külügyminiszteriumbeli 
iroda iga zga tósugi segéd, a rumaniai korona-rend lo­
vagkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

Czimadományozás. A király técseői Móricz Pál 
m. kir. dubreczem 2. honvéd huszárezredbeli tartalé­
kos iiadnagynak a cs. és kir. kamayási méltóságot 
adományozta.

Kitüntetés. A király Gallimberti Napóleonnak, a 
djeddai cs. és kir. alkonzulság vezetőjének, a Ferencz 
József-rend lovagkeresztjét adományozta.

A hadsereg köréből A király megparancsolta, 
)l0r,v Pelican Henrik altábornagynak komáromi vár­
parancsnoknak, ötvenedik szolgálati éve küszöbön álló 
befejezése alkalmából, háborúban és békében kitűnő 
szolgálatai elismeréséül a legfelsőbb megelégedés ki­
fejezése ludtui adassák j továbbá elrendelte nemes 
Remiz Móricz ezredesnek a herczeg Lichlensteiu 
János József 10. sz. dragonyos-ezredben, mint a fö- 
Iü!vizs"álat eredménye szerint rokkantnak, bárminemű 
népfölkeiői szolgálatra sem alkalmasnak, a jól meg­
érdemelt nvugállományba való helyezését, és Eoll 
Ferencz őrnagynak a báró Bouvard 74. sz. gyalog-
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laofsrirésteesteaen
részvény-társaság

Budapest, V., Ná&or-utcza 4.
V—VT. kerületi fiók:

Podmaniczk^°uicza 2. szám,
VI— VII. kerületi fiók:

Teréz-kSs'Mt 2> szám aiatf,
betéteket takarékpénztári könyvekre, folyó 
számlára vagy pénztári jegyekre f. é. októ­
ber 1-től ismét

4°|o
"mellett fogad el s ugyanazon napi hatálylyal 
a korábbi betétek kamatlábát szintén

4w|0“fa
emeli fel, A tökekamatadót ezentúl 
is az intézet viseli.

Budapest, 1892. szeptember 18.
Az igazgatóság.1C6G7

fénye, melyet a poroszok puszta jelenléte huszon­
három évvel ezelőtt beszennyezett.

Paris, szept. IS. Loisillon tábornok hadügy­
miniszter elutazott Magnyba, Oisemegyébe, hogy 
jelen legven a nagv hadgyakorlaton, a melyen a 
2-ik és 3-ik hadtest vesz részt. A lovasság és az 
előőrsök közt már voltak egyes csatározások. Az 
idegen tisztek, a kik küíünvonaton mentek a had­
gyakorlat szinterére, jelenvoltak a csapatok összes 
mozdulatainál.

Lille, szept. 18. A sztrájkoló munkások több 
bányatisztviselőt bántalmaztak. Hír szerint számos 
szesz- és ezukorgváros el akarja halasztani a 
Campagne megkezdését a kőszén bányamunkások 
sztrájkja miatt.

Lens, szept. 18. Basly képviselő a pás des 
balaisi bányamunkások szindikátusának elnöke a 
belga munkások megbízottjaihoz táviratot intézett, 
a m elv ben tudatja velők az általános strájk meg­
kezdését, a melyben negyvenkétezer munkás vesz 
részt és felhívja a belga bányamunkásokat, hogy 
álljanak ki a munkából.

Lens, szept. 18. Az egész pás de calaisi szén- 
medenezében a munka teljesen szünetel. A sztráj­
kolok őrjáratokat képeznek, hogy megakadályozzák 
a tárnákba való bemenetelt, Komoly rendzavarás­
ról eddig nem tettek jelentést. Egy csapat sziraj 
kóló a sztrájk éltetése közt járja be Kens utczáit. 
Nordmegve nehány bányájában szintén szünetel 
a munka.

Lens, szept. 18. A 2-ik hadosztály csapatai 
ma délután újra a bányavidékre indultak,

Brüsszel, .szept. 18. Valamennyi bányakerü­
letben helyreállott a rend; ma mindenütt folyt 
munka.

Kopenhága, szept. 18. (Az Egyetértés lőx- 
irata.) Pol. Corr. Sándor czárnak egy idő óta 
gyakran megered az orra vere s az orvosok, mint­
hogy a vérzést nehezen tudják elállitani. bizonvos 
szimptomatikus jelentőséget tulajdonítanak neki 
Azonkívül nehány nappal ezelőtt meg is hütötte 
magát nagyon a czár s ezért sem kísérhette el 
dán királyi családot Roszkildebe, a hol a nemreg 
elhunvt Vilmos herczwget eltemették.

Róma, szept. IS. (Az Egyetértés táv 
irata.) Pol. Corr. A kormány elrendelte 
hogy a már útnak indított hadihajón kivü 
még két más hajó induljon azonnal Piio 
de Janeiróba.

Belgrad, szept. 18. Itt igen jó hatása volt, 
hogy a román király küldöttségileg üdvözölte Sán­
dor királyt, mikor a román határ közelében, Ne- 
gotinban időzött.

Szófia, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A liberális párt a községi választások 
alkalmával egész Bulgáriában teljes győzelmet ara­
tott ; mindenütt a legnagyobb rendben folyt le a 
választás. Egyedül Karlowo-ban nem volt válasz­
tás, mert lehetetlen volt az arra való bizottmányt 
megalkotni. Az ellenzék sok helyen, miután kilá­
tása nem volt a diadalra, részt sem vett a vá­
lasztásban. Magában Szófiában a liberális párt 
2150 szavazatot kapott, mig az ellenzék legfölebb 
ha 150-et.

Pétervár, szept. 18 (Az Egyetértés távirata.) 
A Grasdanin az orosz politikának azt a bölcsesé- 
gét magasztalja, hogy nem akarja magát lekötni 
s nem keres szövetségeseket. Az idézett lap, mely 
Oroszország legmagasabb köreivel érintkezésben áll,

a

tett. k Francziaországban és 
inspecteurs d'enseignement

tükröztető adatokat sorol fel, melyekkel az ipari 
rajzoktatás jelenlegi szánalmas helyzetét világítja 
meg. Engem, az e téren számos éven át szerzett 
tapasztalataim még pesszimisztikusabb felfogásra 
vezetnek. Pedig nem mult a figyelmeztetésen; 
illetékes szakférfiúk már gyakran sürgették az e 
bajok orvoslására irányuló intézkedéseket, de.— 
sajnos — hiába. Az egyetlen vívmány >, me­
lyet e téren felmutathatunk, az iparost moncz- 
iskolai rajztanitók részér; mintegy n-'gy év ó t 
a szünidőben rendezett póttanfolyam. Nem rém- 
rom kicsinyeim e póttanfolyamok eddig ír­
ért sikereit, sőt meg vagyok győződve, hogy ál­
dásos hatással lesznek mindazokra, kik azokon 
résztvesznek. Mert az az átlagos tudás, mit a tu- 
nitoképezdékben nyújtanak a rajzolásból, ugyan­
csak nem elegendő arra, hegy az illetőt a rajz­
oktatásra kép ;itse. így aztán nem 1< h ?t meglepő, 
ha a csak ily módon ké-p éleit tanítók oly taní­
tást folytatnak, mint minőben ük maguk részesül­
ték. A póttanfolyamokon eléri siker pedig csakis 
akkor lehet tartós, ha az abból kik mült tanító 
szakszerű felügyelet meló ti folytathatja műkö­
dését.

Ezért felette kívánatos volna, fia mielőbb a 
rajzok tatás felügyeletével külön szaklertiak bízat­
nának meg, mint az 
Angliában, hol ezen 
du dessin» már évek óla feltűnő sikerrel t -ljesitik 
rendeltetésüket. Csa.-c a szakszerűen képzelt és a 
gyakorlati rajzoktatás terén működő tanfé-rüu fogja 
a tanító működését kellően ellenőrizhetni es a 
hol szükség mutatkozik, őt ulk tiy.i. ilásskkul és 
szakszerű tanácsokkal támogatni. Erre -••ni az 
iskolaszék tagjai, de még a királyi tan hl ügyelő 
sc-m lehet illetékes, bármily jele- pedagógus legyen 
is különben. A fővárosban uj ibkm .t tornai mitás 
ellenőrzésével megbízott "zaxfvrliak v u"fedése 
is üdvösnek bizonyul, bármennyit j.iannszi.odjanak 
gyámkodásról és egyébről az erdekeh tanító urak. 
A pedagoeium nem snecziutis szakoi\ra ].**pe>itette 
őket és’igv tőlük szaks.mrü képzett-"ág nem is kí­
vánható. Nem gáncsolhatok azért, hogy vállalkoz­
nak oly tárgyak tanításéira, melyekből hiányzik az 
előképzettségük, ha akad hatoséig, mely megbízza 
őke-t. De viszont ne zúduljanak fel akkor, midőn 
némi pótlásra utalják őket az illető tárgyakból, 
a felügyeletet pedig ne vegyék zaklatásnak, mert 
az ügybuzgó és képzett tanilo csali örülhet, ha 
fáradozása igazán szakértő méltánylásával találko­
zik ; csak a tanítás érdekeit szem előtt nem tartó 
hanvag tanítónak eshetik ros:szul, ha szakértő 
szem figyelemmel kiséri működései.

De épen az ilv urak káros ténykedésének vetne 
gátat a rajztanitás szakszerű h-lugyelete, mely in­
tézmény aránviag csekély áldozattal nagyon hozzá­
járulna ipari oktatásunk fellendüléséhez.

A főváros közönsége, az ipari szakoktatás fon­
tosságát méltányolva, létesítette az iparrajziskolat, 
m elv nek palotaszcrü uj otthonának kapui mar a 
napokban megnvihiax a tanítványok tészere. De 
bármily nagv áldozattal is épült 11 ezen uj 
iskola, termeibe nem lesz képes halszáz növen­
déknél többet befogadni, lgv aztán a fővárosi 
iparostanonezok sok ezer főnyi seregétwk nagy ré­
sze künn reked, és továbbra is csak a jelenlegi rajz­
oktatáshoz hasonlóban fog részesülhetni. Ez pedig 
tulnvomóan — kellő számú sza:-iéiíiuK Liunvub m 
elemi iskolai tanítók kezében van, A fővárosi ta­
nítókra pedig — eltekintve az egy v-. kitek magán- 
szorgalom által elsajátított képzettségétől
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pedagúgiumokon csak fogyatékos tudást szerezhet­
tek meg a rajzolásból, mi semmiesetre sem nyújt 
biztosítékot arra, hogy az illetők képesek a rajz 
módszeres tanítására. Ennélfogva kívánatos volna, 
ha mielőbb a főváros is, a rajztanitással foglalkozó 
tanítói részére rendezne oly póttanfolyamokat, mi­
lyeneket a közoktatásügyi minisztérium a budai pe- 
dagógiumban a szünidőkben szokott nyitni, miáltal 
a tanoncziskokikban végre elérhető lesz az egysé­
ges és rendszeres rajsoktatás a most divó kapkodó 
és észszerűden tanítás helyén. Magától érthető, 
hogy a szakszerű felügyeletre vonatkozó óhajnak 
teljesülése szintén első sorban a fővárosban kívá­
natos, mert csak igy gyümölcsözhet sikeresen az 
az óriási összeg, mely a főváros évi budgetjében 
«ipari oktatás» czimmel szerepel.

Györgyi Kálmán.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Oroszország pénzügyi helyzete. Mint Péter- 

Várról táviratilag jelentik, az orosz hivatalos lap pole­
mizálva ama külföldi lapok ellen, melyek azt állítot­
ták, hogv az orosz pénzügyek nehéz helyzetben 
vannak, következőket Írja : ÍS92 szeptember 1-én a 
birodalmi járadékkincstárban és a birodalmi bankban 
találtató aranv 603.685.000 rubelt tett ki. Ez évi 
szeptember 1-én a kormány 600.500.000 rubel felett 
rendelkezett. E teljes összeg tehát fel van osztva az 
oroszországi közpénztárak és a császári kormány 
megfelelő külföldi pénztárai között. A hozzávető becs­
lések szerint, melyeket a birodalmi számszék az 
1892-iki költségvetés keresztülvitelére nézve hír. e költ­
ségvetés 49 4 millió bevételi felesleggel zárul ésaz 1S90 
január 1-én rendelkezésre álló államkincstári aranynyal 
együtt ez összeggel összesenStS millió rubelre kellett 
növekednie. Az 1S93. évi előirányzat GSö millió 
rubelnvi kiadási többletet vett fel. melyet hitelműve­
lettel kellett fedezni. Minthogy az 1893. évi belföldi 
kölcsön realizácz.iója 4* „°/0 mellett 90 S millió rubelt 
eredményezett, az államkincstár a kölcsön utján 28-3 
millió rubellel többet vett be, mint az előirányzatban 
terveztetett s ép ennyivel emelkedett rendelkezésre álló 
aranykészlete. Ez aranykészlet hasonlóképen szaporo­
dott az 1891. évi legutóbbi 3° ,,-os arany kök sün reali- 
zácziójáuak ősszeredménye, vagyis mintegy ílü milliónyi 
papirrubelnvi összeg áltál. Következőképen a jelen 
pillanatban az államkincstár diszponibiiis eszközeinek 
összege 173 millió rubelnél többet kell hogy kite­
gyen. vagyis SPS -— 2S'3 -t- GO milliót. Ez év első 
hét havában a bevételek többlete a műit év megfelelő 
időszakával szemben majdnem 32 millió rubellel emel­
kedett és minthogy másrészről az 1S93. évi járadék 
tagadhatatlanul jobb. mint a múlt évi, teljesen jogo­
sult az az állítás, hogy távol attól, mintha a legutóbbi 
hónapokban a rendelkezésre álló eszközök csökken­
tek volna, ezek inkább szaporodtak s most 1894. 
január 1-éig még lényegesen növekedni fognak. Tény 
az. hogy az államkincstár bevételei igen tetemes 
arányban vert aranyban állanak. Ha azonban hi- 
teljegyekben hiány állana be, könnyű lesz ezen 
a szokott módon segíteni, tudniillik az által, hogy 
a birodalmi bankban arany tétetik le és ezért 
megfelelő összegű papirrubel vételik ki. A disponibles 
eszközök fenforgó bősége lehetővé tette a pénzügymi­
nisztériumnak azt is, hogy az 1SS3. évi arany kölcsönt 
konvertálja, a nélkül, hogy e czélra nagyobb összegű 
négyszázaiéi:os czimletekct bocsásson ki. mint a mi­
iven a konverzió végeit tényleg bejelentett hat-zúza­
lékos czimletek összege volt, inig a lie nem jelentett 
kötvényeket egyszerűen készpénzben visszafizetik. A 
felsorolt tények eléggé bebizonyítják, hogy a pénzügy­
miniszterre nézve sem jelenleg, sem a jövőben nem 
forog fenn szüksége annak, hogy hitelt vegyen igénybe 
és hogy a minden ajánlatot, melyet ez irányban tesz­
nek neki, vissza kellene utasítania, a mint a kormány 
a lefolyt évben minden ilyen ajánlatot tényleg vissza 
is utasított.

J Előmunkálati engedélyek A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Emieh Gusztáv budapesti lakosnak 
és érdektársamak. a Budapest fő- és székváros 1. ke­
rületéből a Tabán dunai részétől a Krisztinavároson 
át. a Városmajor érintésével a Lipótmezőig, illetve 
Márie-Remetéig vezetendő géperejű közúti vasútvo­
nalra : Márkus József országgyülusi képviselőnek, a m. 
kir. államvasutak Yámos-Györk állomásától Jász-Árok- 
szállásig es Bessenyei Ferencz országgyűlési képviselő­
nek. az arad-temesvdri vasút Szent-András állomásá­
tól Uj-Besenyő. Kis-Becskerek, Billed, Sándorháza, 
Lovrin. Nagy-Usz és Szeib-Xagy-Szent Miklós irányú­
ban az. aradi és Csanádi egyesült vasutak Kis-Zombor 
állomásáig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* UJ közvetlen szemelydijszabas Ausztria, Ma­
gyarország és Bosznia között. Folyó évi október 
1 -jévei Ausztria, Magyarország és Bosznia közöl: uj 
közvetlen személy díjszabás lép életbe, melynek egyes 
példányai a m. kir. államvasutak igazgatóságánál két 
koronáért kaphatók.

IP AB ÜGYEK.
— Az orsz. Iparegyesület figyelmezteti az érde­

keiteket, hogy a márczius hónapban bútorzati ter­

vekre kiirt pályázat szept. 30-án déli 12 órakor 
lejár, a mely időig a pályázatokat az egyesület iro­
dájában (uj-uleza 4. sz.) be kell nyújtani.

— Segélypénztári elvi határozatok. A kereske­
delemügyi miniszter a következő elvi határozatokat 
teszi közzé : A budapesti knresked‘‘lmi betegápoló­
egylet közvetlenül hozzám intézett beadványában kér­
dést intézvén az iránt, vajon az 1 1. XIV. t.-cz.
szerint biztosításrat kötelezett azon kereskedelmi al­
kalmazott, a ki megbetegedése esetében a keres­
kedelmi törvény ŐG. s a szerint, hat heti idő- 
tartamra fizetést és ellátást húz főnőkétől, 
jogosítva vau é az ingyenes gyógykezelésben, 
a gyógyszerek és gyógyászati segédeszközük ingyenes 
igénybevételén felül, még táppénzt is igényelni 
az egylettől. Felhívom a fővárosi tanácsot, értesítse 
nevezett egyletet a következőkről: Minthogy a hiva­
talt törvény §. c) pontja a táppénz nvujtás köte­
lezettséget csak az esetre Írja elő, ha a betegség 
keresetképtelenséggel jár s az csakis a keresőikbpte- 
>nség tartamára nyújtandó, ennélfogva azon kereske­
delmi alkalmazott, a kinek fizetési és tartási igénye a 
kereskedelmi törvény alapján betegsége esetén is ki­
jár, azon időre, mig ezen fizetést élvezi, a beteg- 
.‘•géivző pénztártól táppénzt nem követelhet, mert 
e.z illető ezen idő aiatt keresetképtelennek nem 
tekinthető és mert továbbá a hivatok törvény 
■'>. S-a szerint, a mely a 7. §-nál nagyobb mérvű 
segélyezést is megenged, nem terjeszthető ki a 
táppénz nyújtása oly esetekre, midőn az illető 
beteg nem keresetképtelen, mert fizetést élvez.
A bajai kereskedő ifjak egylete, magánegyesületi be- 
tegsegélvző pénztárának közvetlenül hozzám benyúj­
tott kérését, melyben utasítani kívánja az ottani ke­
rületi pénztárt, hogy az átlagos napibéreket olvkép 
módosítsa, miszerint a különféle fizetési fokozatoknak 
megfelelően többféle átlagok állapíttassanak meg, 
esetleg pedig a kerületi pénztár a tagok fölvételénél 
csak a napibérrel alkalmazottakra szoriltassék, azzal 
a felhivással küldöm meg Baja város tanácsának, ér­
tesítse a folyamodó pénztárt, hogy kérelmét figye­
lembe vehetőnek nem találtam. mert a kerületi 
pénztár a tagok felvételében a kért irányban sem kor­
látozható s mert a kerületi pénztár s a járulékok 
alapját képező átlagos napibér összegek megállapítá­
sánál a saját pénztári s nem más pénztárak igényei­
nek tekintetbe vételével járhat el. Megjegyzem egyéb­
ként, hogy az esetben, ha ott az alkalmazottak fize­
tési viszonyai tényleg indokolttá tennék azt. hogy a 
járulékok a kerületi pénztárban is a valósággal élve­
zett napibérek szerint állapíttassanak meg s igy a 
kerületi pénztár kebelében is megadatni czéloztatnék 
az a lehetőség, hogy a nagyobb fizetéssel alkalmazott, 
magasabb táppénzben részesittethessék, ez irányban 
az alapszabályok módosításával határozni a kér. pénz­
tár van hivatva, melyet ez irányú kezdeményezésre 
utasítani nem kívánok.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
A szegedi kertészeti egyesület ez évi októ­

ber S— lű-ik napjain Szegeden kertészeti és kertgaz- 
daságt vegyes kiállítást rendez, mely hat csoportra 
oszlik és pedig: 1. gyümölcsfélék és azokból készített 
kivonatok, 2. mindennemű konyhakerti termények, 3. 
házban vagy szabadban kulliváit disz- és virágnövé­
nyek. kerti bútorzat, szalon- és dísztárgyak, 4. kerté­
szeti magyar szakirodalom, kertészeti eszközök, kerti 
tervek. 5. vegyes magvak, G. kertészethez vagy kert- 
gazdasághoz szükséges trágyaanyagok.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Orosz-szerb kereskedelmi szerződés. Az

Oroszország és Szerbia közt kötendő kereskedeimi 
szerződést, mint Pétervárról táviratozzak, néhány nap 
múlva aláírják. Szerbia e szerződésben a legtöbb ked­
vezményt biztosító záradékon kívül jelentékeny külön 
kedvezményeket is biztosit Oroszország számára, kü­
lönösen az orosz halaknak Szerbiába való bevitelének 
előmozdítása végett s az orosz Gagarin féle hajó­
zási társaság és a szerb dunagőzhajózási tár­
saság közt kötött egyezményt is megerősíti.

** Helyi értékpapírjaink ezim alatt érdekes 
tanulmanvt közöl a Lendvai Sándor által szerkesztett 
Pénzügyi Útmutató, melyből helyénvalónak találjuk 
a következő figyelemreméltó részt közölni: Ha végig 
tekintünk a budapesti értéktőzsdén jegyzett részvény­
vállalatok kurzusain, azt látjuk, hogy ezek egynéme- 
Ivikét oly magasra hajtotta fel az agiotage, hogy erre 
semmiféle elfogadható indokot találni nem lehet. A 
következőkben közlünk egy kimutatást, a mely a fel­
sorolt részvényeknek ez évben elért áremelkedését, 
az utolsó osztalékot és a szeptember 13-án jegyzett ár­
folyamok alapján való rentabilitást tünteti fül :

Arfoly Rentabilitás
Cl 7)1 az utols-'*

onialék f‘9 
a szept. IS.

ISO*? F.mel- CtolsrS knrrnc «re­
de«:?. 81. S2<pt. 13. ledé* osztalak rint 

Mactar jelzálogbank J$7.— Llíf.— -f- 3í.— 19 frk 'fi
Fonciére bizfusitű 9? 00 13'».— -7- 4? 50 f* » 3.7U *
Közúti va^nt 40Q.— 4i.O — — 60.— 2«) „ 4.34 *
Viiiamos ta-Tit l'.l.fii) 1*2.75 — 31.2.'» 7 „ 3 82 *
Orsz. k«'zp. takarj kp. 7-.V — Sí;'..— 320— fi » 3 92 „
Festi h.iMt takarék]». S: • — SÍT.'-.— — 4'.).-— 400 „ 4 fif, .
Ejjía fór. . Uh«:.— nio.— — 213— '2 „ 3 9V. *
Északmegy. kO:>-nb. 173.— 2Iá.— — 72.— 8 . 3 -S *
Drnsche téglagyár 022.— f.lG-— -- 91.— 25 * 4.0'» *
Saig-faíjáu kvszénb. Cl**.— 721.— — 17.— 29 „ 3.S3 •
Vjiaki téglagyár 331— 393.— — fi — 37 e 4.30 ,
E. tégla- i*s czementgy. 143.— 164.— — 3?*.— 7 „ 4 26 *
Magyar aszfalt r-társ 234.— í‘7::.— -- 39.— 12 . 4 76 .
Kvtanyai tégla, jár 695.— 9G0.— — 260.— 40 w 4.1U *

E kimutatásból azt látjuk, hogy valamennyi itt fel­
sorolt értékpapír nagymérvű áremelkedésre tett szert. 
A kedvező lőzsdekonjuctura, a mely ezt elősegítette, 
sok esetben támaszkodhatott az illető részvényválla­
latok elismerten szolid voltára, kipróbált vezetésére, 
üzletágaiknak folytonos terjeszkedésére, de számos 
esetben ilyen indokokra nem támaszkodhatott és 
ezekben az esetekben veszedelmes és kárhoztatandó 
jelenséggel állunk szemben. A ki csak egy ke­
véssé ismerős a budapesti tőzsde viszonyaival, 
tudja, hogy sehol a világon sem oly könnyű 
árfolyamokat »csinálni», mint minálunk. Usz- 
szeáll egy pár tőkepénzes fji«eur, kiszemelnek egy 
elhanyagolt részvénypapirt, a melyet előzetesen 
összevásároltak és felfogadott ügynökük segélyével 
vígan megy a kurzus felfelé, mert hiszen a kínálatra 
kerülő anyag kevés és a mi mégis piaczra kerüi. azt 
felveszi az ad hoc alakult szindikátus. Kell-e több 
bizonyíték ez állapot veszedelmes voltára, mint az, 
hogy nálunk némely iparvállalat rentabilitásához ala­
csonyabb nv'-rtéket alkalmaznak, mint állampapírjaink­
nál r Ugyancsak a szeptember 13-iki kurzusok szerint 
jövedelmezett:
4%-os aranyjáradék ........ 1 26-oí
é államvasuti aranykülcsön .... 4-44 »

4* „',, ezüstköicsön ..... 4 50 *
4", földtehermen!...................................... 4 21 »
41;. % regálekötvény.............................4 50 »

ellenben
Fonciére biztositó intézet. I . 3'70%-ot
Villamos vasút....................................... 3-82 >
E-zakmagyarországi kőszénybánya vállalat. 3-26 »
Drasche-féie téglagyár............................ 4’0ő »
Egyesült tégla- és czementgvár . . . . 4 20 »

Nagy pénzintézeteink nem menthetik fel magukat 
egészen a vád alól, hogy támogatták az agiotuget 
azzal, kegy a helyi papírokat nagyobb tömegekben és 
magasan lpmbardirozták. ügy mondják, hogy mosta­
nában a pénzintézetek 'tele- vannak lokális érték­
papírokkal. Nem áll módunkban ezen tőzsdei híresz­
telés alaposságát ellenőrizni, de a rendelkezésre álló 
adatok, a melyek a múlt évi október 31 diki és az 
idei április 30 diki állapot összehasonlítását lehetővé 
teszik, megerősíteni látszanak e híreket. Volt u.-vunis
a lombardáliomány a 
leknél :

U városi nsigyobb pénzintéze-

1SÍIS olt. SÍ.
984. lsS 

1,930.978
53C.427 

7.148.005 
8 3GG 231 
2 289 G40 
1.805.C87 
4,234.218

1>?3. „t-ril SÍ.
339.327

11.112.730 
1.125.900 
7.911 000 

10.871 994 
3.757.503 
2 130.107 
5,114.977

28,399.917 43,931.019

Hazai takarékpénztár . .
K»r?=kodeImi bank . . .
Első magyar iparbank . .
Fővárosi takarékpénztár 
Leszámítoló bank . , .
Jelzálogbank....................
Központi takarékpénztár .
Ipar- és kereskedelmi bank

Összes intézetek . ,
E szerint a jegybank változatlan állományával és 

az ez idén alakult kisebb intézetek szaporulatával a 
lombardáliomány többlete október vége óta megha­
ladja a lő1;, millió forintot é-s kétségtelennek látszik, 
hogy a 43 93 millió állomány április vége óta még 
tetemesen öregbedett. Ez is egy veszélyes szimptoma 
é- helyesen tették nagyobb pénzintézetein!., hogy 
végre rím uh i: felismervén a helyzet tarthatatlansá­
gát, t-‘-tringálták a lorabardot és reportot.

** Nemzetközi gabonaforgalom. Az összehason- 
litó statisztikából hétröl-hétre mindinkább kitűnik a 
tavalyi és az idei gabonatermés közt mutatkozó kü- 
lünbség. Első sorban Amerikában tűnik ez föl, a Lola 
terme!"!, szállítmányai nagyobbodtak ugyan, de mégis 
sokkal kisebbek, mint a mdyenek az utóbbi két esz­
tendőben voltak. A két utóbbi hétre vonatkozólag a 
kábel utján küldött adatok megnehezítik egy kissé 
az összehasonlítást, mert a szeptember 2-án kimuta­
tott 309.125 quarter csak öt napra, a szeptember 9-én 
kimutatott 703000 quarter pedig 9 napra vonatkozik. 
E két mennyiséget összevetvén, alábbi kimutatásban 
két egyenlő részre osztjuk, úgy. iiogy fele az egyik, 
feie mee a másik hétre esik. E szerint a Nyugat 
nyclcz fópiaczdra t pedig: Chieagó, Miiwauke," To­
ledo, Detroit, Cleveland, St.-Luis, Peoria és Dulutiiba 
érkezett

búza
lav) 1 ive

tengeri,
1 -vsiss-i iss)

szept 9 letelt héten 506.000 787.600 956.875 469.000 29?S::0
» 2. » > 500 UOO P92.50O 85.6.625 409.000 393.170

ang. 20. » > 366.750 921 500 875,000 345.000 245.000
- IV. - -> 332.125 5150.000 760.VOV 20:2.73.: 217.000
Az ellenülizuető kc-zletek ujra csökkentek ellenben 

a Bradstreet kimutatása szerint félmillió bushellel na­
gyobbodtak. 04,300.000 bushelről 04.800.000 bushelre 
emelkedvén. Tavaly a megfelelő időben 3 millióval 
nagyobbodtak az ellenőrizhető készletek. Európa felé 
útnak indíttatott az :

1S93. 1S93. IS92.
s7 -pt. y-hn «.• ■],». y-.in </opt. 10-én 

letelt
búza . . . 429.000 379.000 303.000
tengeri . . . 114.000 134.000 43.000
zab . . . . 33.000 12.000 1.000
rozs . . . —.— 1.000 2.000
liszt . . . . 188.000 229.000 158.000

Kelet- India kivitele még mindig gyenge, I

1893. 1S93. 1892.
Búza =?ept. 9Vn e7.ept. 2-án szept. 10-én

letelt heten
Angliába. 15.000 33.000 9.000 quarter
a kontinensre . 25.000 39.000 7.000 »

Összesen . 40.000 72.000 10.000 quarter

Repcze 
Angliába 
a kontinensre.

Összesen . 
Lenmag . ,

quarter
43.000 32.000 11.000 «
43.000 32.000 11.000 quarter
49.000 22.000 28.000 «

Az Európa felé útban levő búza és búzaliszt ismét
jóval kisebb, mint az előző héten volt. Útban volt: 
Búza és - «MS- «ept- lS93.«ept. 1899..«ept.
, 7« . 11-eri <-«n 18-t-n
OUZallSzt letelt héten

2.83G.000 2.885.000 1,995.000 qu.
1,113.000 1.242.000 1,028.000 »

Angliába 
a kontinensre 

összesen 
tengeri. . . 
a rp a - • • 
rozs . . .
repcze

4,127.000 3,023.000 qu. 
1,014.000 748.000 »

839.000 834.000 »
70.000 30.000 »

141.000 59.000 »

3.949.000 
SG5.000 
927.000 

85 000 
147.000

A kontinens felé útban levő 1,113.000 quarter bú­
zából és búzalisztből 375.000 quarter Francziaországba, 
410.000 Antwerpenbe, 105 000 Hollandba, a többi 
Németországba, Olaszországba és más országokba 
megy. Angolország bevitele

1S93. IS93. 1S92.
szept 9 én szept 2-án szept. 10-én 

letelt héten
Búza 1,605.809 1.433.9S1 1,815.259 angol mázsa
Búzaliszt 472.057 013.259 430.528

Ha azt a 122.000 quartert is hozzászámítjuk, me­
lyet az angol termelők szállítottak, úgy a hozatalok 
135.000 quarterrel haladták meg Angolország szük­
ségletét.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Ingusz 
és Grünhut kereskedő czög Budapesten, Wiener Ja­
kab kereskedő Prágában, Iíernitzer A. kereskedő Lai- 
bachban, Zahn Emma kereskedő Gablonzban, özv. 
Beck Menyhértné Székely hi cl on, Hauser Magdolna 
posztókészitő Pieiclienbergben, Hlava József kereskedő 
Kuttenbergben, Grosz Antal vendéglős Radeinban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 18. —

Gabonatőzsde.
A délutánt liatáridőilzlet szűk mederben mozgott s 

jóval alacsonyabb berlini gabonaárak miatt búzát ille­
tőleg lanyha irányt követett, noiia Páti diói magasabb 
gabonaárakat jeleztek. — Kö*!teteit :

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.41, 
7.40, 7.39 írton. t

Szokványbuza tavaszra mint 
7.81, 7 80, 7.90 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.10, 
5.15 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.59, G.C0, 
7.01 forinton.

Délidéin 4 óra 30 pereikor záródnak :
Szokványbuza őszre....... ................. .. . fit 7.38— 7.40
Szokványbuza tavaszra...................... ...  .. - > 7.7S — 7.80
Szokvány-rozs őszre ............ . .. .
Tengeri októberre ................... -
Uj tengeri 1801. májú--—júniusra 
Szokvanvzab őszre .................. ..

10.000 mm. 7.82,

Szokványzab tavaszra...........
Káposztarepcz- au;.—szept.-re

» 4.88 - 4Í90 
» 5.14 — 5.10
» 6 69 - 6 Cl 
» 6.67— 6.09 
» íö.tiO—15.65

Értéktőzsde.
A utótőzsdén, a valuta rohamos emelkedésének 

kedvezőtlen behatása alatt, a spekuláczió nagyobb 
mértékben folytatta a realizálásokat s miután a bér 
lirii arbitrage is élénk kínálatot fejtett ki. az árfolya­
mok jelentékenyebb nyomást szenvedtek. A vasutak 
se voltak képesek a hanyatló áramlatnak eilenállani. 
Legerősebben a rimamurányi vasmű részvényei csük- 
kentek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvrny 335.50— 
330.70-ig, magyar hitelbank 411.25—412.75-ig, ma- 
yar leszámítoló és pénzváltóban!; 230 — 230.50, ősz- 

trak-magvar államvasut 303.50—304.25-ig, déli vasút 
103—103.25 ig. rimamurányi vasmű 218.50—220.25-ig, 
magyar koronajáragék 94 —94.10-ig, magyar aranyjá- 
radvk 116.05—110.10 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 335 80 — 
335.90, magyar hitelbank 4 11.50—411.75 magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 230—236.25, osztrák- 
magyar államvasut 303.62’/g—303.75, déli vasút 103 
—103.25. rima-muránvi vasmű 218.75 — 219. magyar 
korouajaradék 94—94.05, magyar arany járadék 110.05 
-110.10.

Seríéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. IS. A) Hízott sertés-árak. I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (paronkint 400 klgrammon
felüli súlyban)-------- kr. — £. Öreg közép (páron-
k;nt 300—400 klgr. súlyban)-------- ír. 3. Fiatal
nehéz (paronkint 320 klgran felüli súlyban) 43 43’/, 
kr. 4. Fiatal közép (paronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 431/, - 45 ír. — 5. Fiatal könnyű (páronkínt 250 
k’grig terjedő súlyban) 40- 48 ír. fi. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (paronkint 280 klgron felüli suivban) 
42 43 kr — 7. Közép (paronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—45 kr. 8. Könnyű (paronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 40 - 47 ír. fii. Piomá- 
niai: 9. Nehéz (paronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkmt 250 320 klgr.
súlyban) —.— kr. 11. Könnyű (paronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (paronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páror.kint 240 kitrrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14 Nehéz
paronkint 260 klgr. felüli súlyban) 41—43 ír. 15. 
Közép (páronkínt £20—200 kigr. súlyban) 41—42 
kr. IG. Könnvü (páronkínt 220 klgrig teriedő súly­
ban) 40-41«/, kr.

M'gjegy***. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszeru levonások mellett, egy kilogramm suivra íraj- 
czárokban értendők. Szokványszerúleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkínt 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
te. — A sertések osztályozásánál azoz teljes (élő) suiya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi szép. bó 15 ik napján
volt készletbe: 184.314 darab szept. IC., 17-ik napján 
felhajtatott 0503 dro szept. 15., 1G-ik napján elszálütta- 
tott 4500 darab, szept. 18-ik napjára maradt készlet­
ben 1.80 371 darab. — A hízott sertés üzletirány­
zata : Változatlan.

Magánhajólí forgalma.
— Szeptember 15. —

Budapestre érkezett: a magyar gőzhajózási tár­
saság 5. sz. propellere Sabáczrúl 1950 mm. búzával, 
480 mm. árpával és 590 rnm. zabbal, 0. sz. propel­
lere Obrenováezról 3000 mm. búzával, "Luczenbaclier 
Pál utódainak 21. sz. hajója Pádéról 5252 mm. búzá­
val és 148 mm. repczével, és 23. sz. hajója Torokról 
5800 mm. búzával, Guttentag G. Gyulája Bajáról 
2073 mm. búzával, Freund és Trebits Lajosa Palán­
kéról 1144 mm. búzával és 982 mm. zabbal, Fritz és 
Molnár Irmája Keserűsről 2050 mm. búzával, Schmidt 
J. és társa Szövetsége Hartáról 1514 rnm. búzával és 
500 mm. árpával, Uedo Marton Rozáliája O Kanizsá­
ról 3000 mm. búzával. Kalmár Imre Józsefje Ó Ka­
nizsáról 33U0 mm. búzával, Tóth Ferencz Árpádja 
Csányról 2200 méterm. búzával, a Ferencz-csatorna 
részvénytársaság 3. számú hajója Türükberseről 3779 
métermázsa búzával, Lustig Adolf Jolánja Tisza- 
Abádról 3004 mélermázsa búzával, Wolfinger 
és Reich Rózája Temesvárról 4723 métermázsa búzá­
val és 577 mm. tengerivel, Goiringer és Berger 3. sz. 
Hajrái a Becséről 3300 mm. búzával, Kocsciics M. La- 
di-lavja (’ócskáról 2900 mm. buzáv.il és Lucsics 
Miklós Anionja Becskerekről 3500 mm. búzával,

Budapesten áthaladt: Freund és Trebitsch Vil­
mosa Hókról 2154 mm. búzával Váezra.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szept. 18. {Magyar értékek zárlata.) 4% -os 

földteherment. kötv. 94.85. magyar hitelb.-részvény 
412.—, erdélyi vasut-reszv. —, Magy. nyer.-k.- 
sorsjegy 150.50, Kassa-oderbergi vasút-részvény 187.—, 
4°;,-os aranyjáradék 11G.30. magyar kereskedelmi 
bank 1132.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.30, 
Alföldi vasut-ré0—’í»’- —, Magy. kel. vasút áll.

kötv. 122.—, M. lesz. és váltóbank részv. 236.—, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—, magyar korona­
járadék 94.15, rima-murányi vasmű 219.—.

Becs. szept. 18 (Osztrák értékek zárlata.) Osz.tr. 
hitelint. reszv. 33G.G5 déli vasut-részvény 103 50 
4% osztr. aranyjáradék 119.85, londoni váltóár 12G 30, 
Károly Lajos-vasut-részvény —.—, 1864. sorsjegy 
194 25, 1860. sorsjegy 145.—, török sorsjegy —, 
4-2% ezüst-járadék 97.05, dunagőzhajózási társaság 
részv. 400.—, dohány-részvény 186.50, union-bank- 
részv. 252.50, osztrák koronajáradék 96.65, angol 
osztrák bank-részvény 150.75, osztr.-magy. államvasut 
304 25, 20 frankos arany 10.01 ‘ 4"2% papirjáradék 
97 45, osztr. hitelsorsjegy 195.—, német bankváltók 
62 05, cs. k. arany (vert) 5.98, osztrák-magyar bank- 
részvény —.—, elbavölgyi vasut-részvény 238.— , 
Bunkverein-reszvény 123 10, alpesi részvénytársaság 
56.50, osztrák Liinderbank 248 50. Bágyadt. Utótőzs­
dén osztr. hitelint. részv. 335 85.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. IS. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák liitelrészvénv 335.50, 
magyar hitelbank 412 után 411, Liinderbank 247.90, 
osztrák-magyar államvasut 303.75, déli vasút 103.75, 
elbavölgyi vasút 238.—. rima-murányi vasmű 219.— 
alpesi bányarészvény 56.60. májusi járadél; 97.40, 
magyar aranyjáradék 116.30, osztrák koronajáradék 
95.IU, török sorsjegy 48.90, német birodalmi márka 
62.15 ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, szeptember 18. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Berlinből lanyhább, London­
ból és Parisból ellenben szilárdabb irányt jelen­
tenek. Az itteni spekuláezicá inkább az első hí­
reket követte és zab kivételével az összes téte­
lek újból csökkentek kissé. E kiválóan lanyha hangu­
lat oka az a budapesti jelentés, hogy effektiv búzát 
nagyban és sürgetően kínálnak. Köttetett : búza őszre 
7.02 frt, tavaszra 8.02—8.01 frt, rozs tavaszra 6.87, 
zab őszre 7.05, 7.00. tavaszra 7.03, 7.08 7.07. tengeri 
május—júniusra 5.57 frt, rozs őszre jegyez 0.30, 0.37, 
tengeri szeptember—októberre 5.38—5.40, repcze 
augusztus—szeptemberre 15.70—15.80 frt, január— 
februárra 15 30 — 15.40 írton.

Kész bűzéiből eladatott 3500 mm. Csanádi 80.5 k. 
8 írton Győrött három hónapra, 1000 mm. gyomai 
80 k. 7.20 frton, 500 mm. csabai 80 k. 7.10 frton, 
500 mm. szarvasi SÍ k. 7.25 frton, mind készpénzen 
az illető állomásokon.

Szesz ára ina alig változott. Kész kontingentált 
szesz jegyez 17.10—17.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az ii>?ö helyi szokványok szerint készpénzben médiái a 
vagy cltimóra értendők, e szerint a mellékel* narifás i= késroénzre vagy 
n,"oi ra. ille'őieg ultimon etrendó. A készpénz-árfolyamok K-vai. a 
módidra V.-mei, az ultimora U-val vannak megjelölve Magától értetődik, 
hogy a fen i átszámításokhoz meg a iran<akczjó-kültségek. továbbá a 
memo- e- ui im<-arfolyamnkhoz azonkívül meg a mindenkori nucape-.i 
proit ngaczió-tételek is -zárni a-na veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti töz.">cen nem 'egyeztetnek. Átszámítási árfolyam }0O marka ridta 
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"Franczia törleszthetö járadék _ .
Magyar 4 b ..._
Ottoman-bank.......................   „
"OsZtl 1 .. ..................................
Banque de Paris__...___ ___ ___
‘ ____
Osztrák aranyaradéit _ —

DEKLIN.
Osztrák 4*2 -os j pii ír lék ... . 

« -TS^-os ezüstjúradek .
< 4?«-os aranyjáradék ..._

átagyar 4"„-os aranyjáradék ___
« 4%-os koronajáradék  

"Elbavölgyi vasat ... ____ ___  .
Oszt ny ...................
* * ___

i vasút ...........................
Kár y-L vasuL..............................
K;i9>a oderbergi vasat ____ ___
"Orosz bankjegy ... ... ... ... . 
Váltó bécsi piaczra ________

FRANKFURT.
Osztr Lk 4*2 rjáradék ____

< 4"' % -os ezüstjúradek ... .
<4

Magyar 4°y-os aranyjáradék ... .
« -I k........

Osztrák hitelré-zvénv ........... ... .
11 - • jyar ban................... .......
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"Alpesi bányatársasag
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Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A helyi piaczrí bécsi számlára történt mű­
veletek voltak befolyással, a mennyiben osztrák hitel- 
részvények nagy tételekben el .dattak, ellenben Dis- 
konto-Commandit-részjegyek ugyanazon részről fedez­
tettek. Végül a pénzpiacz volt döntő hatással az 
irányra. A magas kamatlábnak 43;4°/( 
kedése nagyon lehangolta a tőzsdét és 
realizálásokat idézett elő. A zárlat átalában lanyha 
volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 198.37. 
Disconto-Commandit 171.37, darmstadti bank 130 62, 
Deutsche Bank 150.75, drezdai bank 137.25, Handels­
gesellschaft 131.37, nemzeti bank 105 37, osztrák­
magyar államvasut 122.12, osztrák déli vasút 41.02. 
elbavölgyi vasút 113.25, bustiehradi vasút 213.40, 
varsó bécsi vasút 207.37, orosz délnvugoti vasút 73.—. 
Svájezi vasutak a Gotthard vasút ki nem elégítő be- 
véteji kimutatására lanyhák. Gotthard vasút 144.37, 
svájezi északkeleti vasút 104.—, union-vasut 73.—, 
svájezi központi vasút 112. Olasz vasutak olcsóbbak, 
meridionál-vasut 112.87, középtengeri vasút 90.—. 
Német vasutak csendesek. Járadékok gyengék ; olasz 
járadék Olaszország részéről kínálva. Mexikói ingadozó, 
de tulnyomólag szilárd. 1880-diki orosz kölcsön 98.90. 
keleti kölcsön 60.12, magyar aranyjáradék 93.70, 
magyar koronajáradék 88.87, olasz járadék 82.02. 
török sorsjegy 84.25, orosz rubel 211.75, német uj 
kölcsön 85.—, mexikói 02.— után 01. —. Bányaértékek 
gyengék ; harpeni szilárd kezdet után arra a birre, 
hogy uj részvények bocsáttatnak ki, elgyengült. Laura- 
kohó 102.37, dortmundi 56.37, bochumi 120.—, gel- 
senkircheni 138.—, harpeni 133.25. Hibernia 113.—, 
Trust 127.75, Lloyd-részvények 115 80.

Berlin, szept. 18. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
93.00, magyar koronajáradék 89.—, osztrák hitelrész­
vény 198.90, osztrák-magyar államvasut 122.40 osz­
trák deli vasat 41.70, Károly Lajos-vasut 103.70. 
Bágyadt.

Frankfurt, szept. 18. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 93.00. magyar koronajáradék 88.70, osztrák 
hitelrészvény 208.50. osztrák déli vasút 85.—, diskonto 
bunk 172.50, Laurakohp 98.50. Gyenge.

Hamburg, szept. 18. ('Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
93.65, osztrák aranyjáradék 90.20, osztrák ezüstjáradék 
77.50, osztrák iiitelrészvény 268.—, osztrák 1800-as 
állami sorsjegy 122.—, osztrák-magyar államvasut 
008.—, osztrák déli vasút 204.50, olasz járadék 82.90. 
Bágyadt.

Paris, szept. IS. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az összes irány általánosan gyenge, fran­
czia járadék hanyatlott, olasz járadék erősen hanyat­
lott, külföldi értékek estek, orosz értékek gyengék. 
Ottománbank nyomott; külföldi vasutak kínáltak. Rio 
hanyatlott, Debeer bágyadt. A zárlat gyenge volt. — 
Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.05, törleszt- 
h=tő járadék 98.80, 41/,%-os járadék 104.60, Banque

de France 4085.—, Credit Foncier 967.—, Szuez* 
részvények 2687.—, egyiptomi kölcsön 511.25, spa­
nyol külső járadék 63.75, magyar aranyjáradék 
93.87, olasz járadék 83.—, orosz 99.20, uj 3%-os 
orosz kölcsön 81.—, portugál 3%-os kölcsön 21.06, 
ottoraán bank 578.75, osztrák Länderbank 516.—, 
osztrák - magyar államvasut 623.—, osztrák déli 
vasút 225.—, Rio-Tinto rézbánya 331.87.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3 % -os fran­
czia járadék 98.01, 4*/,%-os járadék 104.50, tör­
leszthetö járadék 98.80, magyar aranyjáradék 93•/ 
osztrák-magyar államvasut 623.75, osztrák földhitel- 
részvény 1155.—, alpesi bányatársaság 121.25. török 
dohányrészvény 380.—, Banque de Paris 626.25, 
ottomán bank 578.75. Gyenge.

London, szept. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
93.—, osztrák déli vasút 8.75, ezüst 34.37, 2s/4e/e-os 
angol consolok 97.75, uj spanyol járadék 63 62 
olasz járadék 82.25. Magánkamatláb 2S/,. százalék.

1893

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 18. Nyers ezukor uj campapne 

Prágában 18.05 frt, Aussigban 18.32*/, frt, finomított 
Prágában 401/, formt.

Berlin, szept. 18. Búza, roz=, zab lanyha, olaj
szilárd, szesz lanyha.

Hamburg, szept. 18. Nyers ezukor szeptemberre 
15.15. októberre 14.35. november—deczemberre 14.15, 
január—márcziusra 14.32, májusra 14.62 márka 50 
kilőnkint Hamburgban. Nyugodt.

Hamburg, szept. 18. Kávé szeptemberre 811/1, de­
czemberre 78"/4, márcziusra 76 fillér fontonkint.

Párls. szept. 18. Búza, liszt szilárd, olaj csendes, 
szesz bágyadt, idő borult.

Havre, szept. 18. Kávé folyó hónapra 993/t frank, 
négy hónapra 97!/s frank.

Külföldi arntozsdékzárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 68.05 frt, 100 frl 

50.— frt.

Szept. IS. Ár- Buda; Különbözet az 
utolsó zárlat-Ar" ' utolsó zariat

folyam Pesti hoz képest 
egyenleg osz,

PABI3.
Btxza folyó hóra____ ___ ___ ___ —

okt.-re — ...____ ___ ___
— 4 hóra nov.-töl ____ ___ ___
— 4 első hóra     —.

Liszt folyó hóra_____ ___ ___ ___  —

— 4 hóra nov.-töl ... — _ —
— 4 első hóra____ ___ ___ ___

Olaj folyo hóra      _ —
— okt.-re _ ____ ___  _ _
— nov.-decz.-re____ ___ ___  —
— 4 első hóra_ ____ ___ ___ _

Szesz folyo hóra___________  _ —

— nov.-decz.-re _ —
—* 4 első hóra    — — —

BÉRLIK.
Búza szept.-okt.-ro____  _ _ _

nov.-decz.-re—____ ___ ___
Rozs szept.-okt.-re ____ ___ ___  _

nov.-decz.-re____ ___ ___  —
Zab szept.-okt.-re__ ___ ___ ___  —

— nov.-decz.-re____ ___ ___  —
Olaj szept.-okt.-re    —. —

— ápril-májusra _— — —
Szesz szept.-okt.-re     — —

nov -decz.-re _ —

STETT IM.
Bnza szept.-okt.-re   — —. —

ápril-majusra ____ — _.
Rozs szept.-okt.-re _ ____ __ _

ápril-májusra _ ____ ___
Cl aj szept.-oki.-ra____ ___ ___ ___

ápril-májusra ____ — —
Szósz helyben őo marka

fogyasztási adóval ____ ___ ___
— szeptemberre 70 marza fogyasztási

— szept.-okt.-re 70 marka fogyasz­
tási adóval____ ___ ___ _*. _

— januárra 70 marka fogyasztási

CÖXJL
Bnza nov.-re____  ...

Rozs nov.-re____ ___ ___ ___ ___

Olaj nov.-re —_...___ ___ ___

BOROSZLÓ.
Bnza helyben ____ ___ ___ ___  _
Rozs uj helyben____ ___ ___ _
Zab helyben ...____ ___ ___ ___ ___
Repoio ____ ___ ___ ___ ___ ___
Szesz AO-es) aug.-ra____ ___ ___  _
Olaj aug.-ra ...____ _______ ___
Tengeri kilőnkint _ —____  _

20.90
21.25
21.90 
2*30 
44.60 
45.40
46 80
47 75
55.25 
55.75 
56 50 
57.50
41.25 
41.25 
41 — 
41.25

150.75 
153 75
129.75 
133 75 
159 25 
152.—
48.-
4S.80
33.85
32*60

147.— 
14« 50 
127.50 
129.— 
49.— 
48.75

10.45
10.62
10.95 
11.15
13.95 
14.: 9 
14.Cl 
14 90 
27. S4 
27.59 
27.98 
2S 45 
22.86
22.96 
28 72 
22.86

9.35
9.53
8.05
8.23
9.89
9.42

29.79
30.26
20.63
90.28

0.01 
0.03 
0.08 
0.09 
0.03 
0.01 
0.27 
0.18 
0.02 
0 M

}

010

5010
51.30

14.80 
IS.—
16.80 
28.— 
49.50

13.—

I r51.08
31.83

9.18
8.06

10.42
14.97
30.70

8*06

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Elhalasztott vásárok. A kereskedelemügyi mi­

niszter megengedte, hogy a Nógrádvármegye terüle­
téhez tartozó Balassa-Gyarmat községben az ez évi 
szeptember 25. és 26-ára eső országos vásár ez év­
ben kivételesen ez évi szeptember 27. és 28-án, Sza- 
bolesvármegve területéhez tartozó Tisza-Dob község­
ben az ez évi szeptember 25-ére eső országos vásár 
ez évben kivételesen ez évi október 5 én tartassék 
meg és Beregvármegye területéhez tartozó Bereg­
szász városban ez évi szeptember 20-án kivételesen 
sertésvásár tartassuk.

NAPIREND: szept. 19-én.
Naptár: Kedd. Róm. kath.: Január vt. — Prot : Január. 

— Görög-orosz: (szept 7.) Szoczont vt. — Zsidó: Tisckri 
9. — Nap kél: 5 óra 4ö p.. nyugszik: 6 óra 1 p — Hold 
kél: 3 óra 30 p. d. u., nyugszik: 10 óra 42 p. este.

A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán 
délután 2 órakor.

A horvát-sziavon miniszter fogad naponkint (vasárnap
kivételével) 10—2-ig.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter helyett Ser* 
zeviczy államtitkár fogad: csütörtök déli 12—1-ig 

Az igazságngyminiszter fogad : csütörtök d. a. I érakor. 
A honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezeó

államtitkár fogad: csütörtökön délután 1—2 óráig.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Cititúrtox d. O. 

4 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2—3 ig.
A földmivelési miniszter fogad: szerdán d. e. 10-töl dél­

után 1-ig.
A VIII. nemzetközi közegészségügyi és demográfiái 

kongresszus végrehajtó bizottságának ülése délután 6 
órakor a Rókus-kórház tanácstermében.

Kossnth Lajos születésnapja.
Az 1848—49. budapesti honvédek társasvacsoraja a

Müller-féle vendéglőben. (Kereszt-tér.)
A központi függetlenségi kör szervező bizottságának 

értekezlete a Baross-utcza 47. sz. a. vendéglőben.
A budai magyar asztaltársaság lakomája a kercszt- 

utczai Schmidt-féle étteremben.
Nemzeti mnzenm : régiségtár, nvitva d. e. 9-től d. u. 1-ie. 

A muzeum többi tárai megtek'nthetők 50 kr. belépő dij 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva déieiótt
8— 12-ig.

Az 1848—49 ki szabadságharcznnk ereklyemnzeama
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránk nt. Az 
Kötvös-nyaralóban czigányzr-ne.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (VIII. Józset-körut 
6.) Nyitva van hétfőn, k eiden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9 —12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzenm állandó kia .1. ’a-a
(Városliget, iparcsarnok) napinként nyi.va van délelőtt
9— 12 óráig, céintán 3—C óráig. Vasárnap délután zárva 
van. Irodaórák : 9—2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tndakozódó irodája ee 
könyvtara. (V. Akaáémia-utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9—12-ie és d. u. 3—0-ig. Ünnep- ée vasárnap 
d. e, 9--12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-töl 12-ig, délután 3-tól
8 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Muzecmi könyvtár nyitva d. e. 9-tííl d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap szept. 17-ki szamából.
Árverések a fővárosban. Jankovits Ferencz 011 

frt 80 krra becs. ingós. VII. kér. Nvár-utcza 7. sz. 
szeptember hó 20., Bukovics Gyula 10841 frtra becs. 
ingóságok V. kér. Alkotmány-uicza 28. sz. szeptember 
25., Fanda József 4298 frtra becs. ir.gós. IV. kér 
LipóUutcza 43. sz. szeptember 20., Koliiner Gyula 
395 frtra becsült ingós. IX. kér. Pipa-utcza 24. sz. 
szeptember 19.. Wanbacher Károly 15074 forintra 
becs. ingós. Újpesten Kont-utczában szeptember 19* 
Gabrinyi Sámuel 2795 frtra becs. ingós. VI. kerüld

gsjnok-uteza 4/b sz. 
{480 frtra becs. ír" 
teoober 19.

Árverések a 
községi lakos 112 fr 
vátb Mihály és neje . 
9020 írtra becs. mgl
<s nej6 nyimi lnkT
tember 29.. Regner 
lakosok 8205 frtra bd

Csödnyltáa. A
Gebhardt Károly 
Bekény Béla kir. 
dr- Ferenczi Henrik 
czetnber 9. i

pályázat. A kis-kj 
a zirczi kir. járásbird 
(Sárosvármegye) pd 
a petrinjai kir. adóhi 
kir. pénzügy igazgató 
kir. pénzügyigazgatcL 
a zentai kir. adóhival 
kir- országos ja vili 
az erdődi királyi I 
a szegedi királyi 1 
a temesvári királyi 
Zsdenyován (Bér gvl 
házán (Abauj-Tordavl 
béren (Zalavármegyel 
jbiróságnál irnoki. — I 
— Marczaltőn (Vési 
Dudaron (Veszprémi 
szászsebes! m. kir. el 
a lugosi m. kir. pénJ 
a fiumei m. kir. föd 
a sárbogárdi kir. add 
egerszegi m. kir. add 
aradi kir. törvénvszd 
m. kir. adóhivatalt., j 
törvényszéknél bírói

Csá r
uif niad-óiuiajd1

IDEGEN]
Nemzeti száll od|

6r Teleky A Kolotrrtr 
<3t Teleky de Gerandc e. 
Rtdvteszky Gy Radvasy 
Koetiee J. Bel over 
Zöld *. Högyé»z 
Ci »ke K. Varannó 
AŐibrózy * ■ líé.mark 
Sehol« Gy. M -Sziget 
Dr Grünhut N. Derren1 
JakceicB L. T.-Dot 
Jegerovice S. Oppove 
tiotter L.-né Dunzídldvar

Orient szalloti<
^STga 5. Beregeza»z 
Nedeczky L Nagysurány 

J. Szabadka 
Migocsy J. Gyöngy - 
Sárgay T- Ecer 
Sztaacai R- Kaplyoa 
Li*ko S Beregszász 
Kaminszky M N -SzbiíöF 
Árvay F. "Sz^csecy 
Porzicki T. Leznberg 
Buday B fécs 
Ulnch M- Fogaras}
Fiorella A. Becs 
Recht S. N."Varaga 
Krega D.-nc. Zágráb 
Szabó J. Ke<ateme 
Fischer M Kolozsvár I
Mibailovit» D- Bacs I
Kmetby J. Gyetva j
Kovács J- Debreczea 
Siegler K. Kaposvár 
Rubcie F Zágráb 
Hein A Zólyom 
Raunnel tiógyesz |
ReischeniacLer M- E ttelead
Wiarchall - szállóul 

Angol királynéi!
Gr. Walterskirchen K Gratf 
Gr. Bombelles M. Opska
Neppei F. N -Abony 
Dr Yerzar G> Arad 
Lederer A Bécs 
Ka'lgh A. Becs

Magyar kirail
szálloda, r

Dr Rotham J. V^^zprex 
Malier M j
Lőbi Z=. Szabadka 
tialábán J- Bec» I
Wolf J Bécs
Vadaszkürt száll1
Gr. Erbach E Merán 
P;cha Gy. Kapusvar 
Papp S.-ne Kassa 
Török L. Ka^»a 
Ebrenberge- H Becs 
Nemeth L. Mohac=
Susich K. karansebes 
Pongracz F- Irsa 
Buhchow P -elmecz 
Klem H- Dicszeg

Á buáapi
F a, j

Bűz
Tiszavideb .

-ujl

Peetvideki ---------

~«Jl

F eher megyei---------

Eézakmagyar. rSLagi

Bácskái-------- -------- ^1

Gabona ó vagy!

Rozs
Árpa

Tengeri---------------

Kápobzta-repcztt — 

Köles —_________

I Gabona
j Búza-----

Rozs------
Tengeri —

Zab----- -1-1
Kap. repcze I

E KI

ALL
Magyar kir. arany; a rí

M. L. koronaertt xu
« korona-i téli
« 1876. keleti! 

1883. adóm. m. kir. f 
1889. évi 4‘/,%-Oa a| 
Magyar kir. nyerem«!

adóm. regáie-l 
os adóm. honi 

M. 4% adóm. Magyal 
4% adóm. horvat-sa 
Tiszai ée szegedi köl 
Kir. horv.-szlavonjeil 
■havik kimiio^



1893
fmcier 967.-, Szuez.
ni kölcsön 511.25, Sp,. 

magyar aranyjáradék
orosz 99.20, UJ 3» ,03 

I S'Vos kölcsön 21.06 
kk Lünderbank 516 —'' 
623.-, osztrák déli 

[anya 331.87.
\ódnak: 3%-o, fran.

járadék 104.50, tör- 
rar aranyjáradék 93« 
E3.75. osztrák földhitel-* 
► ‘ársaság 121.25. török 
jue de Paris 626.25,

h Magyar aranyiáradét 
ezüst 34.37, 2’ ••/ 0ä 

Ipanyol járadék 63*62 
latláb 2*/,. százalék.

L'zuJcor uj campapoe 
118.3-1'- frt, finomított

ÖZSDEK.
tűk 

18.3-

o®s, zab lanyha, olaj

\ ezukor szeptemberre 
ér—deczemberre 14.15 
húsra 14.62 márta 50

l-zeptemberre 811 a. de. 
I fillér fontonkini.
|t szilárd, olaj csendes,

|ó hónapra 994 frank,

fcxarlsta.
I Tiitiei.os Itt, loefrt

. Buda- KUl5°lx>zet u
I A'' —“tolM tirlat-
p ™» JTL'-L hoz keoaatL - l-T

I

»10 sí. 09
|l.90 v. SS

14.80 9.18
|v — b. '

1 ii 
3.— i4.t:
9.áO 3X70

8.06

iEMENYEK.

Iker es ke ieiemügyi mi- 
pgrád• ármecye tvrüie- 

Községben az ez éri 
országos vásár ez ev­
er 27. és 2?-án. Sza- 
|zó Tisza-Dob község­

eső országos vásár 
|któber 5 én tartassék 
ehez tartozó Bereg- 

|r 20-án kivételesen

Jt. 19-én.
— Prot : Január. 

|r.t v — Zsidó: Tischri 
ik 6 óra 1 p — Hold
L" ura 42 p. este.

In.-—.-: : 1 szerdán

pá naponkint (vasárnap

aiszter helyett Bee-
(törttik deli 12—1-ig

rtjt d. a 1 órasor. 
)ett G romon Detaö

r m 1-2 őriig,
fo:, j : c-utortu-. d. 0.

d. a. 2—3-ig. 
tzeruan d. e. 10-töl dél-

jagyi és demográfiái
fának ülése délután 5 
tben.

ók társas vacsorája •

ervezó bizottságának
a. vendéglőben.
lakomája a kereszt-

I e. 9-től d. n. 14*.
hetik ’/) kr. belépő dij

pr 3.i nyitva délelőtt

ik ereklyemuzeamn
’ u. 1-ig l.i lató.

indul félóránk int Az

genm Vili. ’óz-ef-körut 
■ián. egút'-rtökdn, pén- 

déiutáa 3—3-ig. ízoni-

áilandó kiállítása 
: va van délelőtt 
ap délután zárva

kkozodó irodája •• 
nai nsén' nyitva 

nnep es vasárnap

(-túl 12-ig. délután 3-től

rtől 7-iZ-
|t ó d. U. 1-ig.

ti számából*

its Peren ez 611 
y .r-uteza 7. sz. 
i$41 írtra becs.
sz. szeptember

;gú>. IV. tér 
Koliiner Gyula 

pa-uteza 24. sz. 
15074 forintra
szeptember 19*
gós. VI. kerül*1

1893 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 19.
gijnok-utcza 4 b sz. szeptember 18., Brünauer Rudolf 
1490 írtra becs. íugos. \ II. kér. Nyár-utcza 5. szep­
tember 19.

krveresek a vidéken. Thomas Antal Csepel 
tőzségi lakos 112 írtra becs. ingatl. október 2. Hor­
váth Mihály és neje Czigánv Mária kaszaperi lakosok 
P020 írtra becs. wgó>. szeptember 25., Polgár Antal 
ts neje nyimi lakosok 3678 frtru becs. ingós. szep­
tember 29., Regner Mátyás és Teréz szent-andási 
lakosok S205 írtra becs. utgatl. október 6.

Csődnyltáa. A miskolezi kir. törvényszék részéről 
Gebhardt Károly miskolezi lakos ellen. Csodbiztos 
Bekécy B?;a kir. törvényszéki hirö, tömeggondnok 
<jr. Ferenczi Henrik ügyvéd. Bejelentési határidó de­
ciember 9. *

pályázat. A kis-kórösi kir. j.írábiróságnál irnoki, — 
a zirczi kir. jarasbiróságnál albirói, — Alsó-Polyánka 
1 Sárosvarmegye) postahivatalnál postamesteri — 
a petrinjai kir. adóhivatalnál adótiszti, — a zombori 
Ür. pénzügyigazgatóságnál fővigyazói, — a szegedi 
kir. pénzügy igazgatóságnál fogalmazógyakornoki, — 
a zentai kir. adóhivatalnál hivatalszolgai, — az aszódi 
kir. országos javiló-intézetnél esaládfö-segédi, — 
az erdődi királyi járásbíróságnál segédszolgai, — 
a szegedi királyi Ítélőtáblánál joggyakornoki, — 
a temesvári királyi ítélőtáblánál joggvakornoki. — 
Zsdenyovan (Beregvármegye) postamesteri, — Pál- 
bazan (Abauj-Tordavármegye) postamesteri, — Zala- 
beren (Zalavármegye) postamesteri, — a marczali kir. 
ibíróságnál irnoki. — a nagyváradi k. tvszéknél jegyzői, 
— Marczaltön (Veszprémvármegye) postamesteri, — 
Dudaron (Veszprémvármegye) postamesteri, — a 
sziszt ebesi m. kir. erdőszámvevősegnél számtiszti, — 
a lugosi m. kir. pénzügy igazgatóságnál fővigyazói, — 
a fiumei m. kir. fővamhivatalnal vámsegédtiszti, — 
a sárbogárdi kir. adóhivatalnál ellenőri. — a zala­
egerszegi m. kir. adóhivatalnál hivatalszolgai, — az 
aradi kir. törvényszéknél jegyzői, — a szombathelyi 
m. kir. adóhivatalnál adótiszti, — a komáromi kir. 
törvényszéknél bírói állásra.

Csá volsz/,• y Lajos
oii hiüáóíuiai do fi os és felelős szerkesztő.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

gr Telekv Á Kolotsrar
5, Telekv de Górandó Kolozsvár
RsdTAc.*Jry Gy Radvany 
Ka*üa J. Bal avar 
Zcrí M Hflfve»z 
CiSfce K Tarannó 
Acb'-ösy J Késmárk 
Sehólrr Gv. M ->zigst 
Dr urtinhat X. Dervent 
j^kcwic» L T.-Dob 
luercvics S. Oppore
hotter L--ce Dunaicldvar

Orient szálloda.
ia.-ga S. Ber«f*za*z 
«Hdeexky L. Kafysoránj 

J. Sí libád
gagoc»y i • Gy5sg> ‘S 
M71' T E  ̂er 
Sxuacei R hlaplyoo 

5 Beregszász 
Kiiiiisíiv U N -Szoliöa 
Árvay F Sz-csecy 
Pcrc;cti T. Lemberg 
Bu däV 5 r ács 
Cir.ck M Fogarast 
fioreúl* A Bee»
Recht S. X -Varags 
L'sg» D.-ne Zágráb 
Srsbö J. Ke.steme 
í:scfcer M Koícasvat 
MihaSovii» D. B*cz>
Kxceuy J. Gyetra
Kovács J Debreczea
Stegler K. Kapoívsr
Robcic F Zágráb
He.c A Zol vom
Rsccaei ti orv esz
E-itcUfulaciier M. KitteWarf
Niarchall-szálloda az 

Angol királynéhoz.
Gr Waiterskircken K Gracz 
Gr Bczabelies M. OpsLt
Xeppei F. X Abony 
Dr Vensr Gy. Arad 
Lederer A Éecs
La-lab A. Becs

Magyar király 
szálloda.

Dr Rothsm J Ve?zprem 
Ma. er M Kfittes 
Lobi Z-- Szabadka 
Ea.abai* 1 becs 
Wolf J Becs
Vadaszkürt szálloda.
Gr. Erbach E Meran 
Picha Gy Kaposvár 
Papp 5.-ne Ka»&a 
Túrók L. Ka-~»a 
E-:er.berge- H Bocs 
Nemeth L. Mobsca 
Swi.ch K Karansebes 
PoLgracz F. Irsa 
Ba» hvw p -elmecz 
k.tia H- Di-szeg

NÉVSORA
Bricbta J. Diószeg 
Lindner G. Brünn 
Btrzygowsky R. Biala

London szálloda.
Maurer J. Becs
Wietz 0. Szezed 
Dr Hadesen T Karácsebes 
Merev Gy. M -óvar 
:irunner X. Gertcnsz 
•’ettkó J. Becs 

i iottschlik J. Becs 
Fried 3. Zsolna

Hungária szálloda.
Stras*er A. Xosztani 
K leim lsek C. Újvidék 
Weiszenbcck Szólta 
Salle Gy. Paris 
Fremoire A. Paris 
Colleton M Pari»
Fluck D tierkuiesfurdö 
Lipatti A. Bukarest 
Ratkav L. Ducaföidrar 
Molnár H. Újvidék 
Kulcmann K. Becs 
befaroeder H. Salzburg 
Dormger N. Becs 
Brüll J. Becs 
Lfivry ö. Becs 
Kohn E. Becs 
Freund H. Bee-,
Richter F. Hamburg 
Lourenti J. Medgyes 
Camerer E Stuttgart 
Meyerhof V. Berlin 
btehr F. Trieszt 
Reichmann A. Debreizen

Korzó szálloda
Pnkryl J. Zágráb 
xapoíy A. Veszprém 
GangfE. Hildegard

István foherczeg 
szálloda

Bernuth K. Becs 
Beerenfanger J. München 
Wmkier h. Frankfurt 
Frank J. Lipc=e
Jorg K Becs 
Popper 0 Tne-zt 
Sartory i?. München 
Sicher E Becs 
Koben S Becs 
i.er ar.o M. Trieszt 
I.iia.- B Szeged 
Krai W Becs 
Pat?acker J. Becs 
Nagy S. Győr

Walter Feliérló 
szálloda.

Marsolyi A Temes 
Marschuvszky V Kövesd 
Nagy Gy. Miskolcz 
Kóver Á. Taipa- 
Domoazlay J. Doboz 
Ka arv L- H.-Xana

Sepicsku J. Fiume 
Speichel A- Grácz 
Lang A. Alcsuth 
Szabó J. Szepes 
Berger H. Érd 
Dr Rnpp K. Fehérvár 
Olbey J Zemplén 
Holczkorn E Tazlár 
Krausz A Becs 
Beöthy K. M -Sziget 
Hirsch J. Dtibreczen 
Szeute J. Bobony 
Fleisch V. Peczel 
Esztreicher L- Szolnok 
Püspöki Zs. Kolozsvár 
Burger V. Pozsony 
Szentesi M Debreczcn

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Alfoldy F. T.-Tóváros 
Kisfa .1 Xis 
Gyorovits S Xis 
Gyenvs M. Kecskemét 
Virág J. Kecskemet 
Schuster F. Rei-chdorf 
Hahn J. Reischdort 
Novak G Bocs 
SebóK T. Czeeléd 
A1 massy G. R.iczalmas 
Kummer J. Kolozsvár 
Strohi K. Brassó 
Kies A. Kunhegyes 
Hozmaim Gy. Pozsony 
Buzi J Arad 
Stviucr J. Jászberény

Pannónia szálloda.
Weinberger L. Szabadka 
Lippich Gy Szolnok * 
Mariu'sy G. Gőmör 
Schönberg B. Sólyom 
Csiki L. Kecskemét 
Dr Propper J. Kolozsvár 
PuUzky Á. Budapest 
Kun.-, iy M. Y-Karoly 
Jovánovics P. Belgrad 
Haserfvld B. »zirak 
Wirth J Becs 
Szauert N. S.-A -Ujhely 
Debert J. Szeged 
Hovi.-ak J. Betíér 
Peinlich M. Louto 
Br. Beke A. Lontó 
Breuer I. Já>zki>er 
Deutsch M. Baja 
Kova >- vics P Újvidék 
Uzonyi G. Debveczen 
Leidenfrost A. Leva 
Fiagcr L. N.-Kőrös

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
i. . , : ger Ö. becs 
Berga.ar.n Tb. Becs 
The:. mann L. Béce 
Waltuch J. H. Becs 
Richter H. Bee»
Bing E. Becs 
Dr Szhwappach Becs 
Schulze K Bee»
Steden J Bee»
Abele» M. Becs 
Steintbal G. London 
Heim H. Nürnberg 
Ehrmann L Fiume 
Fuch» E- Debreczea 
Fellegi A. Szeged 
Schneider J. Gu - pold»kirchea 
Cerrmann K. Prága 
Owe»»uy V. Prága 
Kreutzer A. Munkács 
Neumann A- Leva 
Milch M. Párkány 
David A. K - Vásárhely 
Holzmann M. Komárom

Spitzer L. Derecske 
Aquarolli J. Trieszt 
Svhunker L. Freiberg 
Felsenburg Gy. Esztergom 
Klein J. Érsekújvár
Sziklay József foher­

czeg szálloda.
Br. Sardel A. Velenuo 
Bay J. N.-Bánya 
Faoini G. N -Sáros 
Rocz L. Debreczen 
Lichtig G. Eperjes 
Redlich J. Arad 
Kohn J. Kis-Várda 
Horváth J. Kőbánya 
Vivesco C Bukarest 
Reumann J Bruuau 
Kovács J. Kis-Harta 

hlesinger H. Berlin 
Goldstein J. Bee»
Kovács P. Székesfehérvár

• rapow C. Berlin 
Arokay B. Újfalu 
Vaksa J. Kalocsa 
l.angfelder A Sziszek 
:>r Englender E Eperjes

nuer G. Duna-Adonv 
Radosaliev.ts E. Zombor 
Mozaros M. Ta»> 
p,advanyi J- Temesvár 
Schlesinger R. Hamburg 
Schiel J. Bee»
Brandoresics J- Bocs 
Strohroaver P. Becs 
Wcrdegg J. Bécs 
Rosen-tem S. Tokaj 
Lovász D. Dcbrcczon 
btelczer A Linz

Erzsébet szálloda.
Dr Rali: G. X.-Mihály 
Menich l). Tata 
Boldiz.'ár B. Verpelot 
Küszfetuan H Becs 
Petrovich A. Zombor 
Mayor K. Zombor 
Eira J. 0-Beeső 
Fejes K. Csurgó
Fehérhattyu szálloda.
Inaik A. Kolozsvár 
Kohn M. Gyöngyös 
Rei-mayer G. Szál ka 
Fischer J. iá.-zberény 
Dr Katay P. Abony 
Heim M Belgrád 
Dr Ausländer A Szeged 
Zei»ler D. La»kó 
Sugor B Keszthely 
Scneiner J- Szarvas 
Blumenthal D. C-any

Europa szálloda.
Marschand J• Paucsova
• peczek F. Orsóvá 

Fleischer M. Nagyvárad 
Rohőnyi Gy. Újvidék 
Wajdic» W. Becs 
Lábát G Pari»
Krv ger B. N -Szí-Miklós 
Stein S. Arad 
Kalmar F. Bér.«
Ehlhctzky C. Jágerndorf 
Stoliey A. Praga 
Hav D. Bradfort 
fifern A. Szombathely 
Schickhoffcr J. Regensburg 
Bricbta S. Becs 
Lőwv M Becs 
Buchwald J. Szabadka 
Deut>ch W. Becs 
Proprer L K -Varda 
Lang Zs. K arda 
Fe nbach C. Becs 
Novak .1 Fogaras 
Izmáéi K. M -Vásárhely 
Nyegrucz L- Kolozsvár 
Crio A. Paris

Richardson 
Hudson 
1-ső tiszt 
2 ík » 
1-ső polgár 
2 ík > 
r,ík 
t ik

Nánásy 
Raskó 
Dárdai 
Kopácsi 
Marton 
Hortobágyi 
Sántha 
Usó

Hegyek siellemo Kom arena M
Kezdető 7 órakor.

V A R S zl N H A Z.
Budapest, szeptember 19 én.

A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 19 én.
A szövetségesek.

Vlgj. ,, felv. Irta Tol Moreau. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 19 én.

ur felesége.
felvonásban, 

órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, szeptember 19-én.

Az ördög kalandjai.
Nagy lundcries látványosság. 
Összeállította és betanította 
Faludy Vilmos. A zenét szer­

zetté Rohrbacher Károly.
Személyek :

Tündér király Váradi 
Sötétség k.-néja Budai 
Amorosa Bállá 
Bohóság tund. Szabó 
Mámor tűnd. Havasi
John
Jeanette
Stóx
Pierre
Babtist
Jeames
Egy pap
Lucifer

Lévay
Faludy
Bogdán
Kovács
Mohai
Kovács
Almási
Faludi

Blongodln
Bohózat 3

Kezdete 4 orakor.

Előkészületben: A múlt és 
jelen. Nagy látványos bo­

hóság.
Kezdete

imiES CAPRICE
ZvCa.: 1 áS35

„Die Klabriasparlhie“
uj jelenetekkel, — Caprlcetól.

Ezt megelőzi:

„Der Rastelhiiider“ és „Der rechte Doktor,“

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
NEMZET! SZÍNHÁZ.

Évi b. 181 Havi b. 15. 
BudEp'st szeptember 19-éa.

A demi monde.
telv. Irta ifj. Du- 

Feleki M,
Színmű
mas S.

Nanjac 
dalin 
Tomerins 
Richond 
1-ső inas 
íí-ik »
3-ik »
D'Angené
Santisné
Verniérc
Sr.ncenaux
Sophie

Kezdete

Fordította 

Személyek: 
Mihályfi 
Nádav 
Bercsényi 
Hetényi 
Tóth 
Mátrai 
Sántha 
Helvey L.

A király 
Amneris 
Aida 
Radames 
Ramphis 
Amona-ro 
Küldött 
Főpapnő 

Kezdett

zemélyek :
Tallián 
Hügermann 
R. Schiff E. 
Broulik 
Szendrői 
Takács 
Ney D 
Gábos B.
, órakor.

Színházi Játékrendek.
A nemzeti színház játokrendie : Sztrdáv, szeptember

20-án : Ármány és szerelem. Évi bérlet 182. szám. Havi 
bérlet Ifi. szám. — Csütörtökön, szeptember 21-én : Vegyes 
párok. Évi bérlet 183. szám. H.t\i bérlet 17. szám. ten- 
teken^ szeptember 22-én: Az atyafiak Évi bérit t 184. szám. 
Havi bérlet 18. szám. — Szombaton, szeptember 23-án: 
Francillon, Évi bérlet 185. szám. Havi bérlet 19. szám. — 
Vasamat, szeptember 24-én: Az ember tragédiája. Évi bér­
let 186. szám. XXXI. bérletszünet.

A m. kir. operah.tz jatekrendje: Szerjatt. szeptem­
ber 20-án : Vióra. Évi bérlet 84. szám. Havi bérlet 4. szám. 
Rendes helyárak. — Csütörtökön szeptember 21-én: Az 
eladott menyasszony. Először. Évi bérlet 85. szám. Hau 
bérlet 5. szám. Rendes helyárak. — Fente ken, szeptember 
22-én: Az operaház zárva. — Szombaton, szeptember 2o-án • 
Az eladott menyasszony, Évi bérlet 86. szám. Havi bérlet 
b. szám. Rendes helyárak. .

/V népszínház jatokrendje : S^trddn^ ^-zcpÍGDlbcr -U'än •
8zép Heléna. - Csütörtökön, szeptember 21-én: A toloncz. 
_ Pénteken, szeptember 22-én: Próba házasság. — szom­
baton, szeptember 23-án: Denevér — Vasárnap, szeptem­
ber 24-én: Túndérlak Mazyarhonban.

A budai színkör jatokrendje : Szerdán, szeptember 
20-án: Don Caesar de Bazan. - Csütörtökön, szept. 21-én: 
Dunanan apó és ti a utazása. — Pénteken, szeptember 22-én • 
Színházi képtelenségek. — Szombaton, szeptember 23-án: 
A tiszteletes ur keservei. — Vasárnap, szeptember 24-én: 
A czigány mint fóldesur és a kis árva.

ETABLISSEMENT

i M p m
Váczi-l2:cr-at -áQ. szám.

Hla elites előadás! 
Holnap érdekes uj miisor!

ándersen MIM k. a.
jeles soubrette első fellépte.

Első fővárosi

9RPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrassy-utrol és Podmaniczky-utczaból

2v£a, rLa,g:3r előad-ásl

a jeles szentemben műsorral.

DALE AN ROYSTON
komikus amerikai kuvek-a bouts. Mr. Rolling: úszó- és bu- 
vármiivész. Saneoni nővérek! kitűnő athlélanőlc. Mile 
Iza Elvan«: franczia énekesnő. Sister DErry: kettős 
szerpentin tánezosnők. Mr. Hnrgini : jongleur. D Elvert 
nöi’órek : jux ducltisták. The 3 Lublin : excentric bolió- 

ezok slb. És a tündér! látványossága Operette :

A RIKARAKI VARÁZSÉJ.
A csütörtöki buvárversenyre, mely Mr. Rolling és buda­

pesti amateur búvárok közt lesz, előjegyzések d. c. 11 — 1 
óláig az igazgatóság irodájában fogadtatnak el. Mr. Rol­
ling annak, ki oly soká vagy tovább marad a víz alatt, 
200 koronát fizet, s ÍOO koronát annak, ki viztrickeit 
utánozza.

HdHwÄRIä ggj*|ges
SZÁLLODA

Ma e. te az étteremben

K-üeda ez. Werh-nhoCer T 40 - Vit. lstvau-tcr 7,
liuber K. 48 í \ 111 Z'-igí-u. :<)■
Tolto E. SS c. 11. Dsnsti-u. lis.
Nemnayer A- 45 uap.=z. ulvol. 
ív midért M. Ke <■. II. Kd-u- 15 ■
Hunig E. 4 <=. VI F.-Erdöaor-n. 3
T/r Lsítner Gy. es .■ urvo.lndor MII. .ciísi-kniut
fiteincr P. ■> r. V 11 Sip-n. 8
Kaller B. 51 V. \.,. ,u-k 0ut 56
Munk G. ZS o. fuv. IX St.iuksári-ut 76.
Bokrsil F. 27 r. said. IV. Uaatya-u. 10.
Csákó A. i o. Vili. lllos-u. 19. 
buliuszter H. 2b • X. Kőbánya, 
btug-.'l 15. 77 u. VII. tizrgenybaz.

Időjárás

4 vi kir. meteoroLogidi központi intézet tnvm 
'iratijelentése 1S93. szept. 13 án reggel 7 órakor.

Állomások
A hő­

mérséklet 
Celsius

j
I Szél 
- íranya éa

HdiliMSÄKläl

maxi- mini-

ismert s kedv élt zenekara játszik
Kezdete 8 órakor.

Lánczv I. 
Rákosi Sz 
fs. Alszegi I. 
.1. Gaál I.

7 órakor.

NI. KIR. OPERAHAL
Évi b. 83 Havi b. 3. sz. 
BndfcpÉít, szeptember 19 én.

AIDA.

Opera 4 felv. Zenéjét, szer­
zetté Verdi. Szövegét írta 

Ghislanzoni.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budaces!, szeptember 19 cd.

Rip va.ii Winkle.
Regényes operetté 3 felvo­
násban. 4 képben. lrUik Mcil- 
hac. Hille é - Farnie. Fordí­
tották Ewa és Fai Zenéjét 
szerzetté Róbert Plamjuett. 

Személyek:
Derrick Solymosi
Adrién Mikes E.
Rip \ .m Wmkle Vidor
Lisbet

Brit
Alice 
Van der 
Nick 
Katrina 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt

Komáromi 
Mikes R. 
Kassai 
Újvári 
Győri G. 
Vidorné 
Béketi 
Tirnovai

M.

Még csali 12 napig
SfüliSÍ s.
fa Wulff-fole czirkuBzhaH!

Ma kedden, szeptember hó 19 én esti 71 , órakor

H4aMlsis!im^'y
Nap;y ingyenes lukisorsolás. A
i^riiZpéitó- •100 írtért váltja vissza

•zerencses 
d pennyt.

nycratül az
Először

Eef' aadwar8! bál

Zsigmond lengyel királynál Nagy ballet divertisse­
ment, előadva az egész müvész-szemolyzet és tallet- 
kar által. — Holnap este nagy előadás, ingyenes 
lokisorsolas es . Egy udvari bál némajátékkal. 
Csütörtökön, szept. 21 én nagy dísz előadás, előszűr: 
'Egy párisi iskola quadrille - 8 iskola-lóval, lovagolva 
■1 hölgy és 4 ur által. A legközelebbi napokban Sala- 
monsky Jenő ur jutalomjátéka.

Vízállás, 1893. szeptember 18-án.

Folyó Vízmércéé 51 o jó

cm. G.

Inn Schär din F ------ ------ + 1C1 áradt f* i
+ i-

Duna Pasíau —___-—— + 14< > 2 í! +17
Linz — S i + 1 ft
Bécs - -lift 0 + 17
Pozsony n E + 1*

. Komárom-------------  ' t •<? apsdt 5 j
Budapest____ ____ ! + ns * 7 1 + 1*
Mohär» * 14* I ’ 18 1 X 10
Gomb .» 4 15» * 1 + 75
Újvidék -f os * 2 í 4- lí>
Zimouy + TH áradt 2 , 4- :s

. Pancsova______ __ z. 22 » 2 ; +11
Orsóvá + H«. : * 2 i + u

Bab« + 57 an^dl 5» +• 17
á- llö * 12

Vág: + is > I + 1.".
Drava Zákány .......... ...........j — 32 »rsrlt 2 + 11

0 + 13
> E>zek ..................... * apndt .*» -f 11

Szava Sziszek ..................... 1 — 7 2 » 7 4- lő
> Mitrovicz.i____ r -r ifi * 4 ^ 17

Temes
Béga

Ki»-Ko»:oiy ---- ..
Kiszetó í lo

» 7
' <>

4- 17
-P 11

1 eme»var____ _ . — 62 áradt 8 + a
> Nagv-tiec»KereK — 54 0

Szamos Dte»_______ ___  .
-r 15 apadt l + 17

Kraszna K agy-Máj tény__ _ ■+ \d i 2
Tlszn Marmaros-nziger__ _ +- 2< 0 + 13

Tekenáza ............. .... + 16 aoadt 6 4* 15
1 i.-za-Újlak í 2
Va.-.-Name.:y ____ — 4' > 1 + 14
Zah . y (L.-ap) __ — 116 » 3 ■f lő

4 » 12 1 1
j 1 ioza-fürea.............. 4- 66 > IS ! + 17

Szoinok ......... + 57 > 16 -4' 17
(..'Ongrad _________ 1“ > b + 17

I -MgtiO .................... 4 4 4 áradt 1 + 13Tön k-Bec^e....... > r> + IS
V SO » .> + IS

Latoroza MunKacs .......... -f .54 D 1 T 1!
Ondova-Tapoiy H.-r ------------------- U ; + 13
Bodrog ' Zempien .......... ....... -f 187 apadt 8 -f 15
Berettyó Eerc.iyo-L u'aiu ___ — 2t 0 + 14Sebos-Körőa Nagyvaraa — 18 , apadt 3 r +17
Fekere-Köröi lenze------------------- — 3 0
Feher-JCorcs j Boro;-Jenő — 15 0
Kettoa-Köroa ■ Beke»...................... ... + 8 ap*tdi + is
H»rmas-Koros ! Gyun... » 4
Maros Branyic-ka (Déva)... — 11 «• 11

• Arai ......................... - 152 0
* il ku ........................... — 34 apadt 2 + 19

Árvaváralja... — 
Trene.-en ... —. 
Selmeczbánya .— 
Magyar-Ovár — 
Ó-Gyalla —
Budapest __
Sopron — ... 
Keszthely — 
Csáktornya —
Zágráb--------
Fiume ... — 
Crikecnica — 
Pancsova ... 
Zsombolya —
Orsóvá..........
Arad — ...
Szeged ..........
Szolnok ..........
Eger...........—
Debreczen — 
Késmárk — 
Ungvár ... — 
Akna-Szlatina
Szatmár..........
Nagy-Várad— 
Kolozsvár ... 
Nagy-Szeben
Bécs...........—
Krako ... — 
Bregenz... — 
Salzburg — 
Klagenfurt
Pofa..........—
Lesina — — 
Sarajevo — 
Torino ... — 
Flórencz 
Róma ... —
Nápoly ..........
Brindisi... — 
Caghari ... — 
Palermo 
Malta. — - 
Zürich — - 
Paris — - 
Nizza — - 
Biaritz — - 
Br .-zt ... - 
Kopenhága — —
Hamburg ..........
Swinemúude ...
Memel .......... —
Berlin .............—
Münster...........—
Stornoway ... —. 
Mullagbmore ...

álly —..........
Schiclds..........
Skudesnaes... — 
Christiansund —
Uleaborg ..........
Stockholm ..........
Szent-Pctervár ... 
Moszkva ... —
Kiew .................
Odessa ... — — 
Varsó ... — —
Sofia —..........
Sulina .................
Konstantinápoly

+ 14.8 
+ 17 2 
+ 144 
+ 16 6 

_! 753 +17 0

© 23 15

I +18.4 
7ő3 +16 4 í 
732 +18 2
753 +16 3
754 + 17 6 
754 +18 9 j 
756 +20 2 
756 ! + lo.3 
756 +16 8 j
- +12 0 

756 +17.3 ; 
754 + 18,3
753 +17 2
754 + 17.6 
754 +14.4 
752 +15.6 
754 + 14 3 
756 +12 3 
756 +161

+ 15.2

I 3 I

13

70S

_... 7 60

- 759

74 í

+ 11.1 ; —
+ ti.-, ; DK
+ 17.«. ENY
+ 16.5 ; ENY
+ 12.t> NY
+ ÍÍ.S DK
+14 .V —
+ 20 i ENY
+ 23.0 T>
+ lS.fi i —
+ lti.S 1 —
+ 1S.8 1)
+ 21,4 n
+23.8 ; DNY
“F «01) DK
+ 328 K

j + 23 '* D
+ 26 1 D
+ 117 E
+ 9.0 DNY
+13.4 —
+17.5 —
+14 4 ENY

+ 9 9 DNY
+ 10 9 NY
+13.2 ' NY
+ 10.0 NY
+ 92 ! DNY
+ 13,3 NY

+15 6 NY
+ 14 4 1 NY
+ 10 0 DK
+ 7.4 : D

— 25 1

DNY 0
1

uj- -

750 + 13.5 E 2 9 10

760 1 + 19.3 D 1 0 -

\-met, l. 
derült, ! 

többnyire 
hó, =

+V
tőbb-

buruit,
kid,

Elhaltak névsora 1893. szept. 18-án.
1: 3a M. i3 r. <;-cl. VI. Epred-.rt-u.
Tar A óC e. nap:;, útról

A szélirányok jelölés:: E észak, K
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 egészen
nyíre derült, 2 részben leülős, 3 
4 egészen borult, j eső, 46 
K zivatar.

A 1 .nyomás eloszlása meglehetősen szabály! :1.-n. általá­
ban délen van a mesa-abb é- északon az alacsony nyom -

Közcp-Európában az idő töbhny ; ' lelhős és I;i-ebl1'na­
gyobb mértékben esős. a hőmérséklet nyugaton súlyod. Deli 
Németországból zivilarokal j- lentenek.

Hazánk időjárásúi »an változás állott be. a mennyiben aj 
idő felhösebbro fordult és múlt éjjel helyonkint cső volt.

Többnyire borult, enyhe és esős idő xárbató.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szegi 18.
i MroSs. 1

T a. 1 Irányi«! súly
hek’.oiit.

Bűze
Tcszavideki -----------6 lasvha 74

76
73
80

« -uj 74
76

« ______« 78
80

Pe»tvid»ki -----------0 € 74
, .... .........« 76

78
, ___ « « 80
« -----------UJ « 74

76
78

« 80
F=.herL.eg) ei----------- ó 74

76
78
80

« ----------- uj « 74
76
73

« _ _.......... « « 80
ÉsZokiL agy ar c r 3 z ag 1 v * 74

76
73

« 80
B , .; ____________UJ « 74

76
73

« ----------------- « 80

Gabona ó vagy uj Irán« aat

frt tói frtiff

I Minő».
I suiy
"hek tolit.

10Ö kilogramm

Írttól

Különféle Pénz
3* 3

7.40
7.65

7.50
7.70

Heremag----—

Repezeola;--------
Olajpogácsa-----

Szalonna----- —

Bálivá határidőre Ul. ha

F a j
100 kilogramm

írttól frttig

Viaszk

cacnacs

LuczerLu r.’.ugjar idei —
Vőrö.'. idei -----------------
Ószi kötszer finc.mil ott.—

M. la legensz. arum.»z.
Városi lvgeusz.......—

« « ö darabos
Füstölt______________
Olvasztott............. ............
boszniai. 18i*2 í.£c L

szokvanyminőség J J ^ 
l( u daraoos I = o
65 » =
szerbiai 1892 í ^ L

szokvanyminőseg j ,| 86 
100 darabos 1 = c
65 < 1 ís o
boszniai. 1S93 X XI | ^

szokvanyrainőseg I í ^ 
100 darabos j 3 ^
85 < IzS
ezerLtui 15‘jS X XI í"+ ^ 

-zokvanymmőseg j 
100 darabos | = 5
85 « >«?.
Szlavóniai 1892 -----------
bzerciai.......-.....................
tziav. szent. okt. lSUv.

Sáiga. csurgatott --------
Hozsnyói ............ ..........
Szlavóniai--------------- ...
Szesz nyers osztalekolL
Szesz-elesztö....................
Szesz finomított....... ...

írk

ICO.-
20.—

9.60

ad 1 «ui 
szilárd

Kaposzta-repcze —— - 

Köles___—----------

Gabona

Rozs — 
Tengeri

Irányzat
lanyha

Zab.

Kap. repc^e -

takar/any
eg-:y való 
y.:-»zdei

másnemű
másnemű

Határidő
fiszfe
tavaszra
május—júniusra

m s—júniusra 
:u!. — augusztus. 

ÍBpest szállitan.
* =zre

Bpest száll- Cszr
au.r —zent

6 55 
4-85

14

6-80 
4 90

15 1

Itajcsssűditás í-u.xrazdd:téxelei

7 41 j
í r* 7 81

3
8 w 2 1

-<■ “ 4 88 '
5 14

" - 6 55
6 64

15 50

Dana

Tisza

4 90
5 Í6

értékpapírok
Utolsó arkeieLj

H onnét

Pancsova---- ——
Újvidék -----------
Bezdan -----------
Kalocsa-------—
Duna-Földvár —
Szentes -----------
Szeged--------- —.

> itrovicz---- —.
Temesvár----—
Nagy-Becskerek

ÉRTÉKPAPÍROK

8 — I0 kridl 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A liajódíjtelelek 
értetnek a szállí­
tási ad-jt bele­
értve es a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeliirozást 

beleértve

ALL amadóssAg.
«agyar kir. arai,varadéit adómentes 100 . 500, 10u0-------- 4 .

« 10.OOÜ --------------- — '
* ' « ___ sz-i-pt. lo-r.-l

«. 1. keronaértekü járadék adni -lit----------------; ‘
. koronaérték.i járadék adomente, szept. 30-ra 4 %
< 157«. aetét, v. allamk..twmy aranyban ...---------J, -

1883. aderr.. m. kir. allamvasuti költsön a anyban.
1889. évi 4* ,%-Os adom. all. vas. e. ezüstben.
Magyar kir. nyeremeny-kölcsön lw >r-

1,6 - 116-30 f Eri esi tett államadósság papírban május—nov. —,-------------
_ _ _ _ * r nilnmadnss.it? caoirban tonrudr—uug -.—--------

4*,% adóm. regále-kártalacitási kötvény - 
41 adóm. horv. szláv, regaie-kotveny
M. 4% adóm. Magyarom, földtelierm- *Eotv®”? 
4% adóm. borvát-szlavonorsz. IGldteberm. ko 
Tiszai és szegedi kölcsön 

.-szlavo

eny

11610
94.-
94 05

121 50 
125 50 
100- — 
150.- 
149 50 
100- 
100-50
95 — 
98-

14250

116 2C 
54 50 
94 15 

122 50 
126 50 
101.- 
151- 
150 50 
101- 
101- 
95'/5 
99 - 

143-50

1 Evv-esitett államadósság papírban lebruar—aug 
' fc' € « ezüstben jam—jul. —
S . < c € apr.—okt. ——

Osztrák aranyjáradék adómentes---------------—— --------
< allamadóssag, kisorsolaó 15ó4-ki -'a'1 frt p. p.
« ana ^ . 1 SCO-ki 5.0 frt 0. c.

« < I860-ki 10Ű frt « «
« 1864-ki 100 frt c c

. « 1864-ki 50 frt « c

avonjelzálog főMváUságkőtvény (lOOfrt) _ 6 
kín eztán atal vány 6 hóra (100 frt)Kir. horv.-»«-.»».«—-w-----. .

Hlfjar ki« h1"»10“ -kincstári otalvany »1 s®

-
• « %

________ ~ 3 %
e m . _ osztr. felülbólyegzwsel 3 %

A temes-bégávfilgji-vüexabályozó támlát -  .......——— P %

Üudapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes ------
Bolgár fejedelmi államvasnti zálog kölcsöntötveny . 
Szerbiai nyeremény-kőlcsön loO fra

Lioiao arKelet

4ÜU.—
97
97 75
97 50 2U. -97-50

119 75
147 bO

45 50
161 50
195 -
19450

19 frank
25.—100-50100—

113—

104 KfiT-1

E R T E K P A V I R 0 K

RÉSZVÉNYEK. 
ut Bántok.

Angol-c. ztrak bank--------- :........ .......
Hankegxe?. reszv.-iart budapesti ... 
ILmk reszv.-társaság íuvarosi I. kib.
Hitelbank turnéi -................... -......—
Hitelbank magyar altaiauus -............
Hitelbank magyar általános szent. .. 
Hiteiegvl. mint szuvetk. bpestialt....
Hitelintézet osztrák ......-.....................
Hitelintézet osztiak------------- — ukt.
Ipar bank I. magyar  ......—..................
Ipar- c» keresi.-oank r.-t. magyar... 
Ipar- es keres.-bank r -t. magy. .-'opt 
Jeízalog-bartk horvat-szlavun országúd
J.;izaivg-hirciback magyar ..................
Jeizab-g-hitelb. magyar il. kib. id-e. 

,U > Jeiz -lriteib. in. II. kib.id.ciis- szept. i 
o‘0.— I K'treskedehui bank pesti magyar^.— 
—.— ; Keresk. cs iparb. r.-tur=. budauiesii... 
—K zp. jelzalogb. m r -t. m. takarókp 
—! Leszámítoló bank horvat ... ..........

Le=zamitoius penzvaltób.in. szept. k
Osztrak-magyar bank ............... ...........
«L nio»-bank..................... .. ........

b> Biztosító tArsalatoß.
Pécsi biztosító társa-ug ......................
}.vr-i elet- e» jaraddk-but társaság...
Elió magyar általános tízt.-tar»........
Fonciero pe=ti biztositó intézet......... .
Jég- e» viazoutbjztositó r.-t. magy....
A «Lloyd* viszonbiztosito r.-t. —......
Magyar -franczia bi.it.-társ...............--
Panuonia Vl»zor.thizto»ito-társaság — 

c) Gőzmalmon.
Concordia gőzmalom ... ................. .
Első budapesti .......-........ ----- --------
Erz.-ebet-malom...................-......... ....... 200
Hengermalom........... ........... ............
Luiz..-maiom ..............................
Molnárok e» sütök............. -...........
Pannónia..................... ................ —
Vaczi hengermaiom «eszv.-tar. así
Viktória..............................................

t/i Közleliedóai vállalatok
«Adria» m. tenzeri haj. r.-t...........
Aradi es csauadi egye.-ült vasút ... 
Bac=-Bodrogh varm. h.-ord. v. első 
Bafts-pakra* zi va=ut reszv.-turs - 
Bpest-Szt-L-'umez helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpesí-Szt-Lönncz helyiérdekű oL ö r. l'»0 
Bu iapesti vili. varost vasút ros tv. 103 
Budapesti vji. x ír. vasul r.-t »zept. 30-ra 
Debrcczeii-ftizesabonyi h. e. v. els. r. 100 
Debreczen hajdunana.il v. első r------ 103

Déli va-ut.............................. szopt. 3Cjra
Duv.igf’iii. tár», első cs. kir. szab.... 500 ,
Gyű:-sopron-cbenfurii vasút..... -....... - )0
Kassai k -zuti vasút ré»zv. t....---------10O
Ka»sa-oderbergi va»u;.......-................. 200
Magyar-galicziai vd.»ufc_.......-.............  -*00
M, trma:i> i »■ a-ut r.-t. els. r............100
N. -Kikmda—N.-Br- k. v.-u. eis. r ... 100 
Ny. v. ui. ibzékesfvhervav-gyvrgraczi 200
Osztrák magyar allamvasui...........ar. 200
Osztrák nugy. alUiuvasut . z-p*. ö:.'-re
Pc •-L.trc.-i \u-ut .....................   200
Pesti kuzuii vaspálya .............  200
Pesti közúti vaspálya elvezeti jegy... 
i'ei í közúti vaspálya m.jsodsurozatu 200 
Fetrozséuy-livazeuy-!up. L. o. v. I. r. 100 
Szlavóniai li «'•. va>ut vls.,rendű ....... 200 i

e) Takarékpénztárak.
Belvárosi takarekpéuztar rt................. 100
Budapesti III. kerületi............—50
lludanest-terezvu usi takarekp. r.-t. 200
Egvcsült Budapest főváros................... 300
Magyar alt. takarékpénztár r.-t........  100
Országos központi.................................... 30»
Pesti hazai eLö takareko. egyes........ 1000

;j Különfclo vállalatok.
105 
100 
100 
100 
100

értékpapírok Utolsó arkeiei

10.—

i:> 150 — 151 —
y

100 1 143.50 143 -
100 j 9C— 98-
80 109 50 110—
ÖO

0-ra 412 75 413 25
21)0 57. - 59—
lőO

4-ro 336 90 327 10 80.—150 215 217—
100

. 15. 114.se 115 -
100 117 — 118-
20 1
100

U-ra 219. - 213-50
500 1137.- 1139 —
1U0
f, ;U u— i
200
10

jü-ra 237 25 237 5C
ti 00 980 - 955 -
200

200 195— 20C —
2 0 310 — 320 —

.10’0 3425 - 3475. -
10 131-50 132 —
100 113 - 119- 1 •— !

. ÍOO 75 - 80-

. 100
SUÍ) 1075 - 1080 ~

. :,00 502— 5C6--

. f» >0 1875 - 1885 -

. 200 4t>5 — 470 —
. 400 255)— 600—
. 1 *'•> 375 - 380 -

462 - 466 -
.1 »00 935 - 943 ■

100
. 150 316 - 323 —
" 100 164.- 165 -
. 1 >0
b»-
. 200 210 - 212 -

ivapjumoso ex első mavyar.......
«Hungária* srnagy. t*>k óesii gv.r.-t. 
«Hungária* cöziegbgyar le.-zv.-i. ...
«István* főgjagyar r.-tars........
Jordan Yutur-fe.e bőrgyár re

200 
400 
1 »
100 
100

« « « « 100
Kassa-somodi kúszenb. r.-t. _______ 30
K enderfonogvár reszv. társ. szegedi 200 
Kender- es ienipar-reszv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kő- és konwnyomda r.-t. 100
Kőbányai göztégiagyar........................... IriO
Könyvnyomda pe»ti re-zv.-t................  500
Kőszénbánya r.-t. magyar ált._____ 1)0
Na<iragi vasipar-tár.suiat  ......-.........  100
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t____ 2 >0
Popper Lipót faipar r.-tars........ ........2003
Riniamuruny-salg0tarj.ini vasmű ...... : *3
Ilimamur.iv.yi v.fsruü ‘...........»zept. 30-ra
Rizsliánt. és riztkem. r.-t. fiumeiI. m.
Bal gut a rj ta^k ös z én b d nya ...................
trchlicl -féw vasöntöde e» gépgyár....... 200
Schlick-féTevasöntude és gépgyár, uj kib.
Serí éshizlaló .........   2)0
Sörfőzde első magyar ..........................30 >
Spácium es csont liszt gyúr................... 150
Szállítási vállalat I. m.........................
Szálloda részvény-társaság................
Tégla- es czementgyur egyes. —....
Tégla- es mészégető, újlaki .............
Viikany-zsilvuigyi m. kóozénb. r.-t 
Üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200
Villamossági társaság___ nenize*': >r.i 200
M''aggon-köicsünző-fársaság általános SO 
Waggon-küics. reszv.-4;n -. noiuzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
Egy -sült bpesti főv. tabirékminzt. 
Föidhitelint. magyar papirértek...*...

230 -

135 - 
980 - 

1340. 
175-

960. -
1320--

COO
40

200
80

100
150
luu

230.

21950 
100C. - 
7" 9 - 
265 
258 - 
410-- 

1400.- 
85-

235 -

2.-0- - 
1050 — 
721 ■- 
267.- 
260 - 
415-

90

» »szabalyoz.es talajj.
Jeizal. gbank horv.-szláv or?z._J. 
Jelzálogbank magy............................

4',%
5 % 
•t',% 
4 % 
4 % 
4' V»

186.50
202 50

179.50 
92 - 
90 -

104 25 
408

117 - 
187 50 
203 50 
93.-

20I.5C 203 -

Alagút
Asphalt részvénytursasag magyar
<Atheneumv könyvnyomda ---- .......
Bettiöntödo rt. első magyar .......— -•
Budapest szt.-lörinczi téglagyár r. —
Brassói banya es kf»ho egylet ...........  200
Casmó-epület reszv.tar». fővárosi----- 200
Czukoripar r.-t. m. B soroz. előj. r. 100

« « « A .......— 100
«Danubius» m. hajó-és gépgyár r.-t. 100
Dohány-egyedárus török bír.___ frc. 200
Dräsche kőszén- és téglagyár 200
Eszakmagyarországi e. köszenb. r.-t. 100 
Franklin-Tarsulat kuny'vnyomda 150 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Gachwindt-féla azaazgyár —— 200

304-25 
214- -
453 - 
245 -

118 - 
130— 
107.- 

1300— 
135 — 
865— 

8750—

163 — 
274 — 
455— 
143 — 
250 — 
219—

141 —

187- 
606 — 
253 — 
G00.— 

Í1780.- 
500.—

304-50 
215 — 
460— 
250—

95.-

119
107*50 
1320- 
136 - 
8 fő*- 

8800.

165 —
; 275 — 

460— 
145— 
255 — 
220 —

a

» » ................... ... 4 co
Jelzáipgb. m. k.-kőtv. őnév-vf. liof. t %

* »Köz».kötél.50évvf. 4’,%
Kereskedelmi bank pesti magyar... 5 %

> » » » ... 4' ,*#
Kor. bank pesti magy. köz», kőtv. 4' 3% 
Kcr. LaiiE pe»ti magy küzs. k-.;tv 4 
Kisbirtokosok orsz. i öld hí tel intézete 5‘

* > » 5 %
» > >50' , évre 4' 3%

Kuzp. jelz.-bankja m. r.-t. m. takp. 4* s ‘0 
« < « küzs. kö;v. 41 -,°t>
< « «• C C 4 S6

Orsz. kuzp. takarékpénztár magy. 4l’,% 
*- * * korona űrt.

Osztr.-magyur bank o.é.íO'', évre... 4 % 
> » » » »63 uvre... 4 %

Pesti hazai I. takp. e. kib. kütv.... 4*
» » » > 4 °o

«Albina» fukirek- es hitelintézet... % 
Aradi púig. tukarekp. 4*i w vi»szafiz. b°'0 
Aradi púig. takarekp. 40 ov vf. llu ó %

» > > > » » » 5! s%
Erdclyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. 5 "o 

» » » » 40 > » 1* V-y
» > > > ftOévkflzs.köt. -l1;%

Nagyszebeni luldin eliutézet........... 5 ,

»alt. takar

» ____ _ 0
» VI. kib. 1

•p.Sl - ,evvf. UOf. o 
4’1 ev vf. 100 f. 5 
4') ev III. kib. 5

3 »
%

238— , 
165 - : 
390 - 
35 — 

251 — 
232 — i 
323 - , 
310— '

100 50 
101- í 
100-50 ' 
93-5C
95 80 

1C0-5C
100 75
100- 50 

98— !
101 - - 
109 70 
100 50 j 
100 50 
105—

99 —
102 50 ;
103 75 
100 25 
10C-75 
100 75
96 - 

100 50 
tOO 50
99 90 
93-90 

100— 
96 -

101- 50 
100 50 
101- - 
10C 50 
100 -

93 — 
98 50

102- 25 
102—
103- 
101. - 
102 — 
102— 
102.25

248 — 
163 — 
394 -

253 — 
234- -

311 —

101- 25
102- — 
10150
99.- 
97-20 

101 • 
101 75 
101 - — 
98 60 

101 50 
101 HC 
101-50 
101-50 
106— 
100— 
103 50 
101.75
100- 75
101- 25 
101 25
37—

101- 50 
101 50 
103-70 
100-70 
103 50

96 50
102- 50 
101 —

101 - 
99 50 
99- - 

103 25

101 50

ÉRTÉKPAPÍROK

:ysz. alt. t ik. p év IV. kib. 4 
jívsván első takarekpéuztar....... ő

10275

Nj 
T«
Temesvári ej u takarékpénztár..— 4' 
JcjzaJvgb. magy. nyer -kölc> kötv. 4 
Jelz. b. magy. o»ztr. felülbelyegse». 4 °0
Jelzalogb. mag var nyun-méziv-jegy

« « us.'-r. fVditlhelyegze--
Osztr. földh.-iDt. ny. külc-uu kulv. j >

« < kötv. nyerem, jegy
ELSŐBBSÉGEK

Az «Adria» m. teng- hajózási
Bne»ti közúti va»o. tar». 1SS7 ....... 4'

• « « « IS S3 ___  4 V 2*»
Bud.ipest-pécíi vasat...................? k) i °0
1 éli vasú:"...............4' u 2)0J marka 4 °0
Du nagöznajózitai íat>a»ág —1 >u 7 vo 
Északkeleti vaspálya...............— 1 5 o0

< « " (aranyo. -... z > » 5 °0
Győr-sopron-ebetifurti v. ara ’.y dOO :< °0
Kássa-ouerb.eis.rész.-kötv. 1S:»9. ez. 4 °0

« x « « « 1SS9. ar. 4 %
« « « « « 3SOI. ez. 4 °o
c « < c c 1'iT.ar. ; °a
« « (osztr. vona.j ÍS-'U. ez. 4

Lloyd és tüzsde-épílleí........... - 10 » ő va
Magyar gaJicziui vaspálya ....... - 0 • °n

<" * < *11 kib. - "I fa
« « » uzü»:... 2 0 t °g

M. v. elsőbbe, beruh, a:„.ívd. rtun .»
M. ny. v. (sz. feh.-győr-graczi» z ‘ * ő
Magyar nyűgöd v. 10“-1. kib_d ti) . <>0
OsZU’.-magyarálla: iva'ut arany 200 .»
O.-m. á.-v. lSy:;. km. 40 ! 2 ) bniia. k i 1 
U.-ni. államv. X. kib. V.*5. őüo frc. •> 
Urikany-zsiivüigyi m. íio. eiaubb- küiv

MAGANSORSJEGYEK.
Becs varos nyeremeny-külcsöna 1S74 100
Budavári sorsjegy  ............................... 43

« < osztr. felülbélyegzéssel.
A «ló szív» egye.sülét sor.-i-gye ..........  ;
« « < « o»ztr. k! ül bélyegzéssé:
M. -z. korona or»z. vörös ke ‘»z: egyi. 5 ; 
« « « « os/.tr. ieiüibeivégzéssel

Nyer.-kötv. a bpesi-lipotv. bazil. ful-p. ő 
« « « úszir. felülbélyegzessel

Az ola»z vörös kérész: egylet .......j . líra
« « « « osztr. leiül bélyegzés sei

Osztrák hitelintézet------------- ---------  loa
Osztrák vurü» kere=zt egylet...................
PállTy sorsjegy ............."...............40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert).......................
Császár királyi arany (kör.) ............... .......
OiZirak-niugyar 8 forintos arany...............
2 » frankos arany ....... .......... ...... ..................
20 marka...................................................... ~
Tűrök arany lira ........................................
Osztrák e» magyar ezüst....... .......................
Nemet birodalmi bankjegy ÍOO m.irkir.vi 
Nem. bírod, bankj. lou mark. aug. 31 -re

Váltók árfolyama i látra), k. láb
Amsterdam 100 hollandi formiert— ő "í
Brü: »zcl l')0 frank-.. ....... ...........— - 0
London 1 fon: sterlingért ............... 4
Marseille 10 trau »er: ......................  2
Neu.OL bankpiaezOK ÍOO marka ...... 5 ‘'3
Ola~z o rkp. 1 >0 lira nuov. ital._5 j9
Paris ICO frankért................... ....... ...  -j1 ,
bvujczi peuzpiaez .>k 1’0 frankért _ 4 y0 
."ze itpéterv.ir 103 rubeler:  ............  i‘ „ „

á "
11 p" ■ .1 -

101-- 101 50
101.- 102 —
93.50 99 50

127- - 127 75
122— 129-

115 - 116—

100 - - 101 -
100 — 100 5C

: 99 - 100 —
96-.- 97 —

100—

96- • 97 —
:19 50
96 - 97 —

117 25 118 25
99 — 100—

100 - 101 -
107 50 108-50
107- - 103—
95 25 96 25

124— 125 —

103 50 10150

-- . —

176 - 
57 -
57 50
3-

11 50
12 25 
8 5G
8 75

13 — 
13-50

195-50
19—
58 —

5 98 
5 90 i 
S 98 I 
9 90 | 

12-40

62 - 
61 90

1C4 25 
49 90 , 

126-25

62 V5 
44 80 

‘ 50 — . 
49 90

142 —

Felszámolási árfolyamok.
Magyar aranyjaraJek-----------
Magyar b'y, koiona járadék-----
Magyar általiuus iiiieibanü----—
Magyar penzv. es loszamit. bank
Magyar jelzalvgbauk---------- —
Osztrák hitelintézet---------- -------
M. ipar cs kerc»k. bank----------- j
Állami vajat----- ---- -------- --------- !

Torok birodaimi oohany— —... j| 
Rima-Mura ny

Elotözade. Előfordult kötések.

413.-

337.

’Osztr. hitel reszv. pr. 
Magy. hitelbank pr. 

arany.).... or.

Lozamiiolóbaak 1 pr. 
Jelzalugbauk — pr. 
Északkel »'ll  !

337 20 
411-75

335 30 
413 50

183— 
H08 - 
255— 
310— 

1790.- 
510.-

I 4% Földieherm. kötelezvény 
Fiumei hitelbank 
Regale kölcsön
1889. 41’, állami vasúti kölcsön—

>! —

Rimáinurany _pr.
«)'Z.tr. alUmv__ pr. -
Kcrcsked. h........pr 1
V.irv»i va»uL pr.
hunvli ............... pr. ‘
Int. Waggon.......pr.

223.75 
3J4. IH

178 — 
58 - : 
58 50 
3.30 
3 33 

12 - 
12 75 
9.- 
9 25 

13-50 
14. - 

195 50 
19 50 
59.-

6 03 
5 95 

10-02 
10.02 

; 12 44

62 20 
61 90

104 50
50 10 

126-75

62 25 
45.10 
50 23 
50 13

220 25 
304 .

Villamossági részvények ——— 
Horvat jelzálog bank——— 
Villimoa VAaltt ■ —

Tegnapi esti tőzsde, Előfordult kétesek.
Osztr. hilrlreszv. — nimamuranv _
Magy. hitelb._ — Osztr. allamv.

« aranyj. ~ Dell vasuL.^.__
< rapuj. — Hungária tegl

Leszamitolóbank | •—
i Jelzálogbank-««, j —

M. ipar- 5 k. b. -

— I Az osztrák-magyar baaa kamaüaba valtoieazamiivLunal ------------- *«
Zálogügyleteknel, allámjiiaiekok éa az oaztrák-aiagya: banluáloglsveíeiaél——— I 'j, 
Mis értékpapitoknál
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^SBB

tiif hamisi
Égessünk el egy mintát a venni szándékolt fe­

kete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: 
Mert mig a valódi s jól festett selyem az elége­
tésnél nyomban összepödörödik és csakhamar 
kialszik, maga után csekély világosbarna hamut 
hagyván, addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinti szalonná« lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszállal a festanyagtól 
teiittetten tovább izzanak) és sötét barna hamut 
hagy maga után, de valódi selyem módjára 
soha össze nem pödörölik, csak meggörbül. 
Henaeberc G. (cs. kir. uudvari szállító) 
eelyemgyára Zürich ban házhoz szállítva, 
póstabér- és vámmenhs i szívesen küld bár­
kinek is mintákat is akár egyes öltönyökre 
való, akár egész végekben levő, valódi selyem 
szöveteiből. ____  8830

csinos.
vig ketíviyü, íves «.'.alma 
özvegv, 600 főt évi jövedelem­
mel tgy «i- k.-lö vagyon.ur
állandó barátságát onajta. Le­
velek kér ::-.k «.'impai:.t> cri­
men a kiadóba. Névicl n leve­
lek figyelembe nem vétőinek.

21 1
jpíatal lányok!

Unatkozom! Ugyan találkozmk-e 
önök közül valaki, a ki vélem 
szórakozás czéhából levelezne. 
Én 26 éves csinos barna tinta:
embe

n

Portás
vagy házfelügyelői állásra ajánl­
kozik egy fiatal házaspár, ki 
ily minőségben hosszabb ideig 
volt alkalmazásban. Czimét meg­
mondja a kiadóhivatal. 24544

Oktatás.

A feltalálótól Prof. Dr. Meidingertól kizárólag felhatalm.
iVäeitimger-kaiyhafc gyára

HEIM H. Budapest és Bécs.
, \, 16368

Cs«S3, cs kir. '\S:' udvari szállító

kitűnő hírnévu cs. és k. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER-OFEN

24536
valódiságban csakis fiókunkban i

Badapesten, Tkonet-udvar kaphatók.
F evelőnőíket,

BTevolőnö.
; k> a zongora, német, franczia 
I és kézimunkában jártas keres-r V! ' löillfü U..IV* * . . ....

V -vök (tart. hadnagy) telik. Hol? megmondja a kiaao- 
és későbbi komoly czcl nincs hivatal. ’1~
kizárV.!. A kik vállalkoznak, j

: la^todTiv^- Uermekkertésznöket, bonne-1! ^ ^ZE32ST3iv<rBZTTBS V*

24515 okai, ajánlok és elhelyezek. ■-----------------------------------------------------
- ' "... „ . , - luki. magvar nevelőnek,idegen
Intelligens Tiatä: ozvegyi.o nye|v.;.g zongora, énekismeret- 
komoly sz ! .ckb-. - - v • -a.t -I, kitűnő bizonyítvány ok 
gaz:.:.: ur i ;; rtí- öl keresi; ellátva, azonnali beié­
it vele.; ..Csinos cs szeli® , ,,rf. ajánlkoznak. Rácz Gi- 
mcs • I- : z: • lap : . ella. B.imss-Uteza 3<X 24Ő3-Ö
hivatalába kér czimezni. 24510  ——- — — ~
--------- . ----------------------1 Oki. tanítónőik

Xf jLti.0-J.-v
Intelli.z ns fiatal özvegy no 
házass ;g czéliábc! egy vagyo­
nos úrral óhajt mr ismerkedni.
Hozománya nincsen, de kitűnő 
gazda é- előkelő eziZtd-
b ! s... ' a.... 1 év.é ..Tiszta.
szív* miig: alatt a kia-ké.iva-__________________________,
talba kéretnek. 24517 jaMaBMBBÜ WMWMWÍiTiffl

EaaBBessBasfi

idás.

0

[F OEGÉSZSÉGESEBbjtal

äTTEZ!AVANYUV|1I v- gyermeliiertésznök. to- 
: \ i!*bá bonneok kedvez«» al­
kalmazást találnak előkelő <*sa-

| HOLLE, PIETZSCH, FLEISCHMANN ÉS TÁRSUK
! raszy-ut 21. fölemelet.

16637j
BUDAPEST. CSÖMÖRI UT 14. — TELEFON

I

es bárlsí.
Ele

Bérletet keresek
5—800 holdast, azonnali át­
vételre, Heves-, Szolnok-, Pest 

vekben. Czimj
Hasznait ea nj

pénz-szskrénvek v;v;y Hajdumegyekt
rendkívüli olcsó áron kaphatók I* kiadóhivatalban, 

a becsi pénzsz-. xrény gyári r.;s ■ -tt-gjy iO
tar Sudapest) V., Bvi-: vli haszn
wAnw-ulcza 6. sz.

Gőzmalom-szerkezet
2 járatú Mars

Kneipp Sebestyen:

Misek kis* ám,
372 lap. Számos képpel. Ára 
1 írt 80 kr. Kötve 2 frt 20 kr.

IReta/u.:

Az Gíimegovas.

BHBSHBBBnnBn rá

Detrich Gyula ekegyára ||
Budapest, Lipót-körut 30.
ajánlja egy és több va.-u 

ta vagy vas gerendelyes

! Az idegrendszer és a nemző- l 
használatra la,adatik, októ-:zervek betegsége, nek onkeze-;

her 1-tőL I ......... .-lóhivatal-, esu gyógyítása. Ara 1 formt.;
ban. 245411 uJr. -AJ/creClXt I

tasu el, 
tál ban.

kiad Kiiiönféls.
Kettős fogat.

Az ember és neme.
A phi'ikai szerelem, a termé- 
szeli rendeltetés, a nrmi ai.

eredeti Gubicz ekéit;

f-OpIpJfül pipipJ |tlr^ pd plpJpil üü I-1 hr;!?; In In ü«lrjlr| Ep LrjlriU-Iqlig kg Lg $

“ Dr. WAGNER JENŐ ÉS EMIL 1
vegyészeti gyáruk Budapesten IX. kér., Soroksári-utcza 96. szám.

»0

Szabadalmazott szikvizgépsk
vegytiszta folyékony szénsavval! gyártásra.

É :*
kis I
ha=z
hám
pár
nyos
lovai

a nemi e 
vezet szabályozása, a fogam­
zás. a terhesség és az önmeg 
tartóztatás. Ara 1

utunzott Vidats ps Sack rrnd- 
s:*'rt. - keit, bfiron-.ut. heugoreit. p-ir- 
hnny.to «*> in:r. i^nnemu t&iajmivo-
lcsi Gczközeit. — Aliandéun nagy

ZDr.
«nr,n« ke.'/!' tét tart a • >.• av. »vasakban,

i h-ijiitot* kórmanylötnezök, kovácsolt, i ^ 
- vi.Vjttvas kuiunMe okealkatró- j"^'

" * 16623 lí-Eszékben. Arjegy ;-k :ug\< u.

Szabadalm. törvényes syphonok
vegytiszta ónból (czin) készült belső fejekkel.

Szikvizkészü lékek 
háztartások hasz­

nálatára.

o
«c =

o fejű

Qís>

üss Rezső
saját szerkezetű próbált szekré­

nyeit jutányos áron ajánlja

BUDAPEST
Deák Ferencz-utcza 2!. sz.

1336. szám.

W ! s
2^“* I

Számos kitüntetésben részesültek.
Több száz bizonyítvány gyógyszerészektől és 

szikvizgyárosoktól betekinthetek.
Árjegyzékek és költségvetések készségesen küldetnek.

Fenti ezég ajánlja: Intézetét arany- cs ezüst-tárgyak beváltására, nevezetesen: ékszerek, evő­
eszközök, tiszti zsinórok, fényképészektől papirszeletek é.~ < supodók. — Galvanizáló inté­
zetét tárgyak cziisíözoeere és nikeiezesére. Sroiaeze gyárát: dísztárgyak bronczeból

csiszolva, eziistözve és aranyozva. n-ji-jGAzdasszonyok
kik ziiieluboi alkalmazást 
keresnek, veg^'ek idénybe 
az , Sgyet.'rtos“ kishirdo-
11 rot ^ |]gQZ6S kOrlätOZäSä. KnaaiimrMM.mL»ijíbj 1 Í^MMkL-£L55jflrÁlki^0.5kij£li£l555jjli^ j vi

ídrkimérőliészfllékek vsadégSősök liassisálalára.

I

tyvvel gyors

>: GiiTcraü

513 j Orvosi tanácsok a conceptió 
” j I fogamzás) elbáruásara. Ara

, . I 1 forint. 16634
közeiében „ _ , . , ,,

•’;ó's Cr. Schneider: Hegy ov-
revelveresek egész hadaimagunkat a sy- 
,:t cl anonym levelekkel,|pnHltlkllS ragalyozastol ?

Ára l forint.

nyerhetnek. ti

Kitűnő ebéd
kapható az opera 

112 forintjával.

H:
mi
na

miszerint a fold \ vagy a
Ámor és Hymen

Buicrcx es zonnora,
eíieatu. na.u. non t i:
i
olajfcs xények. iamp.,k, szőnyi
r
m ' isy-ot I
ajtó 1- 0—12 és 2-5 ór
.
Családi viszályok

miatt eladó egy na -y forgalm 
vendéglő a fővár >b;in. f'.zimé 
megmond a a kiadóhiv.ita

. felhívásomban Magyaron 
I szag folddiriokosaihoz

azt hirdetem
és nagyobb vrtro.-ok házbirh 

«t- j kosainak
torleszit ses kölest.nt it díj 

mentesen eszkuzlöm. 
tv Hát ez az én szerencsém 
-', mert engem a ba: k teljes j

j meg- légc-désemre do ál s inig __ ___ __ ___ __ _
:óluk vak -iriuleg -D kF-fc-S'X’, 

ügyletet sem fogad cl. egyedül Muzeum-kürüt 5 SZ.
• ■; szerencáetlensógök. Terjedelmes árjegyzékek in-

szerelem és házasság 
j lefátyolozott titkai. Ára 50 kr. 

Megrendelhető

GERÖ&KOSTYÁL
könyvkereskedeseben

Keczer Bertala.ii földbir­
tokos Sáros-Bogdány via Abos.

Tőzsde nyereség
csakis : ében nyt rt informá-

klZE

Alkaiír.azástny
Házveze:

Irestetik elő 
ki a 35 évet 
jó társalkodó: 
zetet ellenőr, 
oziiul b. > 
■előnyben rt 
megegyezés 
P 1 * llátott ;
ti i: tv, 1-: il­
la 10.1 kulden

cziók alapján érhető el. A 
helybeli és az idegen tőzsdé- 

'^“Jíiken való csaknem 20 évi mükú- 
■■ ■ ■ ; ’ _,; désem arra képesít, hogy infor-

- :..ác.-. .kkalszolgálhassakértek
v papírnemekról, melyeknek

--•vors megvétele áltál csaknem 
gr. biztonsággal jelentékeny nyc-
------ : reségre számíthatni. írásbeli

legkeresések ' Seri > czimen 
ischer J. D. hirdetési irodá­
ba Budapest, zsibárus-utcza 

!*. sz. intézendök, mire a válasz 
jókor és lelki ismeretesen tör­
ténik. 16561

o
úrhoz,

Fr
s zt-neertok 
ek. Fizetés 
. Arczkép- 
ik ,,Nagy- 
kiadóhiva-

rs.. - —á£uc_»-é

Masas Jutalék
Alkalmazást keres. :T)
áii
fiala 
a f. 
és 
eset!
Jele: 
fába 
Szi\ 
tér* 
kér.

Irásb
kér* - fiat I 
magvar é= 
tőkéié i»*sen 
sál bír. EU 
és iolvamo 

d
ható“ j( í ; 
talba ktrrli:

Háznesteri
kere-- egy tisztes

használhatóság esetén fix fiza- 
t -t is adunk ügynököknek, 
kik a törvény értelmében sors- 

gveket részletfizetésre adnak 
Ajánlatok a Mercur bank­

os vállóüzletébe Politzer S. in- 
tezendők. Budapest, V. kér., 
Dorottya-utcza 12. szám. 164S1

£

p- ^ Mrí©ki*a
..Hazmes- <készpénzben

- majdn m teljes
értékéig, felmondás vagy________ 24511

éti munkát

ível

i nélküli jogosult-ággal. 
Más pénzintézetek által

4% már terhelt birtok ma-
^ z-'sabb összeggel pótoltatik 

is a Conversio folytán 
4% illetékmentes. Részletezett 

«* Bt, '*ei kervénvek pénzcsoportunk-
Meghíz- ) liZ ,j j 774r>, :

a badohiva- al tU a , Berliner Tag 
______ llii* ' ^ blatt I kiadóhivatalához

hivatalnok, ki a 
német nyelvben 

arias és szép írás- 
dlaija beadványok 
vánvok készítését

„ . Berlinbe S. W. czim- 
K zendök. 16561

Egy fiatal özvegy
gazdasszonyi

állást keres. L-velek a kiadó­
hivatalba M. N. 36 alatt. 24403

Jószágfelügyelő.
Bérbeadóit uradalom ellenőr- Nógrádmegye legjobb vidé- 
zésérc ajánlkozik nj évtől egy t- bén egy várostól */, órányira: 
téren tapasztalt, jó ajánlatok- 552 hold á 1200 Q egy tag­
kai bíró uradalmi tiszt. Czim ban, úri lakkal és gazdasági 
a kiadóhivatalban. 24530 épületekkel ellátva f. év ősztől

10 évre 2300 frtért bérbe

gyen es bérmentve.

■isi

ifi
t$ite IVjd Vtß Biti LZ:

Valódi parifi LüHnl^gesscgrk ! 
F. Berpu**rand fi!' pari.-! gy«irab.':. 
Képviselő osakia Holott J. 
Budapest. IV , Koronaherrzep- 
utrza 17. Gummikülonlegesaegek 
j.'tallaa mellett turzat. 1. l’. 3, 
4. 5. bírt. halhoHag turzat. 2, 
3. 4. 5. f. frt. halhc.yag gumrai- 
szellel tuczat. 5, 6 frt. Capoltes 
americ. turzat. 3. f> frí. gyűjte­
mény uraknak 23 drb 2 < . 10 
Írtig ©«■' Újdonság! ! C 
Miudec hölgynek neikuluzhetlen 
«Duna öv» frt 2 öv—5 írtig. 
Betegápolást czikkek, gyári ara­
kon. 10 frtnyi megrendelésnél 
1<i% kedvezmény. Üvgrendeles 
pontosan i .
te tik Keleti J. - es kir o»z;r. 
magyar es belga kir. v. ab gyá­
ros Budapest, VI . Koronáikor- 
ezeg-uteza 17. sz Árjegyzék in­

gyen es bermer.ive

FISCHER és HEIDLBERG
<v"ö3'37-éc=:eti g'37'ára, yv

BIB4PESTEX. Zf ^

Iroda: V., Arany János utcza 25.
Gyár : IX.. külső soroksári-ut 52. y/"

Budapest fo- és székváros, .
valamint a magy. kir. V '
államvasutak szál- nfimmt
htója ajánlja X A%>vnyers karbolsav,

0 mmienfele fokú ; Jegeozea
‘ Ä * karbolsav, karbólsavmesz,

karbolpor, kreollá kreolinpor, 
^ ehlormcsz, lysol, vas- • rézgálioz,

v • "’S karbololdat, szab. crosylmosz rtb. 
gyors és jutányos kiszolgáltatás mellett, 

gyzekek ez, ismertetések ingyen es bermentvo. lSi:3

I Finom természetes borok ^“z^t ^
)B vámmentesen, lf»'» literen felüli hordókban utánvét mellett í 

szállít: 33 RUDOLF SÁCER. Fiume. íSóil ^ 
^ rCapri - szigeti fehér, ó-finom palaczk-bor á la B

Somlói, literjét ............................................................ 24 kr.
<-Bosco Etna ■ asztali bor, siller, igen finom, literje IS >
r Bari-' fekete, erő.-, literje.......................................... 17 «
eSpaiato 1 erős, fekete, literje...................................... 17 «
«Valle grande, vörös, literje..................................... 11 «

E:-o arak a Fiumei v., -ai állomásától ert-tédnri. A hordok Fi i- 
mel,a hcrmeatrsitve a f-l.r ,molt urban vi.-.-ravelriivk. Az utr-L-o 

p vasúti altom,., poat-.-.n r.w- á-mtó Minták 5 kilóig 1 frt.

f&mam3BB8BisB£&mBsaeBamssBMssa

Tiikes bstegségeketg

teheteíleaségekct, elgyengült férfiéről, bujakóros bajokit, 
bőrbetegségeket, hxigycsöfolyásokat ej gy 'gynod 
sseiőst, befocdkeudezes nclLül, ku elévült is.

gyógyít alaposan 109321
Besenbek Alajcsf

orvos-ürbési t* ezüléí?. 29 óta e téren küluclesfs nrvo».
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatok.
Lakik: Budapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó. g

_____ Ei3Lgg.3 í
WASMUTH " ' 1211. sz.

tyukszemgyürü
C.= czá-'oa^.

líl
A magyar vallásalapnak, a Nyitra vármegye Ko­

vára község határában, a Kyitra folyó mel­
lett lévő. puszta-podlnsiiányi négyke­
rekű, alulcsapó, lisztörlő

vízi snaLna
melléképületekkel, beltelek és kerttel együtt örök­
áron el adatni fog.

A venni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kros 
bélyeggel ellátott és sértetlen pecséttel bíró Írásbeli 
zárt ajánlataikat készpénzben vagy az előző napi tőzs­
dei árfolyam szerinti állami értékpapírokban leteendő 
kettőezeregyszázőtven (2150) forint bánatpénz csa­
tolása mellett és következő megjelöléssel „Vétel aján­
lat a podluzs myi malomra“ a sellyei kir. közalapít­
ványi főtisztségnél Vág-Sellvén 1893. évi októ­
ber nó 31-ik napjának délelőtti 10 óráig 
beadják.

A beadott ajánlatok a főtisztség hivatalos helyi­
ségében, fent említett határnapon d. e. 10 órakor 
fognak nyilvánosan felbontatni, mely eljárásnál az 
ajánlattevők, mint hallgatók jelen lehetnek.

Később beadott, be nem pecsételt, sértett pecsétű, 
vagy a meghatározott bánatpénzzel el nem látott 
ajánlatok, vagy bármiféle utóajánlatok a versenyből 
kizáratnak.

A részletes adásvevési feltételek a sellyei m. kir. 
közalapítványi főtisztségnél Vág-Sellvén — a hiva­
talos órák alatt — bármikor megtekinthetők.

íróit Vág-SeHyén. 1893. szept. 9.

faagy. kir. közalapítványi sellyei 
16658 kerületi fetisztség.
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B OZZIT (ID élt ír ol).
Árjegyzők ingyen es bér ment esen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb e=emegekereskedés- 
ben kaphatók. 16631
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Magyar királyi államvasutak.

Nemes családból
Ezármazó 29 éves özvegy ház­
vezetőnői állást keres egy 
magányos urnái. Czim a kiadó- 
hivatalban. 24540

adandó.

119942 33. sz.

Roman-lindau-voraribergi áruforgalom.
Az 1890. évi február 1 -töl érvényben álló román lindaií és 

vorarlbergi árudij=zabáshoz f. évi szeptember 1-ével az V. pót- 
(lék lép érvénybe, mely a födijszabásban foglalt 1. kiviteles 
;díjszabásnak hatályon kivul helyezése mellett, gabona, hüve­
lyesek, maláta, őrlemények és olajvetemények szállítási 
nézve foglal magában uj 1. sz. kivételes díjszabást.

Ezen pótlék példányai a részes vasutigazgatós igoknál sí 
hét ók meg.

Budapest, 1893. augusztus 21.

A m. kir. allamvaputak igazgatósága
a részes vasutak nevében is.

14 ¥ w? ii w «
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Az ágyneműnk tisztítása és kijavítása, valamint a fa- és vas-ágvak és 
vasalt ágy-deszkák kijavításának

1.894. éwi január Mél decsember wégelg
tartó idejére való biztosítása tárgyában a nyilvános tárgyalások a szóbeli és 

: Írásbeli ajánlatok fölött az alábbi táblázatban kitüntetett napokon és állomá- 
I sokoi) fognak megtartatni.

Az 50 kr. bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok minden javítás nélkül, 
tisztán és értelmesen szerkesztendő!-;, az árak számokban és betűkben

__ dók s borítékolva legkésőbben a tárgyalási nap délelőtti 10
beadandók; szóbeli ajánlatok — árlejtés nélkül — a tárgyalás napján, \ 

*■I az írásbeli ajánlatok felnyitása előtt, az ezen ajánlatok benyújtása idejűnek!
! lajárta után azonnal jegyzőkönyvbe felvétethetek. Különösen előnyös 
! áraknál ezen üzlet a közös hadügyminisztérium jóváhagyásával több évre 
: is megköthető.

Ezen tárgyalásokhoz a vállalkozni szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak í 
I meg, miszerint minden versenyző által a tárgyalás kezdeténél az alábbi táblázatban : 
kitüntetett bánatpénz leteendő, mely összeget az illető vállalkozó, — helyben­
hagyás után 10® „ biztosíték-összegig pótolni köteles, a nemvállalkozók bánat­
pénzüket a tárgyal fis után visszakapják.

Ezen kivul minden, a tárgyaló-bizottság előtt ismeretlen versenyző tar­
tozik a politikai (községi) hatóság által szállítóképességét és megbízhatóságát 
bizonyítani, mely bizonyítvány azonban két Iiónapon belül kell, hogy 
kiállítva legyen.

További föltételek a táblázatban foglalt hadi intézetek hivatalos helyi- 
ságeiben a rendes hivatalos órákban, továbbá a nevezett községi elöljáróság­
nál a tárgyalás előtt betekinthetek.

Pécsett, 1893, szeptember hó 7-én.
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Egy óra ára 60 kr., vidékre 80 
kr. beküldése mellett bérmeatve 
küldetik. Magyarországi főrak­
tár. Budapest, király-uteza 12. 
Török József gyógytdrabao.
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Villányi

2200 bold

íillfi-ítí.

a 1200 f7juól eddig házilag 
kezelt birtok, a Dunántúli 45783. szám.

Magyar királyi államvasutak.
Egy érettségizett , .... .... .,

ifjú délelőtti foglalkozást keres vldeken’ a vasú a lomastol > . 
szerény feltételek mellett. Czim ora"Ylra’ kastelylyal es ele- 
a kiadóhivatalban. 24548 ^.nio .gazdasági _ _cpületekke!

j ellátva 1893. Szt.-Mihálynaptól
Egy szakavatott vendéglős, 112—15 évre kedvező feltété
ki Üzletét eladta, alkalmazást lek mellett hérbeadandó.
keres egy fővárosi nagyobb 
vendéglő vagy kávéházban mint 
üäetvezetö. Ajánlatok e lap ki- 
adóhivatalába »Üzletvezető» 
czíg alatt küldendők. 24547

Házadminlstratornak
yggy njagántitkárnak ajánlkozik 
egy jogot végzett tisztviselő. 
Cgm a jpagióhíyatalban. 24545

16621 Bővebbet

Keszthelyi Nándornál
az 1882. év óta fennálló 
hatóságilag bejegyzett bir­
tok ügynökségi irodájában 
Budapest, VII. kerület 
W essolényi-ntcza 39. ez. 
Irodaórák reggel 9-től d. u. 4-ig.

Árverési Síirdeímény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletsza­

bályzat 70. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan 
szállítmányok nyilvános elárverezése Budapest duna- 
part állomtlsunkon f. hó 21-én csütörtökön 
délelőtt 9 órától kezdve tartutik meg, mely 
árverésre a t. ez. közönség ezennel meghivatik. 

Budapest, 1893. szeptember hó 10-én.
Rz üzlet vezető ség.

A Váradi-féle pin- 
csészet Villányon

küld vasúti utánvét mellett 50 
literes és azonfelül! hordókban: 
fehér asztali borokat 20—26 
krig; 1888-as fehér és vörös 
pecsenye-borokat 28—35 krig; _
— 1885-ös fehér rislingi és,
cabinet vörös borokat 35—50 
krig; siller borokat 16—2u 
krig; fehér és vörös assz4 
50—80—120 kiig. 105H

Néhai főtiszt. Szlavék pécsi 
főkanonok hagyatékából beszer­
zett 1888-as tokaji vesszőből 
igen finom fehér borok 60 kr.
— Szilvórium 80 kr. és 1 forint.
— Törköly és seprű pálinka 
60 kr. Baranyai cognac 2 frt.

A finomabb borokból, cognac 
és aszuborokhól a legkisebb 
küldemény 3 literes fonott kosár­
ban vasúti gyorsáru gyanánt.

A t á r g y it 1 ás m e g t a -3
 j|

mely
részére hol o

h o 1 mire nézve
2"S

álló m á s frt
Ágvnemüek tisztitfisa 35

Szabadka Szabadka - Városi kapitányi Agynemüek javítása 10

rí
0)
CD
H

hivatalban Vaságyak javítása 10
Faágyak javítása 5
Ágynemüek tisztítása ^5~

Zombor Zombor
Ágy-ftókrak- Agynemüek javítása 10

(4
<D

tárnál Vaságyak javítása 10
Faágyak javítása 5

Pécs Pécs 12. fi Katonai ágy- Ágynemüek tisztítása 100
K) raktárnál Ágynemüek javítása 25

Tolna Tolna 18. 4->
M
0

Községi hivatalban Ágynemüek tisztítása 10
Ágynemüek tisztítása 50

Kaposvár Kaposvár 25
Ágy-fiókrak- Ágynemüek javítása 10

tárnál Vaságyak javítása 10
Faágyak javítása 5

16662 A cs. és kir. katonai-élelmezési és ágy-raktárától Pécséit.

Ad 1029,1893. szám.
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A nagyméitóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 
urnák folyó évi szeptember 6-án kelt 43748 15 s"- 
rendeletével a Maros szabályozási munkákhoz 2656.61 
m3 kőanyag termelése, szállítása és beépítése enge­
délyeztetvén, ezen munkák végrehajtásának biztosí­
tása ezé íjából folyó évi szeptember 24-én 
délelőtti 81, órakor az aradi m. kir. folyam- 
mérnöki hivatal helyiségében (Arad, Tököli-tér ója 
sz. zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, az 
általános és részletes építési feltételek, előnu-ret, 
költségvetés és tervek az aradi in. kir. folyammér- 
nöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők, 
s ugyanott a részletes árlejtési feltételek is átvehetők.

Arad, 1893. évi szeptember hó 16-án.

16661 A m. kir. folyammérnöki hivatal-

korona nyerhető I a,
a éi AÜ» vSJ? vli? " csak 8 forinttal '^4*

drb Bécsvárosi Ígérvény
Főnyeremény 400.000 korona, ára frt......... ....
Húzás november 2-án.
drb Tiszai Ígérvény
Főnyeremény 200 000 korona, ára frt.............
Hozás november 2-án

I drb Jotékcnyczélu államsorsjegy
Főnyeremény 120.090 korona, ára frt 
Húzás deciember 29-én.

Mind a hárem darab együttvéve esek 8 forint 
Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

A „MlEzRCITH,“ kiadóhivatalának^
bank- és váltóüzlc-te POLITZER P -ö.
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JíyümatoU Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szerecsen-.utcza 35, (az„.operaház átellenében).
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A közvéleméi 

szainak a halj 
nem tér napire) 
miket a királyi 
mikkel azok ösj 
miknek rendkivj 
mény különös 
fölismeri.

A király kői 
első hatása alalj 
észlelhető s a 
dolt a kormái 
gére, mert hiszj 
venczió formái 
zatokért a kovr 
Most pedig 
kőszegi kiráh 
után, a közvél 
lanság támad 
nek föl az iráj 
szegi válaszoki 
zéséből adta 
nek. És hogy 
van alapjuk : aj 
nitóbb a helyzf 
király nyilatkoi 
meggondolatlan!

Valljuk meg,[ 
nyilvánuló kétsj 
kolatlanok. Mii 
gáljuk a dolgl 
válik az a jelei] 
litikája és a 
közt nincsen ml 
az utóbbi ellef 
Mert ha föltehfj 
hozzájárult a A] 
tikájához, de 
gának a közj| 
zeties törekvés 
egyenes lemoil 
püspök által 
nak adott kij 
világosan kellet! 
az egyházpolitikj 
a királyi jóváhaj 
magyarázhatatlaj 
Ságoknak adott 
zéshez való felt! 
lése, sőt a 67-il 
irányzott törek\j 
föltehetnők azt. 
értésben van a 
válnék a Borosd 
ségi küldöttséggé 
mostani viszony! 
indokolható kirí] 
még feltűnőbbé 
zeti törekvések;! 
de még inkább 
elbánás, a mii 
részesült s a z\ 
királyi válasz.

Csak a körmi 
den áron szén 
újságok hirdet!

— Hány óra M
— Kilenoz elm!
— Siessen már] 

hogy elszalasszam]
— ügy is hiáb]
— Teringettét

kozik ? — kiáltó;) 
törők mindet, ha 
összetöröm magát 
az asztalt.

— .lói van, jel 
kácsné — hisz uj 
tudna agyonütni.

Alberti Róber] 
megfordult, és mi 
volna Lenne, azl 
mint a mikor fél 
folébreszt.

Pedig a szobáid 
az, a mikor rajta 
Az ágyba meg 6| 
évre a kemény 
gerészhez illik, 
pokróczczal takarj 
nénak mindennnd 
volna, ha elmula] 
habos, fehér vánj 
finom csipkés 
monogrammal, pl 
gatva azt, a ki I 
sok esztendő óta) 

Alberti, a kíné 
bek voltak, mintl 
járt föl és alá a f 
csúcspontján volt] 
vagy lefejezéssel 
mondott neki. 
a vaj és inkább 
hogy másokat 
tolt volna. A ki 
gett tőle s azt hj 
ki a középkorbó] 
Néró, a ki csak 
nincs hozzá hatd 

— Mindig elrd 
kiáltá indulatosai 
melyen egy eset i 
tak — valahány] 
azt mondja, mi 
csak magamat te

V


